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 المقدمة
 

ين لعالمنستعين بالله واليه المصير وعليه نتوكل وهو اللطيف الخبير والحمد لله رب ا

 والصلاة والسلام على سيدنا محمد وعلى اله الطيبين الطاهرين. 

درة ظنا نمن خلال تجربتنا في تدريس مادة الإحصاء الرياضي لطلبة الدراسة الأولية لاح

مع الكتب المنهجية في هذا المجال مما يتطلب من مدرسي المادة بذل جهود كبيرة في ج

ف مفردات المنهج من مصادر متعددة تستهلك الكثير من الوقت والجهد,وتودي إلى اختلا

اب وفق مما حفزنا لإعداد هذا الكت , إعدادها من كلية إلى أخرىنوعية المحاضرة وطريقة 

ضية كليات التربية الرياالمفردات المعتمدة ليكون عونا لمدرسي الإحصاء الرياضي في 

 :وقد تألف هذا الكتاب من ثمانية فصول,  وأقسامها

تعريف وتضمن مفهوم علم الإحصاء وتعريفه وأقسامه من الناحية الوظيفية  الفصل الأول 

 رائقالطريقة الإحصائية وطبيعة المتغيرات في الإحصاء فضلا عن الخطوات الأساسية للط

 .الإحصائية في البحث العلمي 

بحث تضمن مفهوم مجتمع البحث وتعريفه وخطوات التعامل مع مجتمع ال الفصل الثاني  

 .نة لمعايوطرق اختيارها وأخطاء االبيانات الإحصائية ومفهوم العينات وأنواعها  وطرق جمع

لي طرائق عرض البيانات وهي طريقة العرض الكتابي وشبة الجدوتضمن  الفصل الثالث 

 .والجدولي والرتبي والعرض البياني

 لمئويتضمن جداول التوزيعات التكرارية والتوزيع التكراري النسبي وا الفصل الرابع 

 .والتوزيعات التكرارية المتجمعة 

ابي تضمن مقاييس النزعة المركزية الأكثر استخداما وهي الوسط الحس الفصل الخامس 

 .والوسيط والمنوال

ري معياراف الاشتمل على أهم مقاييس التشتت وهي المدى والتباين والانح الفصل السادس 

. 

 ومعامل أهم مقاييس العلاقة وهي معامل الارتباط البسيط )بيرسون(تضمن  الفصل السابع 

 .الارتباط البسيط )سبيرمان( ومعامل الارتباط المتعدد
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بار واخت تضمن اختبارات الفروق واختبار )ت( واختبار تحليل التباين )ف( الفصل الثامن 

) ت  (.تضمن اختبار ) ت( مجالات وشروط استخدامه واختبار2حسن المطابقة مربع كاي )كا

ن ينتي( لدلالة الفروق بين المتوسطات ودلالة الفروق لوسطين حسابيين غير مرتبطين ولع

ة دلالومتساويتين ودلالة الفروق لوسطين حسابيين غير مرتبطين ولعينتين غير متساويتين 

اي كربع واختبار م لفروق بين النسب المئويةالفروق بين وسطيين حسابيين مرتبطين ودلالة ا

تاب من حيث مفهومه ومجالات استخدامه  ومزاياه وعيوبه , وقد ضمن المؤلفان فصول الك

 أمثلة توضيحية محلولة ومتنوعة كلما اقتضى ذلك لكي يسهل على المدرس عرض المادة

جداول تاب الفي نهاية الكالمؤلفان  أضافوقد  العلمية وعلى الطالب استيعابها بيسر وسهولة ,

تربية حوث الاستخداما في مجال ب الأكثرللاختبارات الإحصائية الخاصة بقيم التوزيع الطبيعي 

ع توزي وجدول قيم توزيع معامل الارتباط وقيمالرياضية وهي جدول قيم توزيع اختبار )ت( 

تم  والذي كتابختاما نأمل أن يكون هذا الاختبار مربع كاي وجدول توزيع اختبار )ف(, 

م أقساإسهامه علمية فاعلة في رفد المسيرة العلمية لكليات و صياغته بأسلوب مبسط وسهل

 التربية الرياضية في بلدنا العزيز وإغناء لمكتباتها ومن الله التوفيق.  

 

 

  

 نالمؤلفا                                                 
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 المحتويات

   )علم الإحصاء(الفصل الأول 

   ...........................................................مفهوم علم الإحصاء

   ........................................................ تعريف علم الإحصاء.

   ....................................أهمية علم الإحصاء في التربية الرياضية

   ........................................ أقسام الإحصاء من الناحية الوظيفية.

   .................................................. تعريف الطريقة الإحصائية.

   .............................................. طبيعة المتغيرات في الإحصاء.

   ...............................................................مستويات القياس

   ..................الخطوات الأساسية للطرائق الإحصائية في البحث العلمي

   الفصل الثاني )مجتمع البحث(
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   ............................................................مجتمع البحث. تعريف

   ............................................. خطوات التعامل مع مجتمع البحث.

   ................................................. طرق جمع البيانات الإحصائية.

   ...................................................................مفهوم العينات.

   ............................................... أنواع العينات وطرق اختيارها.

   ........................................................أخطاء المعاينة )العينة(.

   عرض البيانات(الفصل الثالث )طرائق 

   ............................................................... العرض الكتابي .

   ............................................................. . الجدوليالعرض شبة 

   ................................................................... .الجدوليالعرض 

   ..................................................................... . الرتبيالعرض 

   ....................................................................العرض البياني .  

   الرابع)التوزيعات التكرارية(الفصل 
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   ................................................ التوزيع التكراري النسبي والمئوي.

   ........................................................التوزيعات التكرارية لمتجمعة

   الفصل الخامس ) مقاييس النزعة المركزية(
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   ............................................................................... الوسيط.

   .................................................................................المنوال

   الفصل السادس ) مقاييس التشتت(

   ...................................................................................المدى

   ..................................................................................التباين

   ...................................................................الانحراف المعياري

   الفصل السابع ) مقاييس العلاقة(

   ................................................. معامل الارتباط البسيط )بيرسون(.

   ................................................ معامل الارتباط البسيط )سبيرمان(.

   ..............................................................معامل الارتباط المتعدد.

   الفصل الثامن )اختبارات الفروق(

   ...................................................................اختبار )ت( 

   .................................................... اختبار تحليل التباين )ف(

   ............................................اختبار حسن المطابقة مربع كاي 

   ................................................... عيوب الدرجات المعيارية.

   .................................................... الزائية.الدرجة المعيارية 
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 الفصل الأول

 علم الإحصاء

 

 مفهوم علم الإحصاء. 

 تعريف علم الإحصاء. 

 أقسام الإحصاء من الناحية الوظيفية. 

 تعريف الطريقة الإحصائية. 

 طبيعة المتغيرات في الإحصاء. 

 مستويات القياس. 

 للطرائق الإحصائية في البحث العلمي.الخطوات الأساسية  
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 مفهوم علم الإحصاء:

مممن  همماوتحليل ها وتفسممير هاوعرضمم البيانممات المستخلصممة علممم يبحممث فممي طرائممق جمممع

ت مختلفمة التمي تتمثمل فمي مشماهدات أو حمالاوالظواهر العلمية والفنية التي يمكن قياسها عدديا 

هممذه المشمماهدات أو الحممالات بصممورة يسممهل بهمما ,والإحصمماء أيضمما يبحممث فممي تلخممي  حقممائق 

فهمم  بعض واسمتخدام نتمائج همذه الدراسمات فميرات والعلاقات التي تربط بعضها بممعرفة التأثي

الظممواهر المدروسممة ومعرفممة القمموانين التممي تممتحكم فيهمما , وتسممتعمل كلمممة إحصمماء فممي بعممض 

 الأحيان للدلالة على البيانات نفسها. 

 تعريف علم الإحصاء:

ئمق عرف علم الإحصاء بأنه ذلك العلم الذي يعمل على استخدام الأسملوب العلممي فمي طراي

اء جمع البيانات وتحليلها بهدف الحصول علمى اسمتنتاجات وقمراءات مناسمبة وان كلممة الإحصم

 في الماضي كانت تهدف إلى العد والحصر لذلك سمي الإحصاء بـ )علم العد(.

سممائل والقواعممد والقمموانين المبنيممة علممى التحليممل والإحصمماء أيضمما مجموعممة الطممرق والو

 المنطقي التي تستخدم كوسميلة لقيماس وتحليمل الظمواهر واسمتخلا  النتمائج ووضمعها بصموره

 مناسبة لتوضيح العلاقة القائمة بينها .

 أهمية علم الإحصاء في التربية الرياضية:

لإحصاء ن تتقدم بدون علم اطرق البحث العلمي الحديثة في التربية الرياضية لا يمكن ا إن

ثرة علمى سواء في رياضة المستويات العليا عند تحليل العناصمر الممؤ أساليبهأو بدون استخدام 

لرياضمة المستوى العالي للرياضيين أو في الرياضات الشعبية عند إجراء الاسمتفتاءات أو فمي ا

لتربيممة سمميلة مممن وسممائل اوبوصممفها المدرسممية عنممد تقيمميم المسممتويات , إذ ان التربيممة الرياضممية 

ط ممدى ارتبماالفعالة لا يمكن النهوض بها الا بدراسة الظواهر الاجتماعية والتربوية والنفسية و

لمى إتلك الظواهر بالمستوى البدني والمهماري للطملاب كمل همذا لا يمكمن تحقيقمه والوصمول بمه 

 نتائج ايجابية الا باستخدام الطرق والمعالجات الإحصائية , 
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 :الآتية نلخص أهمية الإحصاء في التربية الرياضية بالنقاط  أنوعليه يمكن 

 جمع البيانات الإحصائية عن الظواهر الرياضية المختلفة. -1

تعريف كل من المدرب واللاعب بتطمور المسمتوى الرياضمي ممن خملال اسمتخدام الوسمائل  -2

 الإحصائية التي تمكنهما من التقويم والمتابعة والتوجيه.

 ج رياضية.العلاقة بينهما مع تمثيل هذه العلاقة بنماذ وإيجادالمجموعات المختلفة   مقارنة -3

تسمماعد الطممرق الإحصممائية فممي عمليممة التصممنيف كوسمميلة تربويممة يممراد بهمما بنمماء مجمماميع  -4

 رياضية متجانسة المستوى .

بل تقلمسم التنبؤيمةسيما في الدراسات عدة في عملية التخطيط الرياضي لامسا أداةالإحصاء  -5

 الرياضيين الناشئين في معظم الألعاب الرياضية.

وضموعي قلل من استخدام التقويم الذاتي في قياس الظواهر الرياضية مستخدما التقمويم المي -6

 الذي يعتمد على الوسائل الإحصائية.

 أقسام الإحصاء من الناحية الوظيفية :

 الإحصاء الوصفي : .1

هو مجموعة الأساليب الإحصائية التي تصف بشكل مموجز خصمائ  الأفمراد أو الأشمياء  

س التشمتت التي تناولها الباحث بالفح  في تجربته باستخدام مقاييس النزعة المركزية أو مقايي

اهرة أو مقاييس الارتباط.........الخ , وهو يستخدم عندما يكون الهدف من البحمث وصمف الظم

ستخدامها اباحث ,ويتميز بوفرة وغزارة الأساليب الإحصائية المتاحة التي يمكن التي يدرسها ال

 في معالجة البيانات المختلفة . 

 الإحصاء الاستدلالي:  .2

ليهما ممن هو مجموعة الأساليب الإحصائية التي تستخدم لتفسير قيم النتائج التي تم التوصمل إ

التعمرف علمى خصمائ  المجتمعمات الأساليب المستخدمة في الإحصاء الوصمفي وذلمك بهمدف 

 الأصلية استنتاجا من خصائ  العينات التي سحبت ممن همذه المجتمعمات ويبحمث فمي اسمتقراء

 النتائج واتخاذ القرارات أي بمعنى استخلا  النتائج العامة من النتائج الخاصة .
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 الإحصاء التحليلي : .3

ن ممالكامنمة وراء الظمواهر  هو مجموعة الأساليب الإحصمائية التمي تهمتم فمي قيماس العواممل

اجممل صممياغة النتممائج بصممورة نظريممات علميممة ومممن أهممم هممذه الوسممائل الإحصممائية )التحليممل 

 العاملي(

 تعريف الطريقة الإحصائية : 

الكمي  الطريقة الإحصائية هي الطريقة العلمية الخاصة بمعالجة النواحي الخاضعة للتحليل

تمي تمم ية تسمتخدم لتسمهيل شمرل البيانمات العدديمة الالقياسي )الأرقام( وهمي أيضما طريقمة حسماب

 الحصول عليها من مجموعة الأفراد باستخدام القوانين الإحصائية المختلفة.

 طبيعة المتغيرات في الإحصاء :

ام رة بالأرقم: وهي تلك الظواهر التي لا يمكن قياسها مباش المتغيرات الوصفية أو النوعية -1

)ذكمر  أزرق,اسمود,بني(أو الحالمة الماديمة)غنييفقير( أو الجمنسالعددية مثل صمفة لمون العيون)

 ,أنثى(

 ام عدديمة: وهي تلك الظواهر أو الصفات التي يمكن قياسها مباشرة بأرق المتغيرات الكمية -2

 مثل صفة الطول أو الوزن أو العمر .

 مستويات القياس:

  من تسجيل وتلخيخاصة حتى نتمكن  أرقاماالقياس نظام تصنيفي تعطى فيه للأشياء  إن

و أو التحصمميل أ الأطمموالكقيمماس  إحصممائياات مممن البيانممات ومعالجتهمما الملاحظممات والمشمماهد

ا يعمموض عنهمم أنالانجماز الرياضممي إذ يعبممر عممن نتمائج القيمماس بأرقممام خاصممة لا يلبمث الباحممث 

 بوحدات قياسية منها )سم , درجة , ثانية ( وغيرها .. 

قسممة( لعمليات الحسمابية ) الجممع , الضمرب , الطمرل , الوقد يتبادر إلى الذهن ان جميع ا

 ت والقيماسوكذلك المعالجات الإحصائية المعقدة والمركبة يمكن تطبيقها مع كل نتائج الاختبارا

اصملا أم , وفي الحقيقة فان ذلك يعتمد علمى مسمتوى القيماس المسمتخدم اسمميا كمان أم رتبيما أم ف

 مختلفة. نسبيا, فان لكل منهما خصائ  حسابية
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لنوع المتغير المقاس وطبيعته والهدف من عمليمة  االقياس ومستوياته وفق أنواعلذلك تتباين 

القيمماس فلكممي نجممري عمليممة القيمماس بالدقممة المطلوبممة يجممب ان نراعممي مسممتوى قيمماس المتغيممر 

وتستند كل من هذه المستويات إلى فمروض رياضمية ومنطقيمة وتتخمذ تنظيمما هرميما تحقمق فيمه 

, الطمممرل , القسممممة( المسمممتويات الأعلمممى جميمممع الخصمممائ  الرياضمممية )الجممممع , الضمممرب 

 للمستويات الدنيا وكما موضح بالشكل التالي:

 

 

 

 

 

 

 ( يوضح مستويات القياس1شكل رقم )

 

 مستويات للقياس: أربعوعليه يمكن التمييز بين 

 مستوى القياس الاسمي: .1

تتطلمب  مستويات القياس ويناسب المتغيرات الكيفية أو النوعية أو الوصفية التي أدنىوهو 

ليمة إلى مجموعات منفصلة للتمييز بينهم في سمة معينمة ويكمون الهمدف ممن عم الأفرادتصنيف 

 عمدادوالأالقياس في هذه الحالة هو التصنيف الذي يعتمد الفمرق فمي الخاصمية أساسما للتصمنيف 

و ألمسمتوى ممن القيمماس تعمد بمثابممة رمموز بسميطة تسممتخدم كأسمماء لفئممات المسمتخدمة فمي هممذا ا

ن وم الأفرادمجموعات منفصلة ومتمايزة , أو هي عبارة عن تكرار صفة معينة لمجموعة من 

...(  يأردن(  , الجنسية ) عراقي , سوري ,  أنثىمتغيرات هذا المستوى الجنس )ذكر ,  أمثلة

( أرملق , , متزوج , مطل أعزبودي ....( الحالة الاجتماعية ) , الديانة ) مسلم , مسيحي , يه

 وغيرها من المتغيرات التي يمكن تصنيفها أسميا.

 المستوى النسبي

 المستوى الفاصل

 المستوى الرتبي

 المستوى الاسمي
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عنمى لا يمكننا ان نجري عليها عمليات حسابية بحيث تكمون ذات معنمى فملا م الأعدادوهذه 

رفة لمع سوى والإناثمثل الذكور  أخرلنوع معين على رقم مناظر لنوع  اان نجمع رقم مناظر

 المجموع الكلي فقط فضلا عن عمليات الطرل والضرب والقسمة.

 مثال/ 

 ( فرد حسب الفعاليات الرياضية:100يبين تصنيف ) أدناهالجدول 

 التكرار الفعالية ت

 35 كرة القدم 1

 24 كرة السلة 2

 12 الكرة الطائرة 3

 14 كرة اليد 4

 15 الأرضيالتنس  5

 

 :الرتبيمستوى القياس  .2

ديا أو تبعا لخاصية أو سمة معينمة تنازليما أو تصماع الأفرادوفي هذا المستوى يمكن ترتيب 

لرتممب اإعطمماء رتبممة مقابلممة لكممل نتيجممة مممن نتممائج أداء مجموعممة معينممة , ويممتم فيممه التعامممل مممع 

د أفمراد بدلا من النتائج الحقيقمة ونلجمأ إلمى همذا المسمتوى ممن القيماس عنمدما يكمون عمد إحصائيا

ولا  , وفممي هممذا النمموع مممن القيمماس لا يمكممن معرفممة الفممرق بممين الرتممب بشممكل دقيممققلمميلا العينممة

تياز( يشترط تساوي هذه الفروق , فمثلا عندما يحصل طالب في مادة الإحصاء على تقدير ) ام

نفسمه  مع من يحصل على تقدير )جيد جدا( ولكن هذا الفرق لا يعني هو الفمرق افان هنالك فرق

علمى تقمدير )جيمد جمدا ( و)جيمد( وكمذلك عنمدما يحصمل ربماع علمى المركمز  ما بين من يحصل

يحصمممل علمممى المركمممز الثالمممث لممميس  وأخمممريحصمممل علمممى المركمممز الثممماني  أخمممرالأول وربممماع 

 .بالضرورة ان تكون الفروق بين هذه المراكز متساوية لذا لا معنى للعمليات الحسابية

 مستوى القياس الفاصل: .3

يتعلممق بتحديمد مقمدار الفمرق بممين شميئين إذ إننما نسمتطيع ان نقممدر همذا المسمتوى ممن القيماس 

المسافة أو نحدد مدى البعد الذي يفصل بين فردين أو شيئين بعضهما عن البعض في الظماهرة 

التممي نحمماول قياسممها  شممريطة ان تكممون هممذه المسممافات متسمماوية ويمكممن فيممه إجممراء العمليممات 

سيما عند الجمع والطرل ولا لا تفقد القيم خصائصها لاياس إذ الحسابية في هذا المستوى من الق
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وجود فيه للصفر الحقيقي إذ ان الصفر فيه لا يدل على انعمدام الخاصمية بمل يمدل علمى قيممة أو 

( درجة مئوية , إذ ان الصفر هنا  2,  1, صفر ,  1-,  2-نسبة معينة مثل درجات الحرارة ) 

هممذا  وجممود درجممة حممرارة ,كممذلك فممان الفممروق فممييمثممل درجممة حممرارة معينممة ولا يعنممي عممدم 

ودرجمة ( 20المستوى من القيماس غيمر متسماوية فعنمدما نقمول ان الفمرق بمين درجمة الحمرارة )

( 60فممان هممذا الفمرق لا يسمماوي الفممرق بممين درجممة الحممرارة ) ( درجممة20( هممو )40الحمرارة )

المستويين وكذلك سرعة ( على الرغم من تساويهما نظريا لان كمية الحرارة تختلف في 80و)

( كمم /سماعة لا يسماوي الفمرق بمين سمرعة 20( كمم /سماعة و )10السيارة فالفرق بين سرعة )

 ( كم / ساعة110( كم / ساعة و)100)

 مستوى القياس النسبي: .4

ة مسممتويات القيمماس إذ ان لهمما وحممدة عامممة للقيمماس بممين كممل درجمم أعلممىتعممد مقمماييس النسممبة 

ممع , ر حقيقي ويمكن فيه استخدام كل العمليمات الحسمابية )الجوتتميز بوجود نقطة صف وأخرى

لواضحة االضرب , الطرل , القسمة( وكذلك العمليات الرياضية المعقدة والمركبة ومن الامثلة 

د ضعف ( كغم يع100لهذا النوع من المقاييس مقاييس الوزن والطول فالفرد الذي يبلغ وزنه )

( سم يعد ضعف طول 182م والشخ  الذي يبلغ طوله )( كغ50وزن الفرد الذي يبلغ وزنه )

( سممم وكممذلك عنممد قيمماس سممرعة الاسممتجابة الحركيممة للاعبممين 91الشممخ  الممذي يبلممغ طولممه )

 فإننما( ثانيمة 0.3من قمدره )ز( ثانية ولاعب اخر حصل على 0.6احدهم على زمن ) وحصول

 لثاني. ة استجابة اللاعب انستطيع التعرف على سرعة استجابة اللاعب الأول بالنسبة إلى سرع

 

 الخطوات الأساسية للطرائق الإحصائية في البحث العلمي :

قابلمة أو أدوات البحث أو وسائل جمع البيانات مثمل الم إحدىيستخدم الباحث  :جمع البيانات -1

ن الحصول الاستبيان أو الملاحظة أو القياس أو الاختبار للحصول على البيانات المطلوبة ويمك

 على البيانات بطريقتين:

إذ يقوم الباحث بجمع البيانات عن طريق الاتصال المباشر بأفراد المجتمع  :أ/ الطريقة المباشرة

لبحمث باسمتخدام إحمدى وسمائل جممع البيانمات )المقابلمة أو الاسمتبيان أو الملاحظمة أو موضوع ا
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القياس أو الاختبار( ويقموم الباحمث بجممع بياناتمه فمي اسمتمارة إحصمائية تسممى )اسمتمارة جممع 

 البيانات(.

ل ون الاتصا:إذ يقوم الباحث بجمع البيانات بطريقة غير مباشره ود ب/ الطريقة غير المباشرة:

يمة بأفراد المجتمع موضوع البحث مثل الحصول علمى درجمات الطلبمة المتقمدمين للقبمول فمي كل

 التربية الرياضية على اختبارات القبول من لجنة القبول أو سجلات الكلية . 

 : ويتضمن تصنيف البيانات وتبويبها مرحلتين:تصنيف البيانات وتبويبها -2

هما فمي وفيه يصنف الباحث البيانات التي حصمل عليهما إلمى التصمنيفات التمي يحتاج :أ/ التصنيف

 -لاعب كرة قدم أو سلة أو طائره –مدخن أو غير مدخن –عمله مثل )رياضي وغير رياضي 

 خريج ابتدائية أو متوسطة أو إعدادية...... الخ( .

ول معالمهما مثمل )الجممداوفيمة توضمع البيانمات فمي جممداول تسمهل قراءتهما وتلخم   :ب/ التبويبب

 التكرارية( وقد يكون التبويب وصفيا أو كميا .

يمة كال بيان: بعد جمع البيانمات وتصمنيفها وتبويبهما يمكمن عرضمها بيانيما بأشم تمثيل البيانات -3

ائط مثممل )المضممملع والمممدرج التكمممراري أو الرسمموم التصمممويرية أو الممدوائر البيانيمممة أو الخمممر

 .......البيانات الخ(

يا : يمكممن تحليممل البيانممات التممي حصممل عليهمما الباحممث ومعالجتهمما إحصممائالبيانبباتتحليببل  -4

 مقمماييس –باسممتخدام إحممدى الوسممائل الإحصممائية المناسممبة مثممل )مقمماييس النزعممة المركزيممة 

حليممل التشممتت ـالعلاقات .....الممخ( إذ يختممار الباحممث إحممدى الوسممائل الإحصممائية اللازمممة لت

 تاجها للحكم على المتغيرات التي حلل بياناتها. البيانات والحصول على قيم يح

أو  : يحتمماج الباحممث فممي كثيممر مممن الأحيممان لمعرفممة وجممود العلاقممات الحكببع علببب البيانببات -5

لتي حصمل االارتباطات بين المتغيرات أو معرفة الفروق إحصائيا باللجوء إلى مقارنة النتائج 

م )ف( مثممل قمميم )ت( أو قمميم )ر( أو قمميعليهمما فممي معالجاتممه الإحصممائية مممع قمميم جدوليممه ثابتممة 

  وغيرها عندها يتأكد الباحث من صحة الفروض أو عدم صحتها على ضوء هذه المقارنات .
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 تمارين الفصل الأول

 

 س / عرف علم الإحصاء وما هي أهميته في التربية الرياضية؟

 س / ما أقسام الإحصاء من الناحية الوظيفية مع شرح موجز لكل قسم؟

 ماذا نعني بالطريقة الإحصائية ؟س / 

 س / ما طبيعة المتغيرات في الإحصاء ؟

 مستويات متعددة , ما هي هذه المستويات؟ الإحصاءس / للقياس في 

 س / ما الخطوات الأساسية للطرائق الإحصائية في البحث العلمي؟
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 الفصل الثاني

 وعينته مجتمع البحث

 مفهوم مجتمع البحث. 

 تعريف مجتمع البحث. 

 خطوات التعامل مع مجتمع البحث. 

 طرائق جمع البيانات الإحصائية. 

 مفهوم العينات. 

 أنواع العينات وطرائق اختيارها. 

 أخطاء المعاينة )العينة(. 
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 مفهوم مجتمع البحث:

يعدّ تحديد مجتمع البحث من الخطموات والمراحمل المهممة لأي مشمروع بحمث يتموخى      

إتباع الأسلوب العلمي لإجراء الدراسة وفق أسس علمية سليمةي ولا شك في أنّ الباحث الجيمد 

يفكر في مجتمع بحثه منذ أن يبدأ في تحديد مشكلة البحث وأهدافه لأنّ طبيعمة المشمكلة وكيفيمة 

ي التي تحدد مجتمع البحث وكيفية اختيار العينات من هذا المجتمع وهل يختمار التعامل معها ه

الباحممث عينتممه بأسمملوب العينممة العشمموائية  أم غيممر العشمموائية أم سمميتعامل مممع مجتمممع البحممث 

بأسمملوب الحصممر الشممامل كممل هممذه الأسممئلة يجممب أن يضممعها الباحممث أمممام عينيممة عنممد التفكيممر 

 بمشكلة البحث.

 تعريف مجتمع البحث: 

به أيضا  بدراستها , ونعنينعني بمجتمع البحث )جميع مفردات الظاهرة التي يقوم الباحث 

جميع الأفراد أو الأشخا  أو الأشياء الذين يكونون موضوع مشكلة البحث( فإذا كان الباحث 

حثه همو يدرس مشكلة انخفاض مستوى التهديف لفرق الدرجة الأولى في العراق فان مجتمع ب

جميع لاعبي فمرق الدرجمة الأولمى بكمرة القمدم فمي العمراقي وإذا كمان يمدرس مشمكلات طملاب 

المرحلممة الثانويممة فممان مجتمممع بحثممه هممو جميممع طمملاب المممدارس الثانويممةي وإذا كممان يممدرس 

 مشكلات أساتذة الجامعات العراقية فان مجتمع بحثه هو جميع أساتذة الجامعات. 

 البحث : خطوات التعامل مع مجتمع

: يجممب أن يحممدد الباحممث مجتمممع الأصممل تحديممدا دقيقمما ومعرفتممه .تحديببد مجتمببع البحبب 1

بعمض البماحثين مجتممع البحمث  معرفة جيدة ودراسته بشكل وافٍ قبمل أي نقطمة أخرىيويسممي

بممـ)مجتمع الأصممل( ولا فممرق بممين التسممميتين فمممثلا إذا أراد باحممث أن يممدرس الممذكاء الميممداني 

للاعبي المنتخب الوطني العراقي بكرة القدم فان مجتممع البحمث أو الأصمل يمثمل جميمع لاعبمي 

 المنتخب الوطني العراقي ثم ينتقل الباحث إلى الخطوة المهمة الأخرى.

: يجممب علممى الباحممث بعممد دراسممة مجتمممع .تحديببد مفببردات أو مكونببات مجتمببع البحبب  2

البحث جيدا والتعرف على طبيعته أن يفكر هل بالإمكمان إعمداد قائممة بمفمردات مجتممع البحمث 

ففي المثال السابق يمكمن للباحمث أن يعمد قائممة بأسمماء لاعبمي المنتخمب الموطني العراقمي فمردا 
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يسممتطيع فعممل ذلممك كممما فممي حالممة الباحممث الممذي يريممد أن يممدرس نسممبة  فممرداي أم أن الباحممث لا

الملوحممة فممي ميمماه شممط العممرب فهممل يسممتطيع أن يحممدد مفممردات أو يعممد قائمممة بمجتمممع البحممث 

الجواب كلا وكذلك إذا أراد دراسة أوزان سنابل محصول الحنطة فمي محافظمة النجمف لموسمم 

نّ همذه الخطموة تعتممد إ بحثمه إذكمل مفمردات مجتممع معين فانه لا يستطيع بالتأكيد أعداد قائممة ب

 على طبيعة مجتمع البحث ونوعيته. 

هممو اختيممار مفممردات تمثممل مجتمممع الأصممل وهممذا .اختيببار عينببة ممثلببة لمجتمببع البحبب : 3

الجيدة تمثل  فعلا فالعينةالاختيار يتم بشكل علمي ويجب أن تمثل هذه المفردات مجتمع الأصل 

الإمكان  ويحذر الباحث من التسرع في اختيار العينة فإذا كان المجتمع  مجتمع البحث كله بقدر

الأصلي هو طلاب كليات الهندسة في العراق فان علينا أن نتأكد من سمجلات همذه الكليمات ممن 

 النواحي التالية:

 * هل ترتب هذه الكليات أسماء المسجلين حسب أعمارهع؟

 *هل ترتبهع حسب تفوقهع؟

ل طالمب(مثلا فمي السمج100ت لا يجوز أن يختار الباحث أسماء أول )في مثل هذه الحالا

ينمة التمي لأنّ هذا يعني انه اختار الطلاب الصغار في السمن أو الطملاب المتفموقين فقمط وإن الع

تمممع أختارهمما الباحممث ليسممت عينممة ممثلممة لكممل الطمملابيإن العينممة السممليمة هممي التممي تمثممل المج

 الأصلي تمثيلا دقيقا.

كان  افراد إذا من الأيجب على الباحث أن يختار عددعدد أو حجع كافٍ للعينة: .اختيار 4

المجتمع يقاس بالعدد أو حجم من العينة إذ كان المجتمع يقاس بالحجم يتناسب مع حجم المجتمع 

( شمخ  1000( أفمراد ممن مجتممع قواممه )10الأصلي فليس من المعقمول أن يختمار باحمث )

للحصول على بيانات معينة ولتكن القياسمات الجسممية مثمل الطمول ويسمتنتج ممن همذه العينمة أن 

( سم مثلا؛ لأن العينة قليلة ولا تعطمي 174المجتمع الذي سحبت منه العينة هو ) متوسط طول

( شمخ  ممثلاي فانمه سميقترب 200ي أما إذا اختمار الباحمث )الأصليبيانات دقيقة عن المجتمع 

 بنسبة كبيرة جدا من متوسط طول العينة وان لم يتطابق المتوسط كليا .

 طرائق جمع البيانات الإحصائية:
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الحصر الشامل يطلمق علمى الأسملوب المذي يجممع فيمه الباحمث  قة الحصر الشامل:أ. طري

بيانات بحثه من جميع المفردات التي تشكل مجتمع بحثه ومن الحالات كافة التمي تنطبمق عليهما 

خصممائ  معينممة دون تممرك أي مفممردة أو حالممة فمممثلا إذ أراد باحممث أن يحممدد مسممتوى اللياقممة 

الرياضمي فمان بإمكانمه إجمراء اختباراتمه علمى جميمع اللاعبمين دون البدنية للاعبي نادي النجف 

استثناء يوالبحث بطريقة الحصر الشامل همو نموع ممن البحموث التمي تمدرس مفمردات المجتممع 

المعمروف  المجتممع. فممنالأصلي كلها وهي تستخدم في حالة صعوبة اختيار عينمة ممثلمة لهمذا 

ام العينمات فمي البحموث العلميمة ممما يسمتدعي أن هناك بعمض الأسمباب التمي تحمول دون اسمتخد

 استخدام أسلوب الحصر الشامل ما يأتي:                                                   

موضموع البحمث ممما يحتممل معمه الحصمول علمى عينمة  عدع تجانس المجتمع الأصبلي-1

غيرا لعينمة يكمون عمادة صمغير متجانسة مهما كان التخطيط لأسلوب المعاينة محكما لان حجم ا

لأصملي إذا ما قيس بحجمم المجتممع وممن ثمم فهنماك احتممال ألا تمثمل مثمل همذه العينمة المجتممع ا

 تمثيلا جيدا.

لعينمة ااختيمار  التمي تمكنمه ممن إذا لع يكن متوفرا لدى الباح  الخبرات العملية والفنية-2

ختيار إلى أخصائيين مدربين لا الباحث أبأسلوب علمي دقيق ففي مثل هذه الحالة يفضل أن يلج

 العينات الخاصة ببحثه وهذه الخطوة ضرورية في حالات البحوث التي تتطلب الحصمول علمى

تمثميلا  بيانات كثيرة من العينة وكذلك عنمدما يكمون المطلموب أن تمثمل العينمة المجتممع الأصملي

 دقيقا.

ى تمموافر نتهمما تحتمماج إلممالواحممدة المطلمموب معاي فببي حالببة مببا إذا كانببت مفببردة البيانببات-3

سملحة مستوى عال جدا من الدقة فعندما تكون هناك مصانع تنمتج الطمائرات أو السميارات أو الأ

أو حتمى الثلاجممات ففمي مثممل هممذه الحالمة يكممون مممن المفمروض فحمم  كممل مفمردة علممى حممده إذ 

الشامل  يشترط فيها إن تكون على درجة عالية من الدقة والكفاءة لهذا نلجأ إلى أسلوب الفح 

 لهذه المفردات بدلا من العينات .

مثال ذلك عند مقارنة أثر طريقتين من طرائق التدريب  إذا كان مجتمع البح  صغيرا -4

لمذا فإننما  عينة لان عدد لاعبي الجلمة محمدود على مسافة دفع الجلة ففي هذه الحالة يصعب اخذ

 نستخدم أسلوب الحصر الشامل.



 التربية الرياضيةمبادئ الإحصاء في 

 

21 

لمعوقبات تحول دون التمكن من دراسبة المجتمبع بمكملبه وهبذه اولكن هناك جملة معوقات قد 

 هي:

قمممد يمممؤدي أسممملوب الحصممممر الشمممامل إلمممى فنممماء أو فسمممماد المجتممممع أو القضممماء علممممى  

مممن دم المممريض ولمميس الممدم كلممه لكممي لا يواجممه  االمفحممو يفنحن حممين نفحمم  جممزء

لعب المريض خطر الموت والباحث الذي يريد أن يعرف مدى صلاحية نوعية عشب م

 معين فان أخذ العشب كله يؤدي إلى إتلاف الملعب بالكامل.

ع لا يسممح بدراسمة جميمع مفمردات المجتمم اعندما تكون التكاليف والزمن والجهمد محمدد 

 وصعوبة الوصول إليها.

رجة دعندما لا تكون هناك حاجة لدراسة المجتمع بأكمله مثل الباحث الذي يريد معرفة  

 كتفي بمقدار من الماء لدراسته.ملوحة بحيرة معينه فانه ي

 حاجة الباحث إلى الحصول على نتائج سريعة لاتخاذ قرار معين. 

وال عندما لا يتمكن الباحث من تحديد أفراد مجتمع بحثمه فمإذا أراد باحمث أن يمدرس أحم 

الشممباب المممدمنين علممى التممدخين فكيممف يممتمكن مممن تحديممد جميممع مفممردات بحثممه ليدرسممه 

 ق الحصر الشامل.بالكامل لاستحالة تحق

فرديمة زيادة الاحتمال للوقوع في أخطاء القياس )استهلاك الأجهزة والأدواتيالفمروق ال 

 للقائمين بالقياسيعدم القدرة على المحافظة على توحيد ظروف القياس...الخ(

عندما لأيتمكن الباحمث ممن دراسمة مجتممع البحمث بالكاممل لأحمد  ب. طرائق اخذ العينات:

م ذكرها علية أن يلجأ إلى أسلوب أخذ العينات وهو الأسلوب الذي يمكن الباحث الأسباب التي ت

من تحقيق أهداف بحثه وحل مشكلته بأسلوب علمي رصين وهذا الإجراء لا يقلل من دقة نتائج 

البحث إذا ما تم وفق الخطوات اللازمة لذلك وأدنماه التفاصميل المهممة للتعاممل ممع العينمات ممن 

 ل اختيار العينة وحجمها وأنواعها وكيفية اختيارها: مفهومها إلى مراح

 مفهوم العينات:

إن العينة هي النموذج الذي يجري الباحمث مجممل ومحمور عملمه عليهما أو همي جمزء ممن 

مجتمع البحث المذي يتناولمه الباحمث بالبحمث والتحليمل بهمدف تعمميم النتمائج التمي يحصمل عليهما 



 التربية الرياضيةمبادئ الإحصاء في 

 

22 

العينممة إذن يجممب أن تمثممل مجتمممع الأصممل وتحقممق علممى المجتمممع الممذي سممحبت منممه العينممةي ف

 أغراض البحث وتغني الباحث عن مشقات دراسة المجتمع الأصلي بأكمله وتتلافى موانع ذلك. 

 تحديد حجم العينة يعتمد على عدة عوامل:

فكلما كان أفراد المجتمع  الأصلي متجانسمين فمان   أ ـ تجانس أو تباين المجتمع الأصلي:

بمين أفمراد المجتممع يجمب  اصغر حجم العينة لا يمؤثر فمي دقمة النتمائج أمما إذا كمان التبماين كبيمر

 زيادة أفراد العينة بما يتناسب وحجم المجتمع الكلي.

دم إن أسملوب البحممث يممؤثر فمي اختيممار العينمة فهممل يسممتخ ب ـ أسببلوب البحب  المسببتخدع:

اسمات ن الدرإالباحث الأسلوب المسحي أو التجريبي وما نوع التصمميم التجريبمي المسمتخدم إذ 

المسمممحية تتطلمممب عينمممة ممثلمممة وكافيمممة كمممما أنّ بعمممض التصمممميمات التجريبيمممة تتطلمممب وجمممود 

 ر حجممم كبيممر للعينمةي لكممي يتحقممقمجموعمات تجريبيممة وضمابطة وهممذا يعنممي الحاجمة إلممى اختيما

 التجانس داخل مجاميع البحث ولتحقيق أن تكون المجاميع الواحدة مكافئة للأخرى.

بمدّ أن  إن الباحمث المذي يريمد الحصمول علمى بيانمات دقيقمة لا ج ـ درجة الدقبة المطلوببة:

 مومما انمهول عيعتمد على عينة كبيرة الحجم تعطيه الثقة لتعميم نتائجه على المجتمع ويمكن القم

 كلما كبر حجم العينة كانت النتائج أكثر دقة.

نمات ث والإمكاالزمنية الكافية لإجراء البح المدةإذا توفر لدى الباحث  د ـ إمكانات البح :

أ مرغوبما الاقتصادية الجيدة وقدرة الباحث على بذل جهود أكبر فان زيادة حجم العينة يعد اممر

بيمرة نتائج رصينة ومعتمدة ويمكن تعميمها علمى مجتمعمات ك فيه في البحث العلمي ويؤدي إلى

دت إلى إذ أن البحوث والدراسات التي مازالت نتائجها متداولة لحد ألان جرت على عينات امت

بضممع فلاف مممن الإفممراد وخاصممة فممي مجممال العلمموم النفسممية والتربويممة وبطاريممات الاختبممار 

لمى يمرى أن يكمون عمدد أفمراد العينمة نسمبة إوالمقاييس.وبصورة عامة فمان عمدد ممن المنظمرين 

 المجتمع الذي سحبت منهيكما مبين في الجدول الآتي: 
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 (1جدول)

 يبين الحدود الدنيا لحجم عينة البحث نسبة إلى المجتمع الأصلي

 عدد أفراد العينة أسلوب البحث

 فردا على الأقل 30 الارتباطيةالدراسات 

 الدراسات التجريبية

كل مجموعة من المجموعات التجريبية فردا في  15

 دقاوالضابطة وكلما زاد عدد فراد العينة كلما كان أكثر ص

 في نتائج الدراسة

 الدراسات الوصفية
 % من أفراد مجتمع صغير نسبيا)بضع مئات(20
 % من أفراد مجتمع كبير )بضع آلاف(10

 % من مجتمع كبير جدا )عشرات الآلاف(5

تحديد  الدراسات التي تهدف إلى

درجات ومستويات معيارية 

 كالبطاريات والمقاييس

 المستخدمة في البطارية أو اتخمسة أمثال عدد الاختبار

 اختبارات الورقة والقلم

 

لأصلي وإن ا( تمثل الحدود الدنيا لحجم العينة نسبة إلى المجتمع 1إنّ الأرقام في الجدول)

ة تعمميم التي تدعم نتائج البحمث وتجعمل عمليمزيادة حجم العينة عن هذه الحدود يعد من الأمور 

 النتائج أكثر ثقة. 

 أنواع العينات وطرائق اختيارها:

إن اختيممار العينممة لأي دراسممة جممزء مهممم لنجاحهمما بغممض النظممر عممن منهجهمما وتصممميمها 

وع وعلى الباحث أن يقرر من هم ومما نموع الأفمراد المذين يحتماجهما وهمذا يعتممد علمى الموضم

تممع ممن المج ادراسته ولا شك إن عينة الأفراد أو الأشياء هي مجموعة تمثمل جمزءالذي يروم 

افمة المذي المراد دراسته والباحث يأخذ عينة من الأفراد ليأخذ فكرة عن سلوك أفراد المجتممع ك

منمه قمد  سحبت منه العينة والنتائج التي تجمع من عينة من الأفمراد ممثلمة للمجتممع المذي أخمذت

 على استنتاجات حول ذلك المجتمع دون فح  كل أعضائه. تستعمل للحصول

ة اي والعينمإن طريقة اختيار العينة مهمة جدا فالعينات المختلفة قمد تنمتج نتمائج مختلفمة جمد

وعليمه لا  الأقل تمثيلا للمجتمع أقل احتمالا أن يعكس سلوكها سلوك المجتممع المذي تنتممي إليمهي

 وهذه الأنواع هي: هااختيار بدّ من أن نعرف أنواع العينات وطرائق

 أولا:أسلوب العينة العشوائية )الاحتمالية(:
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الأصملي  يقوم الباحث باستخدام أسلوب العينة العشوائية عندما يكون جميع أفراد المجتمع

لقادسميةي معروفين فإذا كان المجتمع الأصلي للدراسة طلاب كلية التربية الرياضية في جامعة ا

جتممع لمجتمع معمروفين تمامما ومسمجلين فمي قموائم تشممل جميمع أفمراد المفإن جميع أفراد هذا ا

يتم عشموائيةيووبالتالي نتمكن من اختيار عينة تمثلهميوالطريقة المناسبة للاختيار هي الطريقة ال

د من الاختيار العشوائي وفق شرط محدديلا وفق المصادفة وهذا الشرط هو )أن يتوفر لكل فر

أو تدخل  لفرصة المكافئة في أن يتم اختياره ضمن العينة دون أي تحيزأفراد المجتمع الأصلي ا

 من قبل الباحث( وهناك عدة أشكال للعينة العشوائية هي:

فر شمرطين نختار العينمة العشموائية البسميطة فمي حالمة تموالعينة العشوائية البسيطة:  -1

 أساسيين هما:

 * أن يكون جميع أفراد المجتمع الأصلي معروفين.

 ن يكون هناك تجانس بين هؤلاء الأفراد.* أ

 ويتم اختيار العينة العشوائية البسيطة وفق الأساليب التالية:

محممددة لكممل فممرد مممن أفممراد المجتمممع الأصمملي  ايممتم ذلممك بممأن نعطممي أرقامممإذ  أ/القرعببة:

وتوضممع هممذه الأرقممام فممي صممندوق خمما  ويممتم سممحب الأرقممام مثلممما يممتم فممي سممحب بطاقممات 

اليانصيب حتى نستكمل العدد المناسب للعينة والمأخذ المهم على هذه الطريقة هو لو عمدنا إلمى 

فرصمة متسماوية لاختيماره  معنى العشوائية وهي أن يكون لكل فرد في المجتمع الممراد دراسمته

كفرد له حق الاشتراك في العينة أو التجربة فان هذا المعنى لا يتحقق تماما عند الاختيمار بهمذه 

الطريقة نعم فمي السمحبة الأولمى سميتحقق ولكمن فمي السمحبات التاليمة المتعاقبمة سميكون للأفمراد 

سمحبة الأولمى واحمدا وفمي المتبقين في السلة فرصمة اكبمر لاختيمارهم لأنّ المجتممع نقم  فمي ال

فخمري ولنفتمرض إن لمدينا مجتمعما  االثانية اثنين ثم الثالثة وهكمذا كلمما سمحبنا فمردا فخمر أو عمدد

( فمردا قبمل السمحبة 20( فرد وإننا نريد أن نختار عينة عشموائية مكونمة ممن )100من ) امكون

وقبمل السمحبة (لاختيماره 1/100يكمون لكمل فمرد ممن المجتممع فرصمة تسماوي واحمد ممن مائمة )

سمتكون  إذ( وهكذا تستمر عملية السحب 1/99الثانية فإن كل فرد له فرصة لاختياره تساوي )

(ي وحلا لهذا الإشكال يمكن أن يتم إعادة الرقم 1/81( لاختياره تساوي )20فرصة الفرد رقم )
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المذي تممم سممحبه بعمد تدوينممه أو فحصممه إلممى الصمندوق مممرة أخممرى أو نضمع بدلممه ورقممة بيضمماء 

 ( في السحبات مهما كان عددها.1/100بذلك تكون هناك فرصة لكل فرد لاختياره تساوي )و

سطة ( استخرج بوا99هو جدول مكون من الأرقام )صفر ـ ب/ جدول الأرقاع العشوائية:

ي الكمبيمموتر بحيممث أن كممل رقممم يممراد اسممتعماله لممه فرصممة متسمماوية لاختيمماره مممن أي اتجمماه فمم

ل بمه ة وان هذا الجدول ليس فيه تحيمز علمى الإطملاقي ويبمدأ العممالجدول وليس كطريقة القرع

تممع بان نعطي لكل فرد من أفراد المجتممع الأصملي رقمما رمزيما خاصما بمه فمإذا كمان همذا المج

بمدأ ( فمردا ممنهم ن20( فمإذا أردنما أن نختمار )50ـم1( شخصا نعطي أرقاما من )50) مؤلفا من

ممن  نظامي متسلسل كمأن تقمرأ الأرقمام بشمكل عممودي باستعمال جدول الأرقام العشوائية بشكل

لأرقام ( ا50ـ1( رقما بين )20الأعلى إلى الأسفل لكل عمود أو أفقيا وبذلك نحصل على أول )

نتنا (يضمن عي12ي 16ي 3( لذا ستكون الأرقام )50ـ1( وكلها تقع بين الأرقام )12ي 16ي 3)

هملهماي ن( لمذا فإننما 50ـم1نهما لا تقمع بمين )( فتظهمر فمي العممود كمذلك ولك55ي 97أما الأرقام )

ن وسممتكون أرقممام الأفممراد المختممارين كعينممة بواسممطة اسممتعمال جممدول الأرقممام العشمموائية ضممم

ي 38ي 35ي 11ي 29ي 27ي 31ي 37ي 23ي 26ي 18ي 33ي 12ي 16ي 3العمممود الأول هممي)

 كذا.( فردا وه20)(ي ثم نبدأ من أعلى العمود الثاني لكي نكمل العدد المطلوب وهم 20ي 14

 تيارهما فميوهي شكل من أشكال العينة العشموائية يمتم اخ العينة العشوائية المنتظمة: -2

فة بمين حالة تجانس المجتمع الأصلييوهي طريقة اختيار وحدة المعاينة )م( والتي تسمى المسما

ممع مجتكل فردين من أفراد العينة المطلوب اختيارها والتي تستخرج عن طريق قسمة )حجم ال

د اختيمار ( فرد ونري100على حجم العينة (  فإذا كان عدد أفراد المجتمع الأصلي في القائمة )

لمجتممع ا( أفراد فأننا نقوم أولا بإعطاء رقمم لكمل فمرد ممن أفمراد 10عينة عشوائية مكونة من )

ة عدد سم( ثم نقوم بتحديد المسافة )م( بين رقم والرقم الذي يليه وذلك من خلال ق100-1من )

 أفراد المجتمع على عدد أفراد العينة المطلوب اختيارها:

 

 

 100حجم المجتمع                           
 المسافة بين كل رقمين 10المسافة )م( = ـــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــ = 

 10حجم العينة                              
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( ونضمعها فمي صمندوق ونسمحب 10-1م( وهمي فمي مثالنما ممن )-1)ثم نأخمذ الأرقمام ممن 

د ممن ( فهمذا المرقم همو رقمم أول فمر3رقما وهذا الرقم يعد الأساس مثلا لمو حصملنا علمى رقمم )

الثاني  وهذا هو رقم الفرد 13( = 10+3+م( = )3أفراد العينة التي نريد اختيارها ثم نجمع )

ي 53ي43ي 33ي 23ي 13ي3ون أرقمام العينمة المطلوبمة )في العينة وهكذا باقي أرقام العينة فتكم

ا أخذنا ( وتسمى هذه العينة منتظمة لأنن10(ي فلو حسبنا الأرقام لوجدناها )93ي 83ي 73ي 63

 مسافة ثابتة بين كل رقم والرقم الذي يليه.

هي شكل فخر من أشكال العينة العشوائية تستخدم في حالة العينة العشوائية الطبقية:  -3

كون مجتممع البحمث غيمر متجمانس وبتعبيمر فخمر عنمدما يكمون همذا المجتممع غيمر متجمانس ممن 

الخمارج ولكمن تجانسممه ممن المداخل كبيممر فمإذا أراد باحممث أن يجمري دراسمة علممى طالبمات قسممم 

التربية الرياضية في كلية التربية للبنات في جامعة الكوفة نلاحظ أن هذا القسم يتكون من أربع 

ثانيةي ثالثةي رابعة( وهي تمثمل طبقمات مختلفمة فمي كثيمر ممن الخصمائ  ولكمن مراحل )أولىي 

ي أي أن كمل مرحلمة لا يمكمن تقسميمها اظاهريم اداخل كل طبقة )مرحلة( نلاحظ أن هناك تجانس

خطوات يجب أن يقوم بهما   طالبات مرحلة واحدة وهناك ثلاثنظريا إلى طبقات أخرى كونهنّ 

  الباحث قبل اختيار العينة هي:

 .* أن يحدد الباح  الطبقات المختلفة لمجتمع البح 

 )مرحلة أولى ـ مرحلة ثانية ـ مرحلة ثالثة ـ مرحلة رابعة(.

 * أن يحدد عدد أفراد كل طبقة وعدد أفراد المجتمع بمكمله.

 ( طالبة.30مرحلة ثانية )                         ( طالبة.20مرحلة أولى )

 ( طالبات.10مرحلة رابعة )                         ( طالبة.40مرحلة ثالثة )

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 طالبة 100المجموع    

 

 ( طالبة مثلا.20أن يحدد حجع العينة التي ينوي اختيارها من هذا المجتمع الأصلي ولتكن )* 
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لمك . ويمتم ذطبقبات المجتمبع* أن يحدد عدد أفراد العينة المطلوب اختيارها من كل طبقبة مبن 

 بثلاثة أساليب مختلفة وهي:

عندما يقمرر الباحمث أن يختمار عينمة متسماوية ممن كمل طبقمة بغمض  أ.الاختيار المتساوي:

 كل طبقةيفإنّ ذلك يتم من خلال استخدام القانون الآتي: أفرادالنظر عن عدد 

                          

 

 

 

 

 وهو أدنى مستويات الدقة في الاختيار.

 فخر: مثال

ة عدد (أندي4(لاعبا بطريقة التوزيع المتساوي من )40أراد باحث أن يختار عينة عددها )

 لاعبيها موزع على الأندية بالشكل التالي :

 لاعبا 30 نادي الكوفة لاعبا 30 نادي النجف

 لاعبا 20 نادي الديوانية لاعبا 25 نادي المشخاب

 الحل :

 

 

     40    

 لاعبا .  10= ـــــــــــ = 

      4 

 ( لاعبين من نادي النجف والكوفة والمشخاب والديوانية .  10ي إذ نختار )        

 مجموع العينة الكلية المطلوب اختيارها                                
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــعدد أفراد العينة من كل طبقة = 

 عدد الطبقات                                                    

 طالبة 20     
 طالبة من كل طبقة 5=                 = 
 مراحل 4     

 مجموع العينة الكلية المطلوب اختيارها                                      
 عدد أفراد العينة من كل طبقة = 

 عدد الطبقات                                                       
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طبقمة وهو أن يأخذ الباحث من كل طبقة عمددا يتناسمب ممع حجمم ال ب.الاختيار المتناسب:

 في المجتمع الكلييويتم ذلك باستخدام القانون الآتي:

 د الطبقةعدد أفرا× عدد أفراد العينة الكلية                                         
 ـــــــــــــــــــــــعدد أفراد العينة من كل طبقة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 عدد أفراد المجتمع الكلي                                              
 

                                        20×20     400    
 طالبات. 4عدد أفراد العينة من المرحلة الأولى = ــــــــــــ = ــــــــــ = 

                                          100        100 
 
 

                                       20×30      600 
 ات.طالب 6العينة من المرحلة الثانية = ـــــــــــــ = ــــــــــ =  عدد أفراد 

                                        100        100 
 

                                       20×40       800       
 بات.طال 8عدد أفراد العينة من المرحلة الثالثة = ـــــــــــــــ = ــــــــــ =  

                                        100          100        
 

                                          20×10        200      
 البة.ط 2عدد أفراد العينة من المرحلة الرابعة = ــــــــــــــــــ = ــــــــــ = 

                                                 100         100   
 وللتأكد من صحة النتائج نقوم بجمع النواتج:

 مجموع العينة الكلية. 20= 2+ 8+ 6+ 4

ن فمق عمامليتيمار ويمتم الاختيمار هنما ووهو أكثر الأساليب دقة فمي الاخ ج.الاختيار الأمثل:

خاصمية  بين أفراد الطبقمة الواحمدة علمى وفمقهما حجم الطبقة والانحراف المعياري أي التباين 

معينمممة ولمممتكن )الطمممول( إذا يمممتم قيممماس طمممول كمممل طالبمممة ضممممن المرحلمممة الواحمممدة ويسمممتخرج 

 الانحراف المعياري لكل طبقة كما في المثال المبين في الجدول الآتي:
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 (يبين طبقات مجتمع معين3جدول )

 الانحراف المعياري الحجم المرحلة

 2 20 الأولى

 4 30 الثانية

 3 40 الثالثة

 6 10 الرابعة

 :الآتيثم نطبق القانون 

 ع م× ن م                         

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ن ط = ن 

 مجـ ن م ع م لكل الطبقات                 

 حيث:

 ن ط =حجم العينة المطلوب اختيارها من كل طبقة.

 العينة الكلية.ن = حجم 

 ن م = حجم الطبقة في المجتمع.

 ع م = الانحراف المعياري للطبقة.

                                                       20×2 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× 20ن ط )مرحلة أولى( = 
                                  (20×2( + )30×4( + )40×3( + )10×6) 

 

                                                       40 
 ـــــــــ    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ×  20=                             

                                          40  +120 +120  +60   
                                          

                                         40      800 
 تقريبا     2=  2.3ــــــــــ = ــــــــــ = ×  20=                             

                                        340     340 
 وهكذا باقي المراحل.

ة ة البسميطم يختار الباحث عينة من كل طبقة باستخدام أسلوب العينة العشوائي* ث          

 )قرعة أو جدول الأرقام العشوائية( أو أسلوب العينة العشوائية المنتظمة.
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وع ممن العينمة نسمتخدم همذا النم المتعبددة )العنقوديبة(: المراحبل ذات العشبوائية . العينة4

ة الأولى العشوائية عندما يكون المجتمع غير متجانس ولكن هذا المجتمع يبدو للباحث من الوهل

يمر غأن تجانسه من الخمارج كبيمر ولكمن فمي حقيقمة الأممر أن تجانسمه ممن المداخل قليمل أي انمه 

محافظمة  ارس الثانوية فميمتجانسيفإذا أراد باحث أن يدرس مستوى اللياقة البدنية لطلاب المد

 فظمة تتكمونالقادسية فيبدو من الوهلة الأولى أن هؤلاء الطلاب متجانسين ولكمن واقعما إنّ المحا

دد من عدد من الأقضية ي وكل قضاء قد يختلف عن الآخريوهذه الأقضية بدورها تتألف من عم

ذا يجمب علمى من النواحييوهي أيضا تختلمفي والنمواحي تتمألف ممن عمدد ممن القمرى وهكمذاي لم

 الباحثين معرفة تفصيلات مجتمع البحث قبل  اختيار العينة. 

     

 

 

 

 

 (يمثل طبقات مجتمع معين1شكل)

 

 والمخطط التالي يمثل طرائق اختيار العينات العشوائية:

 

 

 

 

 

 (2شكل)

 يوضح طرائق اختيار العينات العشوائية

 

 مجتمع

 غير متجانس متجانس

عشوائية 
 بسيطة

عشوائية 
 منتظمة

عشوائية 
 طبقية

عشوائية 
 عنقودية

 محافظة

 قضاء

 ناحية

 قرية
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 ثانيا: أسلوب العينة غير العشوائية )العمدية أو غير الاحتمالية(:

عمروفين يلجا الباحث إلى أسلوب العينة العمدية عندما يكون أفراد المجتمع الأصلي غير م

 حصرهم في قائمة محددة لدى الباحث فالباحث المذي يريمد دراسمة أسمباب عمزوف أي لا يمكن

ائممة قالناس عن ممارسة الأنشطة الرياضية ففي هذه الحالة من المسمتحيل علمى الباحمث إعمداد 

لعشموائي بأسماء الناس أو أن يعرف مجتمع بحثه بأكمله فهنما يلجمأ إلمى الاختيمار ألعممدي غيمر ا

ممديا عشماكل عديمدة تتعلمق بصمعوبة تعمميم نتمائج همذه العينمات المختمارة ويواجه هذا الأسلوب م

أ التحيمز على مجتمعاتهماي لأنهما قمد لا تمثلهما تمثميلا دقيقما أو قمد تتعمرض همذه العينمات إلمى خطم

لعشوائية اعندما يلجأ الباحث إلى اخذ الأشخا  أو الآراء التي تحقق أهداف بحثه وللعينة غير 

 أنواع هي:

ذا أراد يختممار الباحممث عممددا مممن الأفممراد الممذين يقممابلهم بالمصممادفة فممإ صببادفة:عينببة الم-1

وزع أو يم اباحث أن يدرس ميول الناس نحو ممارسة الرياضة في محافظة بغداد فانه يأخذ رأيم

ا لأي شممخ  يقابلممه بالصممدفة خمملال سمميره فممي الشممارع أو ركوبممه فممي السمميارة وغيرهمم ااسممتبيان

عمميم ا لا يمكمن أن تمثمل المجتممع الأصملي بدقمة وممن هنما يصمعب تويؤاخذ على هذه العينة أنهم

 نتائج الدراسة التي يتناولها الباحث على المجتمع الأصلي كله.

بعما تيقوم الباحث في همذه الطريقمة بتقسميم مجتممع بحثمه علمى فئمات  العينة الحصصية:-2

ن لخاصممية معينممة مممثلا )أطبمماءي محمماميني عمممالي فلاحمميني طمملاب ...الممخ(ي ثممم نختممار عممددا ممم

همما فممي أن الأفممراد مممن كممل فئممةيإنّ هممذه العينممة تشممبه العينممة العشمموائية الطبقيممة لكنهمما تختلممف عن

 باحمث بهمذافراد كما يريد بينمما فمي العينمة الحصصمية يقموم الالباحث في العشوائية لا يختار الأ

 الاختيمممار بنفسمممه ودون أن يلمممزم نفسمممه بمممأي شمممروط فيتصمممل ممممع ممممن يريمممد ممممن الطممملاب أو 

 المحامين ....إلى غير ذلك وبذلك لا تكون العينة ممثلة لمجتمعها تمثيلا دقيقا.

يمارا حمرا ومتعمّمدا علمى أسماس يقوم الباحث باختيار همذه العينمة اخت . العينة الغرضية:3

ي فمإذا أراد باحمث أن يمدرس تماريخ التربيمة وأهدافها  أنها تحقق أغراض الدراسة التي يقوم بها

الرياضية في العراق فانه يختار عددا من الرياضيين كبار السن والمذين مارسموا أو عملموا فمي 

يريمد معلوممات عمن  المجال الرياضي كعينمة غرضميه تحقمق أغمراض الدراسمة أن الباحمث هنما

تمماريخ التربيممة الرياضممية فممي العممراق وهممؤلاء الأشممخا  يحققممون لممه هممذا الغممرض فانممه مممن 
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الطبيعي أن يختارهم كعينة لدراستهي فالباحث هنا هو الذي يقدر حاجته إلى المعلومات ويختار 

 العينة عمديا.

 والشكل التالي يوضح أنواع العينات:

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( يوضح أنواع العينات3شكل )

 

 

 

 

 

 المجتمع

طريقة الحصر 

 الشامل

 

 طريقة العينات

 

 عشوائية
 

 غير عشوائية

 

 بسيطة

 

 منتظمة

 

 طبقية

 

 عنقودية

 

 مصادفة

 

 حصصية

 

 غرضيه
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 أخطاء المعاينة )العينة(:

ر فمي من الأخطاء وهذه الأخطماء تمؤث تتعرض نتائج البحث بطريقة العينة لأنواع مختلفة

قمات التمي إمكانية التعميم لنتائج البحوث على المجتمعمات وأخطماء المعاينمة تكمون نتيجمة للفمر و

لأخطماء اتحدث ما بين القيم المعبرة عن انجاز العينة وغير المعبرة عمن انجماز المجتممع وهمذه 

 هي:

التقديرات أو القياسمات المسمتعملة يقصد بأخطاء التحيز انحراف متوسط جميع .التحيزّ: 1

كدليل للمجتمع عن القيمة الحقيقية له وقد يحدث هذا الخطأ أثناء المعاينة مثل التحيز في اختيار 

العينة وقد يكون ناتجا عن تقمدير المدرجات أثنماء تطبيمق الاختبمارات والمقماييس المختلفمة وهمذا 

 ة النتائج. النوع من الأخطاء هو النوع الهام الذي يؤثر في دق

 ومن الأسباب التي تؤدي إلب حدو  أخطاء التحيز ما يمتي:

لعينة ارغبة الباحث في تحقيق أهداف معينة خاصة به ربما تدفعه إلى التحيز في اختيار  

 فمن الملاحظ إن أهداف البحث لها علاقة كبيرة جدا في طريقة اختيار العينة.

 اختيارهم بدلا من أفراد عينة البحث الذين تماللجوء إلى الاستعاضة بمعنى اختيار أفراد  

( فمرد 200وقد يحدث ذلك نتيجة غياب بعض أفراد العينة الأصلين فمثلا إذا اختار الباحمث )

لرياضمي كحد أدنى للقيام بأحد البحوث العلمية للكشف عن القدرة الحركية في مجمال النشماط ا

ب أن لا فمردا ممثلا ففمي همذه الحالمة يجم (20يووجد بعد اختيار العينة وإثنماء التطبيمق تغيمب )

 يستعيض عن الأفمراد المتغيبمين بغيمرهم إلا وفقما لأسملوب إحصمائي مناسمب ويفضمل فمي همذه

 لة .( فرد في الأصل للتغلب على حالات الغياب المحتم200الحالة اختيار عينة تزيد عن )

 م تحقيمق مبمدأجميع الوحدات في المجتمع فرصا متساوية في الاختيمار )عمد إعطاءعدم  

همما الاختيممار العشمموائي( ويحممدث ذلممك حينممما يأخممذ الباحممث عينتممه المختممارة مممن فئممة معينممة ل

 خصممائ  مميممزه عممن المجتمممع الكلممي مممثلا اختيممار طلبممة كليممة التربيممة الرياضممية فممي جامعممة

التحيز القادسممية للتعبيممر عممن مسممتوى اللياقممة البدنيممة لكممل طلبممة الجامعممة ويكمممن الخطممأ هنمما بمم

م يار عينة متخصصة فمي ممارسمة الأنشمطة الرياضمية لا تعبمر عمن حقيقمة المسمتوى العمالاخت

 للياقة البدنية لطلبة جامعة القادسية.
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يقع الباحث فمي همذا الخطمأ عنمدما لا يختمار عينمة بمما يتناسمب ممع حجمم . حجع العينة: 2

وممن مبماده همذا المجتمع الأصمليي إذ يجمب أن تكمون العينمة ممثلمة للمجتممع المذي أخمذت منمه 

التمثيل أن يكون عدد أفراد العينة بعمدد معمين ومحمدد إذا مما جمرى اخمذ بيانمات ممن همذه العينمة 

يفترض أن تعبر عن بيانات المجتمع بأكمله ولتلافي هذا الخطأ نتبع التعليمات التمي تمم شمرحها 

 في صفحات سابقة في هذا الكتاب.

ورود هذا الخطأ كلما صمغر حجمم العينمة فمي  يزداد احتمال . التباين بين أفراد العينة:3

حين يقل هذا الاحتممال كلمما زاد حجمم العينمة واقتمرب ممن حجمم المجتممع الأصمليي وقمد تلعمب 

الصممدفة دورا فممي حصممول هممذا الخطممأ الممذي ينشممأ نتيجممة للفممروق بممين خصممائ  أفممراد العينممة 

عينمة احمدهما رياضمي المختارة وإفراد المجتمع الأصلي فمثلا قمد يمتم اختيمار شخصمين ضممن 

بارز والآخر شخ  ضعيف جدا في اللياقمة البدنيمة فمان كملا منهمما كفيمل بمأن يزيمد الانحمراف 

 المعياري لمستوى اللياقة البدنية.
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 تمارين الفصل الثاني

 س /عرف مجتمع البحث وعينته ؟

 خطوات التعامل مع مجتمع البحث ؟ اشرحها بالتفصيل.الس / ما 

 س /ما طرائق جمع البيانات الإحصائية؟ 

ي ستدعس / هناك بعض الأسباب التي تحول دون استخدام العينات في البحوث العلمية مما ي

 استخدام أسلوب الحصر الشامل ؟

 س / هناك جملة معوقات قد تحول دون التمكن من دراسة المجتمع بأكمله ؟

 عددها . س / ان تحديد حجم العينة يعتمد على عدة عوامل؟

 س /ما الحدود الدنيا لحجم عينة البحث نسبة إلى المجتمع الأصلي؟

 س / ما أنواع العينات ؟

 س /ما طرائق اختيار العينات العشوائية؟

 س /ما أخطاء المعاينة )العينة( ؟

 س / ما الأسباب التي تؤدي إلى حدوث أخطاء التحيز عند اختيار العينة؟
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 الفصل الثالث

 

 طرائق عرض البيانات.

 العرض الكتابي . 

 . الجدوليالعرض شبة  

 .الجدوليالعرض  

 . الرتبيالعرض  

 العرض البياني .   
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 طرائق عرض البيانات:

إن استخدام أساليب معينة في عرض البيانات يساعد على زيمادة الوضمول فمي خصائصمها 

ها غالبا الإحصائية الخام عن ظاهرة من الظواهر فأنوبروزها فبعد ان ننتهي من جمع البيانات 

كلها ما تكون معقدة أو كثيرة العدد يصعب على الباحث استعراضها دفعمة واحمدة ودراسمتها بشم

هما ا وتبويب بد له من تصمنيفهلاالأولي وحتى يتيسر للباحث الإلمام بها جميعها في الوقت نفسه ف

 عاممل مممع البيانمات الخممام وهنماك خمسممة طرائممقوممن ثممم عرضمها بطريقممة مناسمبة تسممهل لممه الت

 لعرض البيانات الإحصائية هي : 

 العرض الكتابي : -1

هذه الطريقة هي ابسط طرائق عرض البيانات الإحصائية وهي عبارة عن عرض الأرقمام 

ممراد رقمام الفي سياق الكتابة الإنشائية وقليلا مما يمتم اسمتخدام همذه الطريقمة إلا عنمدما تكمون الأ

 قليلة جدا.عرضها 

 مثال /

احمل عمدد ( مر4يتكون قسم التربية الرياضية في كلية التربية للبنات في جامعة الكوفة ممن ) 

البمات ط( طالبمة وعمدد 28( طالبة وعدد طالبات المرحلة الثانية )30طالبات المرحلة الأولى )

لمجمموع ك يكمون ا( طالبة وبذل47( طالبة وعدد طالبات المرحلة الرابعة )26المرحلة الثالثة )

 ( طالبة .131الكلي للطالبات في جميع المراحل )

 : الجدوليالعرض شبه  -2

هممذه الطريقممة أكثممر وضمموحا مممن طريقممة العممرض الكتممابي وأكثممر تنظيممما  وفيهمما يممتم عممرض 

 لة .البيانات متبوعة بدلالة البيان أو نوعه وتستعمل أيضا عندما تكون لدينا أرقام قلي

 مثال /

لكوفمة اتتوزع طالبات قسم التربيمة الرياضمية. الرياضمة فمي كليمة التربيمة للبنمات  فمي جامعمة 

 ( طالبة في المرحلة الثانية .51( طالبة في المرحلة الأولى .)60) : كالآتي

 ( طالبة في المرحلة الرابعة.50( طالبة في المرحلة الثالثة.)40)      

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ( طالبة المجموع الكلي 201)
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 :الجدوليالعرض  -3

 هي طريقة سهلة وشائعة الاستعمال وهي من أكثر الطرائق انتشمارا إذ أن ممن الصمعب فحم 

ائج نتاج النتواستيعابها واستعدد كبير من البيانات الإحصائية بشكلها الأولي ومقارنتها ببعضها 

ر ما من دون ترتيب وتنظيم لهذه البيانات في جداول فالغرض من وضع الجداول هو إبراز اكب

يمكمن مممن المعلومممات والبيانممات الإحصممائية بوضممول كبيممر وفممي أضمميق مسمماحة . وهنمماك عممدة 

 أنواع من الجداول الإحصائية أهمها:

لظماهرة حمدهما الحمالات الممكنمة لاأو صفين يبين تتكون من عمودين  أ/ الجداول البسيطة:

 والثاني مفردات كل حالة .

 مثال /

 ي جامعةفيبين أعداد خريجات قسم التربية الرياضية في كلية التربية للبنات  (3جدول )

 الكوفة

 عدد الخريجات سنة التخرج

2002-2003 20 

2003-2004 25 

2004-2005 27 

2005-2006 21 

2006-2007 23 

2007-2008 40 

 156 المجموع

 

 فممي هممذا النمموع مممن الجممداول تعممرض البيانممات حسممب الجممنس أو نمموع ب/ الجببداول المركبببة:

ات ت الخريجالنشاط الممارس أو الوزن أو العمر أو التقدير النهائي للطالبات إذ سنوزع الطالبا

 في المثال السابق حسب تقدير التخرج لكل طالبة .

 ي جامعةأعداد خريجات قسم التربية الرياضية في كلية التربية للبنات ف(يبين 4جدول )

 الكوفة موزعة حسب سنة التخرج وتقدير التخرج
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 سنة التخرج
 عدد الخريجات

 المجموع
 امتياز جيد جدا جيد متوسط مقبول

2003-2004 4 4 2 7 8 25 

2004-2005 6 4 6 3 8 27 

 21 2 4 8 7 صفر 2005-2006

 23 6 7 صفر صفر 10 2006-2007

 40 10 12 صفر 9 9 2007-2008

 136 34 33 16 24 29 المجموع

 

رة ن ظاهوهي الجداول التي تجمع بين ظاهرتين أو أكثر بدلا" م ح/ الجداول المزدوجة :

لطالبات زع اواحده مثلا العمر والوزن وفترة التدريب ومستوى الانجاز وفي مثالنا السابق سنو

 الخريجات حسب سنة التخرج والتقدير والعمر .

 جامعة في(يبين أعداد خريجات قسم التربية الرياضية في كلية التربية للبنات 5جدول )

 الكوفة موزعة حسب سنة التخرج وتقدير التخرج والعمر

 سنة التخرج

 العمر عدد الخريجات
مجموع 

 جيد متوسط مقبول الخريجات
جيد 

 جدا
 امتياز

18 

 سنة

19 

 سنة

20 

 سنة

21 

 سنة

2002-2003 2 7 3 6 2 5 5 6 4 20 

2003-2004 4 4 2 7 8 7 8 5 5 25 

2004-2005 6 4 6 3 8 10 3 4 10 27 

 21 7 2 6 6 2 4 8 7 صفر 2005-2006

 23 4 2 8 9 6  صفر صفر 10 2006-2007

 40 6 9 13 12 10 12 صفر 9 9 2007-2008

 156 المجموع

 

 :  الرتبيالعرض  -4

من الطرائق من الطرائق البسيطة التي يمكن اسمتخدامها ممن قبمل  الرتبيتعد طريقة العرض 

الأشخا  غيمر المتخصصمين فمي الإحصماء لآجمل تلخمي  وفهمم وتفسمير البيانمات الكميمة ولا 

يتطلب عرض البيانات بهذه الطريقة سموى ترتيبهما بشمكل تنمازلي أو تصماعدي حسمب حجمهما 

المزمن الأقمل همو الأفضمل رتبمة والأفضمل فمثلا ترتب البيانمات الخاصمة بمالزمن تصماعديا لان 

في مسابقات ألعاب الساحة والميدان والسباحة  والمؤقتينانجازا وهذا ما يفعله حكام خط النهاية 
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إذ يرتب المتسابقون حسب أزمنتهم تصاعديا الزمن الأقل فالأكثر فالأكثر حتمى أخمر متسمابق , 

ز والرممي ورفمع الأثقمال والقفمز إلمى المماء أما ترتيب البيانات تنازليما فتكمون فمي مسمابقات القفم

والألعاب التي يعد الانجاز الأعلى هو الأفضل فيقوم الحكام بترتيمب المدرجات أو المسمافات أو 

الارتفاعات أو الأوزان ترتيبا تنازليما الأكثمر فالأقمل فالأقمل , وهمذه الطريقمة يصملح اسمتخدامها 

 ة لما ذكر أعلاه : للمقارنة بين مجموعتين وسنورد فيما يأتي أمثل

 / مثال

( 54)في بطولة القطر برفع الأثقال كانت نتيجة رفعمة الخطمف فمي فئمة وزن الذبابمة لغايمة  

( عنمممد انتهممماء 87.5 /85/80 /97.5 /100/   95/   102.5/   92.5كغمممم كمممما يمممأتي : ) 

 مسابقة رفعة الخطف ترتب هذه الأرقام ترتيبا تنازليا :

 ( 80 /85 /87.5 /92.5 /95 /97.5 /100 /102.5الوزن / ) 

  8    7     6      5     4      3      2     1الرتبة /      

رتبمة (كغمم وال102.5للرباعيين فالرتبة الأولمى للمذي رفمع ) الرتبيهنا واضح جدا التسلسل 

 (كغم .80الثامنة للذي رفع )

 /  مثال

-ثما11.2-ثا 11( م عدو للرجال ) 100في بطولة القطر بألعاب القوى كانت نتيجة سباق )

ايمة ثما ( عنمد انتهماء المسمابقة يقموم حكمم النه10.6-ثما11.1-ثا10.8-ثا10.7-ثا11.5-ثا10.9

 زا .بترتيب هذه الأرقام ترتيبا تصاعديا لان الزمن الأقل هو الأفضل رتبة والأفضل انجا

 ثا (11.5 ثا/11.2ثا/ 11.1ثا/  11ثا/ 10.9ثا/ 10.8ثا/ 10.7ثا/ 10.6الزمن / )

 8          7         6        5        4          3         2        1الرتبة /    

( ثما فمي الرتبمة الأولمى وصماحب 10.6وهو أن صاحب المزمن ) الرتبيهنا يتضح التسلسل 

ات (ثما فمي الرتبمة الثامنمة ,وقمد تحصمل حمالات تعمادل فمي الانجماز أو فمي المدرج11.5الزمن )

 : الآتيية فإننا نعالج الأمر كما في المثال الأمتحان

 / مثال

  /7.10  /6.70في مسابقة القفز الطويمل كانمت نتمائج اللاعبمين فمي بطولمة القطمر للمتقمدمين ) 

 ( متر. 7.15  /6.05  /7  /7.20  /6.70  /6.90



 التربية الرياضيةمبادئ الإحصاء في 

 

41 

 بعد انتهاء المسابقة يرتب الحكام الأرقام ترتيبا تنازليا :

 ( 6.70 /6.70  /6.90 /7  /7.05 /7.10 /7.15 /7.20المسافة / )

ل واحمد ( ممرتين لمذا فمان الرتبمة التمي يحصمل عليهما كم6.70في  هذا المثال تكرر لدينا الرقم )

 منهم هي :

  7 +8        15 
 7.5= ــــــــــ =  ـــ ـــــــــــ
    2           2  

 : الآتيوإذا حصل التكرار في وسط البيانات تحذف الرتبة التي تليهم كما في المثال 

 (6.60  /6.70  /6.80  /6.90 /7 /7.15 /7.15 /7.20المسافة / )

 8        7         6       5     4   2.5    2.5    1الرتبة /       

هنمماك اتممب القانونيمة للمسممابقة فممع ملاحظممة أن همذا هممو الترتيمب الإحصممائي أممما تحديمد المر

 قانون دولي يحدد كسر التعادل .

 

 العرض البياني : -5

ن كونمه أفضمل أسملوب لتوضميح البيانمات والعلاقمات بمي الجدوليعلى الرغم من مزايا العرض 

لوسمائل المتغيرات إلا انه يصعب في بعض الأحيان فهمه لدى العامة الذين لا يجيدون معرفمة ا

 ر البمماحثون إلمى عمرض بيانمماتهم بأسملوب أكثمر تشممويقا وأسمهل فهمما عممنالإحصمائية لمذا يضمط

كثمر ممن طريق العمرض البيماني وتجتمذب الإشمكال الهندسمية البيانيمة والرسموم البيانيمة القماره أ

ريمب يمة همو تقالأرقام الجافة في الجداول والغاية ممن الإشمكال الهندسمية البيانيمة والرسموم البيان

ة ة ممن نظمرالنتائج تقريبا يسهل للقاره الاستدلال إلى النتيجة العامم صورة البيانات أو خلاصة

 بسيطة إلى الشكل أو الرسم البياني . 

 

: توجد أنواع كثيرة من الأشكال والرسوم الهندسية  أنواع الأشكال الهندسية البيانية

واسممتعمالاته الخاصممة ويعتمممد ذلممك علممى نمموع الظمماهرة المدروسممة  أغراضممهالبيانيممة لكممل منهمما 

وأهداف الدراسة وقدرة القائم بالعرض البياني وسنتناول هنا أهم الطرائق المتبعمة فمي العمرض 

البياني والتي من الضروري لطالب التربية الرياضية أن يكون ملما بها إذ سنتطرق إلى الدائرة 

 المدرج والمضلع والمنحنى التكراري : البيانية والأعمدة البيانية و
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 أولا / الدائرة البيانية :

الجدول بيستخدم رسم الدائرة البيانية بحيث تعبر مساحة الدائرة عن مجموع قيم كل الأنواع 

فمي حالمة  وتقسم الدائرة إلى قطاعات بنسبة قيم الأنواع الموجودة ويكمون الرسمم المدائري مفيمدا

ة سم الدائرة بإجمالها وطبقا لهذه الطريقة من طرق الرسم البياني تقمقارنة مكونات ظاهرة معين

ائرة إلى أقسام جزئية بحيث تتناسب مساحة كل جزء مع احد مكونات الظاهرة وبذلك تكون المد

 مقسمة إلى قطاعات بعدد مكونات الظاهرة ومن الأفضل إعطاء كل قطاع لون مختلمف ويمكمن

 استبدال الألوان بنقوش مختلفة .

( ممن %100( درجمة وهمي تمثمل )360بما أن الزاوية المركزية للمدائرة قياسمها يسماوي )و

ئرة البمالغ ( من المساحة يمثل بمما يقابلمه ممن القيماس الكلمي للمدا%1مساحة الدائرة لذا فان كل )

لمئويمة ا( درجة إذ يجب تحويل البيانات المراد تمثيلها إلى نسب مئوية ثم تحويل النسمب 360)

 زاوية وحسب القانون التالي : إلى درجة

 

 

 

 أو نستخدم اختصار القانون:

 

 3.6×   المراد تمثيلها   نسبة القطاع من الدائرة =  النسبة المئوية 

 مثال /

( %25( كرة القدم و )%30( من اللاعبين كرة السلة و )%20في نادي رياضي يمارس )

 ( كممرة اليممد مثممل هممذه الفعاليممات بممدائرة%10(السممباحة )%15يمارسممون السمماحة والميممدان و)

 بيانية:

 الحل /

 النسبة المئوية المراد تمثيلها× درجة 360                                 
 ـــــــــــــــــــــــنسبة القطاع من الدائرة = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                                 100 
 

 النسبة المئوية المراد تمثيلها×قياس الزاوية المركزية للدائرة                                 
 = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ نسبة القطاع من الدائرة

                         100     

 

 النسبة المئوية المراد تمثيلها×   درجة   360       
 = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

                            100 
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           360  ×20                                        360  ×30 
 108ــــــممـ   = كممرة القممدم   = ـــــــــــــــ    درجممة 72كممرة السمملة =ــــــــــــــــــممـ   =  

 درجة
              100                                                  100 
                

                 360  ×25                                 360  ×15 
 درجة 54ــ  =  سباحة   = ـــــــــــــــــــ    درجة 90ساحة وميدان =ـــــــــــــــــ = 

                     100                                         100 
 

              360  ×10 
 درجة 36ــــــــــــــــــــــ   = كرة اليد = 
                  100 

 

 ثم نمثل هذه النسب الزاوية بدائرة بيانية :

 

 

 

 

 

 

 

 

 مثال /

رض ع الإصابات التي تعأراد طبيب المنتخب الوطني العراقي لكرة القدم إحصاء نسب أنوا

وحصممل علمى النتممائج ( 2010المنتخمب خمملال مشماركته فممي تصمفيات كمماس العمالم )لهما لاعبممو 

 التالية :

(     *رضوض %20(          * خلع )زاوية:         * انزلاق فقرات ) %30* تمزق )

نات ( المطلوب تمثيل هذه البيا%5(            *كسور )%8%(             *شد عضلي )12)

 بتمثيل بياني مناسب .
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 الحل /

 *نحول النسب المئوية إلى درجات زاوية :

 3.6× لقطاع من الدائرة = النسبة المئوية نسبة ا

 90=    3.6×   25*خلع       =               108=    3.6×  30*تمزق    =  

 43,2= 3.6×  12* رضوض =              72= 3.6×  20*انزلاق فقرات = 

 18=   3.6×  5* كسور =                28.8= 3.6×  8*شد عضلي = 

 لبيانية :ثم نرسم الدائرة ا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مثال /

هذا  ( طالب وان250إذا كان المجموع الكلي لمزاولي الأنشطة الرياضية في المدرسة يساوي )

السماحة -الطمائرة–السلة –العدد يتوزع على الفعاليات الموجودة في المنهج الدراسي وهي )القدم 

 يانية (على التوالي مثل الأرقام أعلاه بدائرة ب70-30-50-100والميدان( على النحو التالي)

 لحل /ا

 نحول الأرقام إلى نسب مئوية : 

 الجزء                    
 % 100× النسبة المئوية = ـــــــــــ 

Series1, 
,  108, تمزق

30%

Series1, 
,  انزلاق فقرات

72 ,20%

Series1, 
,  90, خلع

25%

Series1, 
,  رضوض

43.2 ,12%

Series1,  شد
,  عضلي

28.8 ,8%

Series1, 
,  18, كسور
5%
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 الكل                     
 

                100 
 % 40% = 100× كرة القدم = ـــــــــــــــ 

                250    
 

                  50 
 % 20% = 100× كرة السلة = ــــــــــــ  

                 250 
 

 

                   30 
 % 12% = 100× كرة الطائرة = ــــــــــــــ 

                  250 
 

                   70 
 % 28% = 100× الساحة والميدان = ــــــــــــــ 

                  250   
 

 المئوية إلى درجات زاوية :نحول النسب 

  72ْ=  3.6×  20                  كرة السلة =  144ْ=  3.6×  40كرة القدم = 
  100.8ْ= 3.6×  28             الساحة   =   43.2ْ=  3.6×  12الكرة الطائرة = 

 

*ملاحظة /يجب تحويل الأرقام الصحيحة إلى نسب مئوية ثم تحويل النسمب المئويمة إلمى 

 درجات زاوية قبل تمثيلها في الدائرة البيانية .

 

 درجات زاوية                     نسب مئوية            درجات صحيحة        

 



 التربية الرياضيةمبادئ الإحصاء في 

 

46 

 

 ثانيا/ الأعمدة أو الأشرطة البيانية :

كمذلك وتتميز هذه الطريقة بصلاحيتها بنوع خا  لتمثيل التوزيعات التكرارية غير الرقمية 

 متغير علىالتوزيعات ذات القيم الوثابة )غير المتصلة( وتقوم هذه الطريقة على أساس تمثيل ال

ن عمالمحور الأفقي )س( والتكرارات على المحور الراسي ) ( فيكون الشكل البيماني عبمارة 

ات( من الأشمرطة يمثمل قاعمدة كمل منهما )المتغيمر( وارتفاعمه أو طولمه يمثمل )التكمرارمجموعة 

أو  لهممذا المتغيممر وتسممتخدم الأشممرطة البيانيممة لوصممف المعطيممات النوعيممة المقسمممة إلممى أجممزاء

صممفات أو منمماطق أو أزمنممة وهممي عبممارة عممن أعمممدة متسمماوية العممرض ومتسمماوية البعممد عممن 

كميمة أو  علمىيمدل طولمه  إذأو صمفة ممن صمفات المعطيمات بعضها ويعبر كل عمود عن نموع 

 مقدار أو قيمة أو تكرار ذلك النوع .  

 مثال /

ى فمي توضح المعطيات التالية عدد اللاعبين لمبعض الألعماب الرياضمية لأنديمة الدرجمة الأولم

 العراق :

نوع 

 الفعالية
 كرة القدم

كرة 

 الطائرة

كرة 

 السلة
 كرة اليد

الساحة 

 والميدان
 ملاكمة مصارعة جودو جمناستك

عدد 

 اللاعبين
250 

 لاعب

180 

 لاعب

160 

 لاعب

170 

 لاعب

340 

 لاعب

150 

 لاعب

120 

 لاعب

125 

 لاعب

100 

 لاعب

 

كرة قدم
144

40%

كرة السلة
72
20%

الكرة الطائرة
43.2

12%

الساحة 
والميدان
100.8

28%
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 مًثل هذه المعطيات بأعمدة بيانية:

 الحل /

 *نرسم المحور الأفقي ليمثل)نوع اللعبة( والمحور العمودي ليمثل )عدد اللاعبين( .

ت ( أجممزاء متسمماوية مممع تممرك مسممافا9التكراري:قسممم المحممور الأفقممي إلممى )*بممما أن لممدينا )

 متساوية بين الأجزاء.

أو  *نقسم المحور العمودي إلى مسافات متساوية تبدأ ممن )صمفر( وتنتهمي بمأكبر التكمرارات

 ( .50أكثر من ذلك وبمسافة اختيارية ولتكن في هذا المثال )

 الفعالية لنحصل على الشكل التالي :* نحدد ارتفاع كل عمود وفقا لنوع 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ثالثا / المدرج التكراري :

هو عبارة عن مستطيلات راسية متلاصقة تمتد قواعدها علمى المحمور الأفقمي لتمثمل )طمول 

الفئممة(بينما ارتفاعهمما علممى المحممور العمممودي يمثممل )تكممرار الفئممة( وهممي مممن الطرائممق الشممائعة 

ة بالمدرج التكراري هي مجموعة التكرارات وذلك لأن مسماحة الاستخدام وأن المساحة المحدد

كل مستطيل في المدرج تساوي )تكرار الفئة( وتمثل فئات الظماهرة علمى المحمور الأفقمي بينمما 

تمثممل التكممرارات علممى المحممور العمممودي ويقسممم المحممور الأفقممي تقسمميما ملائممما بحيممث يسمممح 

ع التكراري كما يقسم المحور العممودي تقسميما بظهور جميع الفئات الموجودة في جدول التوزي

0

50

100

150

200

250

300

350

400

ملاكمةمصارعةجودوجمناستكساحةكرة اليدكرة سلةكرة طائرةكرة قدم 
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يسمح بظهور اكبر التكرارات هذا ويجب مراعاة أن يبدأ المحور العممودي )التكمرارات( دائمما 

 )بالصفر(.

 مثال /  

 لي :( طالب في فعالية الوثب العا50) لإنجازالجدول التالي يمثل التوزيع التكراري 

 الانجاز )الفئات(
عدد الطلاب 

 )التكرارات(

130- 5 

145- 15 

160- 20 

175-189  10 

 50 المجموع

 

 مثل هذه البيانات بمدرج تكراري :

 الحل /

 *نرسم المحورين السيني والصادي.

 *نؤشر الحدود الدنيا للفئات والحد الأعلى للفئة الأخيرة على المحور الأفقي .

 ( أو اكبر من ذلك .20-)صفر*نقسم المحور العمودي إلى مسافات متساوية من 

 * ثم نرسم المدرج التكراري وعلى الشكل التالي :
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 رابعا / المضلع التكراري :

هو عبارة عن خطوط مستقيمة تصل بين نقاط كمل منهما تقمع فموق مركمز الفئمة علمى ارتفماع 

 يمثمل تكمرار تلمك الفئمة ثممم نوصمل تلمك النقماط بخطموط متكسممرة ممع ملاحظمة أن نغلمق المضمملع

نحسمب التكراري من طرفية ويتم ذلمك بفمرض فئمة قبمل الفئمة الأولمى وفئمة بعمد الفئمة الأخيمرة و

المحمور  ( وبالتالي ستقع هاتمان النقطتمان علمىامركز كل منهما أما تكراراتهما فيساويان )صفر

لأولمى الأفقي مباشرة فتؤدي إلى غلق المضملع التكمراري ممن النماحيتين وفمي حالمة كمون الفئمة ا

نقطمة (  لذا لا يمكن فرض فئمة قبلهما فيمتم وصمل النقطمة الأولمى علمى المضملع بان )صفرتبدأ م

وي التقمماء المحممور الأفقممي والعمممودي لغلممق المضمملع وفممي حالممة كممون تكممرار الفئممة الأولممى يسمما

 ة تكرارهما( فان المضلع سينغلق تلقائيا ونحتاج فقط إلى فئة افتراضية بعمد الفئمة الأخيمرا)صفر

 ية المضلع .لغلق نها (ايساوي )صفر

 / مثال

لمطلموب ( لاعب فمي اختبمار الوثمب العممودي ا30البيانات التالية تمثل النتائج التي أحرزها)

 تمثيل هذه البيانات بمضلع تكراري :  

 التكرار الفئة

50-60 2 

61-71 6 

72-82 10 

83-93 8 

94-104 4 

 / الحل

 ( تكرارها  )صفر(. 49-39)*نفترض وجود فئة قبل الفئة الأولى وهي 

 ( تكرارها )صفر(.115-105*نفترض وجود فئة بعد الفئة الأخيرة وهي )

 *نجد مراكز الفئات باستخدام القانون التالي :

 

 الحد الأدنى للفئة + الحد الأعلى للفئة                 
 ــ مركز الفئة = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                  2 
 *نرسم المحور السيني والصادي .
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 * نؤشر مراكز الفئات على المحور السيني .

 *نؤشر تكرار الفئات على المحور الصادي .

 *نضع نقاط التقاء مركز كل فئة مع تكرارها .

 التكراري.*نمد خطوط مستقيمة بين النقاط المؤشرة لنحصل على رسم المضلع 

 مراكز الفئات )م ك( التكرار الفئة

 44 صفر 39-49

50-60 2 55 

61-71 6 66 

72-82 10 77 

83-93 8 88 

94-104 4 99 

 110 صفر 105-115

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 خامسا / المنحنى التكراري :

مثمل هو عبارة عن منحنى يممر بمعظمم النقماط الواقعمة علمى مراكمز الفئمات والتمي ارتفاعهما ي

 تكممرارات تلممك الفئممات ويتميممز المنحنممى عممن المضمملع أن المنحنممى ليرسممم بخطمموط مسممتقيمة بممل

بخطمموط منحنيممة متصمملة بانسمميابية وهممو مممن أهممم الطممرق مممن الوجممه النظريممة إذ أن للمسمماحة 

لعينمات المحصورة بين  المنحنى والمحور السيني الأفقي أهمية كبيرة في دراسة المجتمعات وا

قة نفسها الظواهر المختلفة وعادة يقفل المنحنى التكراري عند رسمه بالطريالإحصائية وتوزيع 

 التي يقفل بها المضلع التكراري .
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 وهناك أنواع من المنحنيات التكرارية نذكر منها:

وهممي المنحنيممات التكراريممة التممي تتصممف بممان قيمهمما تتمموزع بشممكل  منحنيببات متماثلببة: -1

متماثل على خمط المنتصمف وممن أشمهرها )المنحنمى الطبيعمي ألاعتمدالي( والمنحنمى ذو الشمكل 

(u. أو المنحنى النوني ) 

 

 

 

 

 

 

 

كون احد وتسمى كذلك المنحنيات الملتوية وهي المنحنيات التي ي منحنيات غير متماثلة: -2

 أطول من الأخر وتقسم إلى: أطرافها

*منحنيممات ملتويممة التممواء موجممب : هممي المنحنيممات التممي طرفهمما الطويممل يقممع فممي الجهممة 

 اليمنى :

 

 

+ 

* منحنيممات ملتويممة التممواء سممالب : هممي المنحنيممات التممي طرفهمما الطويممل يقممع فممي الجهممة 

 اليسرى :

 

 

- 
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 والمنحنى الرائي المقلوب: * المنحنى الرائي أو اللامي

 

 

 

 

 

 

 *المنحنى ذو القمتين والمنحنى متعدد القمم:

 

 

 

 / مثال

نحنمى من الجدول التكراري التالي ارسم المنحنى التكراري ومما همو نموع التوزيمع أو الم

 المرسوم :

 راراتكت فئات

0- 1 

10- 2 

20- 7 

30- 13 

40- 16 

50- 19 

60- 10 

70- 8 

80- 4 

90- 1 

 

 الحل /

( تكرارهمما )صممفر( ولا داعممي 109-100*نفتممرض وجممود فئممة بعممد الفئممة الأخيممرة وهممي )

 لفرض فئة قبل الفئة الأولى لن الحد الأدنى للفئة الأولى = صفر.
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 *نضع الحدود العليا للفئات باستخدام القانون التالي :

 1 -الحد الأعلى للفئة = الحد الأدنى للفئة التالية 

 1 –الحد الأعلى للفئة الأولى =  الحد الأدنى للفئة الثانية 

                                   =10 – 1  =9 

 الفئات . من بقيما وهكذا 

 استخدام القانون التالي :ب *نجد مراكز الفئات

 

 الحد الأدنى للفئة + الحد الأعلى للفئة                  
 ــ مركز الفئة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                   2 
 

 

                           0  +9 
 4.5مركز الفئة الأولى = ـــــــــــــــــ =  

                              2 
 .وهكذا ما بقي من الفئات

 المحور السيني والصادي . * نرسم

 * نؤشر مراكز الفئات على المحور السيني .

 *نؤشر تكرار الفئات على المحور الصادي .

 *نضع نقاط التقاء مركز كل فئة مع تكرارها .

 نحصل على رسم المنحنى التكراري .*نمد خطوط منحنية  بين النقاط المؤشرة ل

 مراكز الفئات تكرارات فئات

0-9 1 4.5 

10-19 2 14.5 

20-29 7 24.5 

30-39 13 34.5 

40-49 16 44.5 

50-59 19 54.5 

60-69 10 64.5 

70-79 8 74.5 

80-89 4 84.5 

90-99 1 94.5 

100-109 0 104.5 
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 نوع المنحنى )منحنى ملتوي التواء موجب( .
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 تمارين الفصل الثالث

 س / عدد طرائق عرض البيانات؟

 س / ما أنواع الأشكال الهندسية البيانية ؟

ق لعراس / اجريت دراسة مسحية لبيان التحصيل الدراسي للاعبي دوري الدرجة الأولى في ا

 وكان كما مبين في الجدول التالي :

 العدد التحصيل الدراسي 

 12 امي

 43 يقرأ ويكتب

 36 خريج ابتدائية

 65 خريج متوسطة

 157 خريج اعدادية

 265 بكالوريوس

 5 ماجستير

 1 دكتوراه

 584 المجموع

 مثل هذه البيانات بمدرج تكراري مرة وبمضلع تكرار مرة أخرى؟

سلة ة الس / بلغت اعداد الجماهير التي شاهدت مباريات نادي التضامن الرياضي في دوري كر

 كما مبين في الجدول التالي 2011-2010للموسم 

 العدد المباريات 

 250 التضامن والديوانية

 361 التضامن والكرخ

 145 التضامن والسماوة

 302 التضامن والحلة

 214 التضامن والرافدين

 

 بدائرة بيانية؟ الأعدادمثل هذه 

 

ج الاختبار ( لاعبا وكانت نتائ48س / طبق اختبار دقة التهديف بكرة السلة على عينة عددها )

 كالاتي :
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 التكرار الدرجة 

0-1 4 

2-3 8 

4-5 12 

6-7 12 

8-9 8 

10- 4 

 

 مثل هذه الدرجات بمنحنى تكراري وما هو نوع المنحنى الناتج؟

 

ة مع لبيانيالرسوم ا أنواعوضح  ,طرق تنظيم البيانات وعرضها إحدىالرسوم البيانية س /تعتبر 

 شرح خطوات رسم كل نوع منها؟
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 الفصل الرابع

 
 التوزيعات التكرارية 

 

 

 أهم أنواع جداول التوزيع التكراري  

 التوزيع التكراري النسبي والمئوي. 

 التوزيعات التكرارية المتجمعة.   
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 التوزيعات التكرارية :

ف في جدول يوضمح تكمرار ظهمور مختلم أو تبويبها التوزيع التكراري هو توزيع البيانات

جمدول  القيم الخاصة بالمتغيرات أو تكرار ظهور القيم التي تقع ضمن مدى معمين للمتغيمر وان

لمى شمكل عمودين العمود الأول توضع فيه البيانات أمما مفمردة أو ع االتوزيع التكراري يكون ذ

رقمم أو  فيمه أممام كمل نموع أو فئات مصنفة حسب النوع أو القيمة العددية والعمود الثاني نسجل

 فئة عدد القيم المشاهدة التابعة لها ويسمى هذا العمود بالتكرار. 

 

 أهم أنواع جداول التوزيع التكراري : 

أي  أو الوصممفية :إذا كانممت البيانممات وصممفية *جممدول التوزيممع التكممراري للبيانممات الكميممة

 –جيمممممد–متوسمممممط–)مقبمممممولنوعيمممممة مثمممممل مسمممممتويات التعلممممميم أو تقمممممديرات امتحمممممان الطلبمممممة 

فإننا  ساحة(  -قدم جمباز  -سلة –ممتاز( أو نوع النشاط الرياضي الممارس )طائرة -جدا  جيد

بعمد وفي هذه الحالة نصنف البيانات بحيث تمثل كل فقرة في الجدول التكمراري نوعما أو صمفة 

ة التمي ذلك نقوم بحساب عدد مرات تكرار هذه الصفة في البيانات ونسمجل همذا العمدد أممام الفئم

 الصفة ونطلق علية )تكرار الفئة(. تمثل هذه 

 / مثال

 (طالبة المطلوب وضعها في جدول تكراري :20البيانات التالية تمثل هوايات )

 -رياضممة  -رياضممة  -رسممم  -قممراءة –رسممم–موسمميقى–رسممم -رياضممة  -قممراءة –)قممراءة

 موسيقى(  -موسيقى –رياضة–قراءة–رياضة -رياضة –قراءة–رياضة–رياضة -موسيقى 

 /الحل

 رار(.مكون من عمودين الأول يمثل )نوع الهواية( والثاني يمثل )التك اتكراري جدولارسم ن

 موسميقى( ونضمع أممام كمل-رسمم -رياضمة-نضع أنواع الهوايات في العمود الأول وهي )قمراءة

 هواية تكرار ظهورها في السؤال .
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 التكرار نوع الهواية

 5 قراءة

 8 رياضة

 3 رسم

 4 موسيقى

 طالبة20 المجموع

 مثال/

(ممارسمما للأنشممطة الرياضممية المطلمموب عممرض هممذه البيانممات فممي جممدول 30فيممما يلممي )

 تكراري 

-جمبماز-طمائرة-سملة-قمدم-قمدم-طمائرة-طمائرة-سملة-قمدم-سملة-سملة-قمدم-قمدم-جمبماز-)طائرة

 طائرة(-قدم-طائرة-ساحة-قدم-سباحة-ساحة-قدم-قدم-طائرة-قدم-ساحة-سلة-طائرة-طائرة

 الحل/

 مكمون ممن عممودين الأول يمثمل )نموع النشماط الرياضمي( والثماني اتكراريم *نرسم جدولا

 يمثل )التكرار(.

سمباحة( -سماحة-سملة-قمدم-جمبماز-*نضع أنواع النشماطات فمي العممود الأول وهمي )طمائرة

 ونضع أمام كل نشاط تكرار ظهوره في السؤال .

 التكرار نوع النشاط

 10 قدم

 9 طائرة

 5 سلة

 3 ساحة

 2 جمباز

 1 سباحة

 30 المجموع

  

*جدول التوزيع التكراري للبيانات الكمية:إذا كانت البيانات كمية مثل الطول أو الوزن أو 

ممن  االعمر.....الخ فإننا في هذه الحالة نصنف البيانات في فئات بحيث تمثل كل فئمة ممدى معينم

البيانات وبعد ذلك نحسب عدد مرات تكرار البيانات التي تقع ضمن مدى كل فئمة ويسمجل همذا 
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العدد أمام الفئة ويسمى البعد التصنيفي )الفئة( كما يطلق على عدد الوحدات أو البيانات الواقعة 

 : في كل فئة )التكرار(وبهذا يمكن تحديد خطوات بناء الجدول التكراري على النحو التالي 

قسمت  تحديد عدد الفئات التي ستتوزع المشاهدات عليها : والفئات هي المجاميع التي -1

 سة .( فئة وحسب البيانات المدرو15- 5إليها قيم المتغير وان أفضل عدد للفئات هو بين )

 تحديممد طممول كممل فئممة مممن الفئممات :وطممول الفئممة هممو عممدد القمميم التممي يمكممن أن يأخممذها -2

 الفئة ويحسب باستخدام القانون التالي : المتغير داخل هذه

 المدى                   
 ـــــــــــــــــطول الفئة  = 

 عدد الفئات                  
 أقل قيمة في البيانات .  -المدى =   أعلى قيمة في البيانات  

ا قل لهوتوجد علاقة عكسية بين طول الفئة وعدد الفئات أي كلما اتسعت الفئة أي زاد طو

 عدد الفئات والعكس صحيح .

 يجمب ان تحديد طرفي كل فئة من هذه الفئمات: بعمد أن تمم تعمين عمدد الفئمات وطولهما -3

 الحد الأدنى والحد الأعلى لكل فئة وكما يلي : نجد

 الحد الأدنى للفئة الأولى = اقل قيمة في البيانات.

 1 –= الحد الأدنى للفئة الأولى + طول الفئة  الحد الأعلب للفئة الأولب
 

ذا كانممت إأو أجممزاء الواحممد  1= الحممد الأعلممى للفئممة الأولممى +  الحببد الأدنببب للفئببة الثانيببة

 البيانات كسور مئوية.

 أو

 الحد الأدنى للفئة الثانية = الحد الأدنى للفئة الأولى + طول الفئة .

 

 1 –نى للفئة الثانية +  طول الفئة الحد الأعلى للفئة الثانية = الحد الأد

 أو

 الحد الأعلى للفئة الثانية = الحد الأعلى للفئة الأولى + طول الفئة . 

 وهكذا باقي الفئات .
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و أإيجمماد عممدد التكممرارات أمممام كممل فئممة مممن الفئممات: تكممرار الفئممة هممو عممدد القمميم  -4

 المفردات التي تقع ضمن مدى تلك الفئة ويرمز له بالرمز )ك(.

 البيانات في جدول تكراري مناسب . وضع -5

 مثال /

-م12 -م11-م10-م9-م8ن المسافات التالية )بار رمي الكرة الطبية حقق اللاعبوفي اخت

 م( ضع البيانات في جدول تكراري :12-م10-م8-م6-م17-م15-م14-م7

 الحل /

 (17-15-14-12-12-11-11-10-9-8-8-7-6*نرتب البيانات ترتيبا تصاعديا )

 11=  6 -17اقل قيمة  =  –لمدى = أعلى قيمة * نجد ا
 

 المدى                          
 نجد طول الفئة = ــــــــــــــــــــــــ

 عدد الفئات                      
 

 5نفرض عدد الفئات =  

 

                   11 
   2=  2.2طول الفئة = ــــــــــ  =  

                   5 
 

 الجدول التكراري : نضع

 

 ك فئات

6-7 2 

8-9 3 

10-11 3 

12-13 2 

14-15 2 

16-17 1 

 13 المجموع
 

 



 التربية الرياضيةمبادئ الإحصاء في 

 

62 

 التوزيع التكراري النسبي والمئوي :

 لآتية :يقة اوهو جدول يبين الأهمية النسبية لكل فئة ويحسب التكرار النسبي لكل فئة بالطر

 تكرار الفئة                                        
 ـــــــــــــــــــــــــــــــالتكرار النسبي لأي فئة  = ــــــ
 مجموع التكرارات الكلية                              

 

 أما التكرار المئوي لأي فئة فيحسب بالطريقة الآتية :

 

 %100 ×التكرار المئوي = التكرار النسبي  

 مثال /

البة ( ط30)كانت نتائج اختبار مطاولة الذراعين )التعلق على العقلة( والتي أجريت على 

 : كالآتيمن المتقدمات للقبول في قسم التربية الرياضة 

-ثا47-ثا50-ثا43-ثا41-ثا40-ثا42-ثا44-ثا43-ثا50-ثا47-ثا42-ثا41-ثا42-ثا40)

 –ثا 45-ثا 45-ثا 43-ثا 41-ثا 40-ثا 46-ثا40-ثا42-ثا40-ثا41-ثا42-ثا44-ثا45-ثا45

نسبي ثا( ضع البيانات في جدول تكراري وأوجد مراكز الفئات ثم جد التكرار ال41-ثا 48

 والمئوي للبيانات :

 الحل /

-42-41-41-41-41-41-40-40-40-40-40* نرتب البيانات ترتيبا تصاعديا )

42-42-42-42-42-43-43-43-44-44-45-45-45-45-46-47-47-48-50) 

 10=  40 -50اقل قيمة =   –*نجد المدى = أعلى قيمة 

 المدى                        
 نجد طول الفئة = ـــــــــــــــــــ

 عدد الفئات                     
 

 5نفرض عدد الفئات = 

                  10 
 2طول الفئة = ـــــــــــــ = 

                   5 
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 ك مئوي ك نسبي كم  ك ف

40-41 10 40.5 0.33 33% 

42-43 9 42.5 0.3 30% 

44-45 6 44.5 0.2 20% 

46-47 3 46.5 0.1 10% 

48-49 1 48.5 0.03 3% 

50-51 1 50.5 0.03 3% 

    30 مج

 

 *  نجد مراكز الفئات :

 الحد الأدنى للفئة + الحد الأعلى للفئة                 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمركز الفئة = 

                                      2 
 

                   40  +41        81 
 40.5= ـــــــــــــــــــ = ـــــــــــــ = 1مركز الفئة 

                        2              2 
 

                   42  +43       85 
 42.5= ـــــــــــــــــ = ـــــــــــــ = 2مركز الفئة 

                        2             2 
 

                   44  +45        89 
 44.5= ـــــــــــــ =  = ــــــــــــــــــ3مركز الفئة 

                          2            2 
 

                  46  +47        93 
 46.5= ــــــــــــــــ = ـــــــــــــ = 4مركز الفئة 

                       2             2 
 

                    48  +49              97 
 48.5= ـــــــــــــــــــــــــ  = ـــــــــــــ = 5مركز الفئة 

                          2                   2 
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                    50+51              101 
 50.5= ـــــــــــــــــــ    =   ـــــــــــــ = 6مركز الفئة 

                       2                     2 
 نجد التكرار النسبي للفئات :

 

 تكرار الفئة                               
 النسبي = ـــــــــــــــــــــــــالتكرار 

 مجموع التكرارات                   
 

                   10                                            9 
 0.3= ــــــــــ  =   2ك نسبي          0.33= ـــــــــــــ  =   1ك نسبي 

                   30                                    30 
 

                         6                                          3 
 0.1= ـــــــــــ  =   4ك نسبي           0.2= ــــــــــــ  =   3ك نسبي 

                  30                                           30 
 

                  1                                             1 
 0.03= ـــــــــ  =   6ك نسبي            0.03= ـــــــــ  =   5ك نسبي 

                 30                                           30 
 

 

 * نجد التكرار المئوي للفئات :          

 %100× التكرار المئوي  =  التكرار النسبي  

 %33% = 100×  0.33=   1ئوي ك م

  %30% =  100× 0.3=  2ك مئوي 

  %20% =  100× 0.2=  3ك مئوي 

  %10% =  100× 0.1=  4ك مئوي 

  %3% =  100× 0.03=  5ك مئوي 

 %3% =  100× 0.03=  6ك مئوي 
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 التوزيعات التكرارية المتجمعة :

خمل من التوزيع التكراري العادي يمكن معرفمة عمدد الوحمدات أو التكمرارات التمي تقمع دا

 (ولكن قمد يتطلمبسمم 170 -160فئة مثلا نعرف عدد الأشخا  الذين تتراول أطموالهم بمين )

لا سمم( و160سمم( أو يزيمد طمولهم عمن )170أحيانا معرفة عدد الطلبة الذين يقل طولهم عن )

ي ولكمي بشكل مباشر على تلك الأسئلة بمجرد النظر إلمى التوزيمع العماديمكن الإجابة بسهولة و

علية  نتمكن من الإجابة على تلك الأسئلة وغيرها لابد من وضع التوزيع في شكل جديد سنطلق

 اسم )التوزيع التكراري المتجمع( .

حممد الفكممرة الأساسممية فممي التوزيعممات التكراريممة المتجمعممة هممي تجميممع التكممرارات إمممام ال

ات فمي ن التكمرارإإذ  اصماعد االأعلى لكل فئة وفي هذه الحالة يكون التوزيع التكمراري متجمعم

لحالمة اصعود مستمر أو تجميعها أمام الحد الأدنمى لكمل فئمة ابتمدأ ممن أسمفل التوزيمع وفمي همذه 

حتاج إلمى تكون التكرارات في هبوط مستمر وعلية فإننا عندما ن إذ نازلا ايكون التوزيع متجمع

تكمراري رفة عدد المفردات التي قيمتها اقل من قيمة معينة سنكون جدولا يعمرف بمالتوزيع المع

اوي قيمة المتجمع الصاعد  وعندما نحتاج إلى معرفة عدد المفردات التي قيمتها أكثر من أو تس

 معينة عندئذ نكون جدولا يعرف بالتوزيع التكراري المتجمع النازل.

همو  يم التمي تسماوي أو تكمون اقمل ممن الحمد الأعلمى لفئمة مماوبهذا فان تكرارات جميمع القم

 التكرار المتجمع لتلك الفئة .

ي فردات الت: إذا كان لدينا توزيع تكراري وأردنا معرفة عدد المالتكرار المتجمع الصاعد

 تكون قيمتها )اقل من قيمة معينة( نوجد ما يسمى بالتكرار المتجمع الصاعد.

 مثال /

اختبار  ول في كلية التربية الرياضية حقق الطلاب المتقدمون للقبول فيفي اختبارات القب

-م3.7-م3.22-م2.3-م3.10-م2.41-م2.40القفممز العممريض مممن الثبممات المسممافات التاليممة )

م( 2.77-م2.89-م2.99-م2.83-م2.67-م2.55-م2.73-م2.91-م2.82-م2.75-م2.60

مضملع تجمع الصاعد والنمازل ومثلهمما بضع هذه البيانات في جدول تكراري ثم جد التكرار الم

 تكراري :
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 الحل /

-2.73-2.67-2.60-2.55-2.41-2.40-2.30نرتب البيانات ترتيبما تصماعديا ) -1

2.75-2.77-2.82-2.83-2.89-2.91-2.99-3.7-3.10-3.22.) 

 0.92=   2.30 -3.22اقل قيمة =  –نجد المدى = أعلى قيمة  -2

 0.92المدى                                       
 0.10=    0.092نجد طول الفئة = ـــــــــــــــــ  = ــــــــــــ =  -3

 10عدد الفئات                                  
 

 (10نفرض عدد الفئات )

 نجد التكرار المتجمع الصاعد للفئات : -4

                                                   1= تكرار الفئة الأولى  =  التكرار المتجمع الصاعد للفئة الأولى

 3=  2+ 1=  2+ ك 1التكرار المتجمع الصاعد للفئة الثانية = ك 

 4= 1+  2+ 1= 3+ك 2+ ك 1التكرار المتجمع الصاعد للفئة الثالثة = ك 

 6= 2+ 1+  2+ 1 = 4+ك 3+ك2+ ك 1التكرار المتجمع الصاعد للفئة الرابعة= ك 

+  2+ 1+  2+ 1=  5+ك 4+ك 3+ك2+ ك 1التكممرار المتجمممع الصمماعد للفئممة الخامسممة = ك 

3 =9 

+ 1=  6+ك 5+ك 4+ك 3+ك 2+ ك1التكممممممرار المتجمممممممع الصمممممماعد للفئممممممة السادسمممممممة = ك 

2+1+2+3+3 =12 

+ 1=  7+ك 6+ك 5+ك 4+ك 3+ك2+ ك 1التكمممرار المتجمممممع الصممماعد للفئممممة السممممابعة = ك 

2+1+2+3+3 +2  =14 

=  8+ك 7+ك 6+ك 5+ك 4+ك 3+ك2+ ك 1التكممرار المتجممممع الصممماعد للفئمممة الثامنمممة = ك  

1 +2+1+2+3+3 +2 +1 =15 

 8+ك 7+ك 6+ك 5+ك 4+ك 3+ك2+ ك 1التكممممرار المتجمممممع الصمممماعد للفئممممة التاسممممعة = ك 

 16= 1+ 1+ 2+ 3+3+2+1+2+ 1= 9+ك

+ك  8+ك 7+ك 6+ك 5+ك 4+ك 3+ك2 + ك1التكرار المتجمع الصماعد للفئمة العاشمرة = ك 

 17= 1+ 1+  1+ 2+ 3+3+2+1+2+ 1= 10+ك 9
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 نجد التكرار المتجمع النازل للفئات : -5

 17التكرار المتجمع النازل للفئة الأولى = مجموع التكرارات = 

 16= 1-17تكرار الفئة الأولى =  –التكرار المتجمع النازل للفئة الثانية = مجموع التكرارات  

 14(= 2+1)-17( = 2+ك1ك) –التكرار المتجمع النازل للفئة الثالثة = مجموع التكرارات  

 2+1)-17( = 3+ك 2+ك1ك) –التكمرار المتجمممع النمازل للفئممة الرابعمة = مجممموع التكممرارات  

+1 =)13 

-17( = 4+ك 3+ك 2+ك1ك) –التكرار المتجمع النازل للفئمة الخامسمة = مجمموع التكمرارات  

(1+2 +1 +2 =)11 

( = 5+ك 4+ك 3+ك 2+ك1ك) –التكرار المتجمع النازل للفئة السادسة = مجمموع التكمرارات  

17-(1+2 +1 +2 +3 =)8 

 4+ك 3+ك 2+ك1ك) –التكمممممرار المتجممممممع النمممممازل للفئمممممة السمممممابعة = مجمممممموع التكمممممرارات   

  5(= 3+3+ 2+ 1+ 2+1)-17( = 6+ك5+ك

 4+ك 3+ك 2+ك1ك) –مجمممممموع التكمممممرارات  التكمممممرار المتجممممممع النمممممازل للفئمممممة الثامنمممممة = 

 3(=2+3+ 2+ 1+ 2+1)-17( = 7+ك6+ك5+ك

 4+ك 3+ك 2+ك1ك) –التكمممممرار المتجممممممع النمممممازل للفئمممممة التاسمممممعة = مجمممممموع التكمممممرارات  

 2(=1+2+3+ 2+ 1+ 2+1)-17( = 8+ك7+ك6+ك5+ك

 4+ك 3+ك 2+ك1ك) –التكمممممرار المتجممممممع النمممممازل للفئمممممة العاشمممممرة = مجمممممموع التكمممممرارات  

 1(=1+1+2+3+ 2+ 1+ 2+1)-17( = 9+ك8+ك7+ك6+ك5ك+

 نمثلهما بمضلع تكراري ولعمل ذلك نتبع الخطوات التالية : -6

ع ( تكرارها )صفر( وتكرارهما المتجمم2.29-2.20نفترض وجود فئة قبل الفئة الأولى وهي )

 الصاعد )صفر(.

مع ( وتكرارها التج( تكرارها )صفر3.39 -3.23نفترض وجود فئة بعد الفئة الأخيرة وهي )

 النازل )صفر(.

 نجد مراكز الفئات :
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 الحد الأدنى للفئة + الحد الأعلى للفئة                
 مركز الفئة = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                   2      
 

                      2.20+2.29 
  2.245قبل الأولى = ـــــــــــــــــــــــ  = م ك 

                           2 
 

           2.30+2.39 
 2.345= ـــــــــــــــــــــــ =  1م ك 

                  2 
 وهكذا باقي الفئات وكما مبين في الجدول التكراري :

 م ك ك نازل ك صاعد ك ف

 2.245 - صفر صفر 2.20-2.29

2.30- 2.39 1 1 17 2.345 

2.40-2.49 2 3 16 2.445 

2.50-2.59 1 4 14 2.545 

2.60-2.69 2 6 13 2.645 

2.70-2.79 3 9 11 2.745 

2.80-2.89 3 12 8 2.845 

2.90-2.99 2 14 5 2.945 

3-3.9 1 15 3 3.045 

3.10-3.19 1 16 2 3.145 

3.20-3.22 1 17 1 3.21 

 3.275 صفر - صفر 3.23-3.32

    17 المجموع
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 تمارين الفصل الرابع

 

 س /ما التوزيعات التكرارية ؟ وما هي أهم أنواع جداول التوزيع التكراري.

,  41,  36,  40,  28,  43س / البيانات التالية تمثل مسافة رمي الرمح لمجموعة من اللاعبين )

29  ,32  ,44  ,26  ,43  ,37  ,38  ,22  ,35  ,54 , 26  ,27  ,39  ,41  ,30  ,41  ,44  ,

 ؟ ( ضع هذه البيانات في جدول تكراري 40,  29,  37,  41,  34,  24,  36,  40,  37

 س / من الجدول التكراري التالي جد التكرار النسبي والتكرار المئوي؟

 التكرارات الفئات

20-24 4 

25-29 6 

30-34 12 

35-39 20 

40-44 16 

45-49 10 

50-54 6 

 

( لاعب 100س / قيست أطوال لاعبي نادي النجف لجميع الفئات بكرة القدم والبالغ عددهم  )

 ورتبت في الجدول التكراري التالي :

 التكرارات الفئات

120-129 10 

130-139 16 

140-149 24 

150-159 30 

160-169 12 

170-179 8 

 100 المجموع

 التكرار المتجمع الصاعد والنازلا إيجادالمطلوب 

 

 الفصل الخامس
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 مقاييس النزعة المركزية

 
 الوسط الحسابي. 

 الوسيط. 

 المنوال.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مقاييس النزعة المركزية :
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يهما حينما نحاول أن نلخ  مجموعة من البيانات الرقمية في عدد واحد يرمز لها ويمدل عل

لما قربمت ويوضح نزعتها للتجمع فان هذا العدد يسمى بمتوسط هذه البيانات فيزداد عدد القيم ك

فمي  من همذا المتوسمط ويقمل عمددها كلمما بعمدت عنمة أي أن للقميم نزعمة أو مميلا لقيممة موجمودة

همما ه الخاصممية هممي التممي يطلممق عليهمما النزعممة المركزيممة والقيمممة التممي تتجمممع حولمركزهمما وهممذ

ن البيانات يمكمن اتخاذهما كممثمل للمجموعمة كلهما علمى أسماس أنهما غيمر متطرفمة وهمي أولمى مم

و أفي مركز  غيرها بصفة التمثيل لهذه البيانات والمقاييس المستخدمة لقياس هذه القيمة الواقعة

رة عببابمقاييس النزعة المركزية أو المتوسطات وعلية فمان المتوسمط همو وسط البيانات تسمى 

و أومقاييس النزعمة المركزيمة عن رقع واحد يلخص ويصف خصائص مجموعة من البيانات .

ط الوسم –الوسط الهندسي  –المنوال  –الوسيط  -المتوسطات على أنواع هي )الوسط الحسابي

ويمأتي  هذه المتوسطات استعمالا هو )الوسمط الحسمابي(( وان أكثر التربيعيالوسط  –التوافقي 

لرياضمية افمي التربيمة  ابعد ذلك )الوسيط والمنوال( أما المقماييس الأخمرى فقلمما نجمد لهما تطبيقم

 ولهذا سوف لا نتناولها بالدراسة .  

همو حاصمل جممع مجموعمة ممن القميم مقسموما علمى عمددها, ويمثمل   الوسط الحسابي:

 ن طرائق الوصف والمقارنة.معدلها وهو طريقة م

 مزايا الوسط الحسابي:

 شائع الاستخدام  

 يأخذ جميع القيم في الاعتبار. 

 لا يحتاج إلى إعادة ترتيب البيانات. 

 يستخدم للمقارنة بين حالات معينة مثل الأطوال. 

 المجموع الجبري لانحرافات القيم عن وسطها الحسابي يساوي صفرا. 

 

 

 

 

 عيوب الوسط الحسابي:
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 يتأثر بالقيم المتطرفة )الكبيرة والصغيرة(. 

 لا يستخدم في البيانات الوصفية. 

حمد لا يحتاج لإعادة ترتيب البيانات عندما تكون قيم التوزيمع متجمعمة فمي طمرف وا 

 أكثر من الطرف الأخر.
 

)ليسممت فممي جممداول تكراريممة(:ويمكن  المبوبططةالوسططط الحسططابي مططن البيانططات غيططر 

 استخراجه باستخدام القانون التالي :

    

 

 أن : إذ

 سَ = رمز الوسط الحسابي .

 مج س = مجموع القيم أو البيانات أو الأرقام .

 ن = عدد هذه القيم أو البيانات أو الأرقام.

الكوفممة الممذين كانممت مثممال /أوجممد الوسممط الحسممابي لأطمموال فريممق كممرة السمملة فممي جامعممة 

 سم(:182-سم185-سم175-سم190-سم180أطوالهم )

 الحل /

     912      182-185-175-190-180مج س            
 سم182,5ـ =  ــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــسَ = ـــ
 5                      5ن                                  
 

 ( مباريات في الدوري الأهداف التالية :9مثال /لاعبا كرة قدم سجلا في )

 ( 1-2-1-0-3-0-2-0-3اللاعب الأول / )

 (2-1-2-1-1-3-3-0-0اللاعب الثاني / )

 من ذلك:  تسع وماذا تستنتجالمطلوب إيجاد الوسط الحسابي للتسجيل لكل منهما في المباريات ال

 

 

 الحل /

 12      1+2+1+0+3+0+2+0+3مج س                             

 مجـ س        
 سَ = ـــــــــــــــــ

 ن            



 التربية الرياضيةمبادئ الإحصاء في 

 

73 

 1.3ـــــــــ = ـ = ــــسَ للاعب الأول = ـــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 9                             9ن                                                 

 

 13        2+1+2+1+1+3+3+0+0مج س                             
 1.4=  ـــــــــــــ ــــــ =ــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــسَ للاعب الثاني = ــــ

 9                             9ن                                                  
 

توى نستنتج ان مقارنة الأوساط الحسابية أن مستوى التسجيل اللاعب الثاني أفضل من مسم

 التسجيل اللاعب الأول كونه حقق وسطا حسابيا اكبر.   

 مثال / 

 متتاليتين للجامعات كما يلي :لاعب وثب طويل كانت وثباته في بطولتين 

/   6)م-م(6 /5)م -م(6.40 /4)م-م( 5.70 /3م)–م( 6 /2)م-م(5.90 /1البطولة الأولى )م

 م(.6

 /6م)–م( 5/6.40)م-فاشلة( /4)م-(6.35 /3م)–( 6.35 /2)م-م(1/6.35البطولة الثانية )م

 م(6.25

 ن ذلك:  أوجد الوسط الحسابي للبطولة الأولى والثانية وماذا تستنتج م

 الحل /

 36        6+6+6.40+5.70+6+5.90مج س                  
 م 6ــــــــ = ــ = ــــــــ= ـــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ1سَ 

 6                          6ن                                          
 

 31.7    6.25+6.40+6.35+6.35+6.35      مج س           
 م5.28ــــــــــ = ـ = ــــــــ= ـــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ2سَ 

 6                             6ن                                      
 

ولى ة الأج أن  مستوى الواثب في البطولعند مقارنة الأوساط الحسابية للبطولتين نستنت

 ة فيأفضل من البطولة الثانية كونه حقق وسطا حسابيا أفضل على الرغم من أن أفضل وثب

 م(.6.40البطولتين متساوية وهي )
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اسمتخدام الجداول التكرارية(: ويمكن اسمتخراجه ب)الوسط الحسابي من البيانات المبوبة

 القانون التالي :

 ك× مج م ك        
 سَ = ـــــــــــــــــــــــ

 مج  ك           
 أن : إذ

 م ك = مراكز الفئات .

 ك = التكرار.

 مج ك = مجموع التكرارات . 

 مثال /

 أوجد الوسط الحسابي من الجدول التكراري التالي :

 (كتكرارات ) فئات )س(

20-25 4 

26-31 3 

32-37 5 

38-43 2 

 14 مج

 

 الحل /

 : الفئاتنجد مراكز 

 

 الحد الأدنى للفئة +الحد الأعلى للفئة          
 م ك = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                               2 
 

             20+25        45 
 22.5= ــــــــــــــــ = ـــــــــــــ =   1م ك 

                 2            2 
 الفئات : ما تبقى منوهكذا 

 نجد مجموع حاصل ضرب مركز كل فئة في التكرار المقابل لها :
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 ك×س م ك ك فئات )س(

20-25 4 22.5 90 

26-31 3 28.5 85.5 

32-37 5 34.5 172.5 

38-43 2 40.5 81 

 429  14 مج

 * نجد الوسط الحسابي :

 429       ك× مج م ك          
 30.6ـــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــ =  سَ = 

 14مج ك                       

 ا.و تنازليأيعرف الوسيط بأنه القيمة التي تقع منتصف القيم بعد ترتيبها تصاعديا   الوسيط :

 إيجاد الوسيط من البيانات غير المبوبة :

 مميزات الوسيط:

 أو غير مبوبة.سهل في حسابه سواء كانت البيانات مبوبة  

فئة لى اليمكن حسابه في حالات وجود قيم متطرفة أو شاذة لأننا نعتمد في الحالتين ع 

 الوسيطية والتكرار الصاعد والنازل.

% من الأسفل بعد ترتيب القيم 50% من الأعلى و 50قيمة الوسيط محددة ب  

 تصاعديا أو تنازليا.

 لعدد من العينات.الوسيط اقل ثباتا من الوسط الحسابي عند حسابه  

 يمكن تقدير الوسيط في حالة الصفات الوصفية التي لا تقاس بأعداد مباشرة  

 عيوب الوسيط:

 جزء منها. جميع القيم في حسابه بل يعتمد علىلا تدخل  

 لا يتأثر بالقيم المتطرفة أو الشاذة. 

 ليس شائعا كالوسط الحسابي في الاستخدام. 

  :لآتي افيمكن إيجاد الوسيط من خلال القانون  أ / إذا كان عدد البيانات فرديا:

 1ن +                      
 ترتيب الوسيط = ـــــــــــــــ

                        2 
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 أن : إذ

 ن = عدد البيانات .

 مثال /

 (.14-18-16-22-15جد الوسيط من البيانات التالية )

 الحل /

 (.22-18-16-15-14)نرتب البيانات تصاعديا 

 :يانات فرديا فان ترتيب الوسيط هوبما أن عدد الب

 

 6      1+ 5     1ن+                     
 3ترتيب الوسيط = ــــــــــ = ــــــــــ = ــــــــ = 

                       2         2         2 
 

 (  16( ويساوي )3نجد الوسيط وهو العدد ذو التسلسل )

 مثال /

 لاعب كرة سلة أحرز في مباريات الدوري النقاط التالية :

 ( نقطة .22( نقطة.                * المباراة الثانية أحرز )20*المباراة الأولى أحرز )

 ( نقطة .21( نقطة.                *المباراة الرابعة أحرز )27*المباراة الثالثة أحرز )

 قطة .ن( 25نقطة.            * المباراة السادسة أحرز ) (26*المباراة الخامسة أحرز )

 ( نقطة .30( نقطة.              * المباراة الثامنة أحرز )29*المباراة السابعة أحرز )

 ( نقطة.28المباراة التاسعة أحرز )

 جد الوسيط لنقاط اللاعب خلال المباريات .

 الحل /

 * نرتب النقاط ترتيبا تصاعديا :

(20-21-22-25-26-27-28-29-30) 

 * بما أن عدد البيانات فرديا فان ترتيب الوسيط هو :

 10       1+ 9       1ن+                      
 5ترتيب الوسيط = ـــــــــــــ = ـــــــــــــ = ــــــــ = 

                       2             2          2 
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 ( . 26( ويساوي )5تسلسل )* نجد الوسيط وهو العدد ذو ال

 ي :ب/ إذا كان عدد البيانات زوجيا : فيمكن إيجاد الوسيط من خلال القانون الآت

 ن                              
 ترتيب الوسيط الأول = ــــــــــ
                              2 

 

 ن                             
 1ـــــــ   + ترتيب الوسيط الثاني = 
                             2 

 

 الوسيط الأول + الوسيط الثاني            
 الوسيط  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                               2 
 
 أن )ن( = عدد البيانات . إذ

 ن      1ن +                                  
 1ملاحظة : يجب أن نفرق بين ــــــــــ  و ــــــــ  + 

                                    2        2 
 مثال /

 –ثا 10.5-ثا 10.6-ثا10.9(م للرجال كانت نتائج المتسابقون كالآتي )100في سباق )

 نتائج .الثا ( المطلوب إيجاد الوسيط لهذه 11.9  -ثا  10.6 -ثا 11.2  -ثا11.1  -ثا10.7

 الحل /

 * نرتب البيانات ترتيبا تصاعديا :

 ثا(11.9 –ثا 11.2 –ثا 11.1 –ثا  10.9 –ثا 10.7 -ثا10.6 -ثا10.6 –ثا 10.5)

 * بما أن عدد البيانات زوجيا إذن لها وسيطين.

 

 8ن                                             
 4ـــــــ = نجد ترتيب الوسيط الأول = ـــــــــــ = 

                                  2           2 
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 (10.7إذن الوسيط الأول =) 

   8ن                                               
 5= 1+ 4= 1= ـــــ+  1* نجد ترتيب الوسيط الثاني = ـــــ + 
                                    2            2 

 (10.9يط الثاني = )إذن الوس

 

 ( 10.9+  10.7الوسيط الأول + الوسيط الثاني         )                    
 ـــــــــــــــــــــــــــ* نجد الوسيط  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــ

                                  2                                   2 
 

    21.6       
 ثا  الوسيط 10.8= ـــــــــــ = 

      2 

 إيجاد الوسيط من البيانات  المبوبة : 

 يمكن إيجاد الوسيط من البيانات المبوبة باستعمال القانون التالي :

 

 

 

 ويمكن إيجاد ترتيب الوسيط باستعمال القانون التالي :

 مجموع التكرارات                  
 ترتيب الوسيط = ــــــــــــــــــــــــــــــ

                             2 
 الوسيطية باستعمال القانون التالي : ولإيجاد الوسيط لابد من إيجاد الفئة 

 جموع التكراراتم                                                                                  
 ــــــــــــ(ــــــــــــالفئة الوسيطية هي الفئة التي لها تكرار متجمع صاعد اكبر أو يساوي )ــــــــ

                                                                                         2 

 

 

 مثال /

 لقدم :ا( لاعب في اختبار السيطرة بكرة 88جد الوسيط من جدول التوزيع التكراري لأداء )

 

 التكرار المتجمع الصاعد السابق للفئة الوسيطية –ترتيب الوسيط                                                      
                                طول الفئة                                                Xــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالوسيط = الحد الأدنب للفئة الوسيطية + ــــــ

 كرار الفئة الوسيطيةت
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 ك ف

5-9 3 

10-14 5 

15-19 8 

20-24 10 

25-29 18 

30-34 17 

35-39 11 

40-44 9 

45-49 7 

 88 المجموع

  

 الحل /

 88مجموع التكرارات                                
 44نجد ترتيب الوسيط = ـــــــــــــــــــــــــــــ  = ـــــــ = 

                                     2               2 
 

 في الجدول التالي :نجد التكرار المتجمع الصاعد التالي: وكما مبين 

 جموع التكراراتم                                                                                  

                                                                                                                                                                                 ــ(                           ــــــــــــــــــــــــــهي الفئة التي لها تكرار متجمع صاعد اكبر أو يساوي )ــــ نجد الفئة الوسيطية

                                                                                                 2 

 (29-25(         إذن الفئة الوسيطية هي )44أي اكبر أو يساوي )

 (25نجد الحد الأدنى للفئة الوسيطية = )

 5=  5 – 10 =  الحد الأدنى للفئة الأولى –دنى للفئة الثانية نجد طول الفئة )ل( = الحد الأ

 18نجد تكرار الفئة الوسيطية =  

 نجد الوسيط باستعمال القانون التالي :

 

 

              44 – 26                     18 
 30=5+25= 5×1+25= 5× + ــــــــ25=  5× + ــــــــــــــــــ  25الوسيط = 

                   18                       18      
 

 التكرار المتجمع الصاعد السابق للفئة الوسيطية –ترتيب الوسيط                                             
    طول الفئة                                                Xــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالوسيط = الحد الأدنب للفئة الوسيطية + ــــــ

 كرار الفئة الوسيطيةت
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م ثملاحظة / لغرض تبسيط المعادلات الرياضية نتخل  من )القسمة ثم الضرب ثم الجمع 

 الطرل (

 ك ص ك ف

5-9 3 3 

10-14 5 8 

15-19 8 16 

20-24 10 26 

 44 18 الفئة الوسيطية 25-29

30-34 17 61 

35-39 11 72 

40-44 9 81 

45-49 7 88 

  88 المجموع

 

 مثال /

 جد الوسيط من الجدول التكراري التالي :

 ك ص ك ف

1- 10 2 2 

11-20 5 7 

21-30 12 19 

 34 15 الفئة الوسيطية 31-40

41-50 10 44 

51-60 3 47 

  47 المجموع

 الحل /

 47مجموع التكرارات                           
 23.5نجد ترتيب الوسيط = ــــــــــــــــــــــــــــــ  = ــــــــ = 

                                2               2 
 جموع التكراراتم                                                                                   

                                                                                                                                                                                                            ـــــــــــــ(ـــــــــــــهي الفئة التي لها تكرار متجمع صاعد اكبر أو يساوي )ــــــ نجد الفئة الوسيطية

                                                                                           2 

 (40 - 31(         إذن الفئة الوسيطية هي )23.5أي اكبر أو يساوي )

 (31نجد الحد الأدنى للفئة الوسيطية = )

 الحد الأدنى للفئة الأولى –نى للفئة الثانية نجد طول الفئة )ل( = الحد الأد
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         =11 – 1  =10 

 15نجد تكرار الفئة الوسيطية =  

 نجد الوسيط باستعمال القانون التالي :

 

 

 

                     23.5 - 19                  4.5 
 33=  3+31=   10× 0.3+  31=   10× +ـــــــــــ  31=  10× + ــــــــــــــــــــــ   31الوسيط = 

                           15                           15 

 القيمة الأكثر تكرارا .  بأنهيعرف المنوال    المنوال :

 مزايا المنوال:

 يتأثر بالقيم المتطرفة أو الشاذة )الكبيرة جدا أو الصغيرة جدا(.لا  

 يمكن حسابه مع البيانات الوصفية. 

 يمكن حساب المنوال في حالة الجداول المفتوحة. 

 يسهل تقدير المنوال مجرد النظر إليه وخاصة اذا كانت البيانات قليلة. 

 ها.من غير أكثر تجمع عندها البياناتيعتبر أكثر المقاييس توفيقا لأنه يعبر عن القيم التي ت 

 عيوب المنوال:

 لا يأخذ جميع القيم بالحسبان. 

 قد يكون للبيانات أكثر من منوال وبالتالي يصعب القياس بالنسبة له. 

 .تغير لا تتغير قيمة المنوال عند حدوث تغير في القيم الاخرى ما دام التكرار لا ي 

 اقل المقاييس للمتوسط دقة في حسابه. 

 إيجاد المنوال من البيانات غير المبوبة: 

 مثال /

لنتائج اانت كفي اختبار رمي الكرة الطبية لطلاب المرحلة الثانية في كلية التربية الرياضية 

 كالتالي :

 التكرار المتجمع الصاعد السابق للفئة الوسيطية –ترتيب الوسيط                                                        
            طول الفئة                                                Xــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــيط = الحد الأدنب للفئة الوسيطية + ــــــالوس

 كرار الفئة الوسيطيةت
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 –م 4.72 –م 4.83 –م  5.02–م 4.26 –م 4.08 –م 5 –م 4.26 –م 4.30 –م 4.20)

 م(4.99 –م 4.45 –م 4.35  - 4.36

 الحل /

 – 4.36 -4.35 -4.30 – 4.26 -4.26 -4.20 -4.08البيانات ترتيبا تصاعديا )  نرتب 

4.45 – 4.72 – 4.83 – 4.99 – 5 -  5.02  ) 

 ن .( قد تكرر مرتي4.26نلاحظ أن الرقم )

 4.26*إذن المنوال = 

 مثال /

 جد المنوال من البيانات التالية :

(4 – 3 – 2 – 4 – 5 – 5- 6 – 8 – 7 – 11- 12 - 13) 

 الحل /

 (   13 -12 -11 – 8 – 7 -6 -5 – 5 – 4 – 4- 3 -2نرتب البيانات ترتيبا تصاعديا ) 

 ن .( قد تكرر مرتي5حظ أن الرقم )( قد تكرر مرتان , وكذلك نلا4نلاحظ أن الرقم )

 (5,  4ن هما )إذن القيم لها منوالا

 مثال /

 جد المنوال من البيانات التالية :

(4 – 3 – 2 – 4 – 5 – 5- 6 – 8 – 7 – 11  - 11- 12 - 13) 

 الحل /

 -12 -11-11– 8 –7 -6 -5 –5 – 4 – 4- 3 -2* نرتب البيانات ترتيبا تصاعديا ) 

13) 

 ن .ي( قد تكرر مرت4*نلاحظ أن الرقم )

 ن.( قد تكرر مرتي5ونلاحظ أن الرقم )*

 ن.( قد تكرر مرتي11نلاحظ أن الرقم )*و

 *إذن هناك أكثر من قيمتين متساوية بالتكرار. 

 *إذن القيم ليس  لها منوال .
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 إيجاد المنوال من البيانات المبوبة:

 يمكن إيجاد المنوال من البيانات المبوبة باستعمال إحدى الطريقتين الآتيتين :

 الطريقة الأولى /

                                                1 
 ئةطول الف× المنوال = الحد الأدنى للفئة المنوالية: ــــــــــــــــــــــــ  

                                          1      +2 
 أن : إذ

1 تكرار الفئة السابقة لها . –= تكرار الفئة المنوالية 

2  تكرار الفئة اللاحقة لها . –= تكرار الفئة المنوالية 

 المنوالية هي الفئة المقابلة لأكبر تكرار.الفئة 

 مثال /

 جد المنوال من الجدول التكراري التالي :

 

 ك ف

5-9 2 

10-14 5 

15-19 10 

20-24 17 

25-29 15 

30-34 8 

35-39 3 

 

 الحل /

  نجد الفئة المنوالية = الفئة المقابلة لأكبر تكرار . 

 17بما أن اكبر تكرار = 

 ( 24-20المنوالية هي )إذن الفئة 

 (19-15الفئة السابقة للفئة المنوالية هي )
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 (29-25الفئة اللاحقة للفئة المنوالية هي )

 (20الحد الأدنى للفئة المنوالية هو )

 1 تكرار الفئة السابقة لها . –= تكرار الفئة المنوالية 

         =17 – 10  =7         

2 تكرار الفئة اللاحقة لها – = تكرار الفئة المنوالية 

         =17 – 15   =2 

 الحد الأدنى للفئة الأولى –نجد طول الفئة )ل( = الحد الأدنى للفئة الثانية 

                               =10 – 5  =5 

                                                        1 
 ئةول الفط× نجد المنوال = الحد الأدنى للفئة المنوالية+ ــــــــــــــــــــــــــ   

                                             1      +2 
 

                      7                          7     
 5×0.7+  20=   5×  + ــــــــــــ   20=  5× + ـــــــــــــ  20المنوال = 

                      7+2                        9       
 

            =20  +3.8  =23.8  

 ك ف

5-9 2 

10-14 5 

 10 الفئة السابقة 15-19

 17 الفئة المنوالية 20-24

 15 الفئة اللاحقة 25-29

30-34 8 

35-39 3 

 

 

 الطريقة الثانية /

 بعد المنوالية تكرار الفئة                                                            
 ـــ (ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× المنوال = الحد الأدنى للفئة المنوالية +)طول الفئة 
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 كرار الفئة بعد المنواليةالمنوالية + تمجموع تكرار الفئة قبل                                          
 

 الفئة المنوالية هي الفئة المقابلة لأكبر تكرار.

 مثال /

 جد المنوال من الجدول التكراري التالي :

 ك ف

120- 4 

130-   8 

140-   14 

150- 10 

 2 فأكثر -160

 الحل /

 نجد الفئة المنوالية هي الفئة المقابلة لأكبر تكرار.

 (14تكرار هو )اكبر 

 (-140إذن الفئة المنوالية هي )

 (140الحد الأدنى للفئة المنوالية هو )

 الحد الأدنى للفئة الأولى –نجد طول الفئة )ل( = الحد الأدنى للفئة الثانية 

   =130 – 120  =10               

 (8تكرار الفئة قبل المنوالية هو )

 (10تكرار الفئة بعد المنوالية هو )

 لمنواليةتكرار الفئة بعد ا                                                        

 ـــــــــــــــــــــ (ــــــــــــــــــــــــXالمنوال = الحد الأدنب للفئة المنوالية +)طول الفئة 

 ر الفئة بعد المنواليةراتكرار الفئة قبل المنوالية + تك                                           

 

                                 14                              14     
 ــــــ( × 10+ )140ـــــــــــــــ (  = ×  10+) 140*المنوال = 

                                8  +10                         18 
 

             140 
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 147.7= 7.7+  140( =  +)ــــــــ140= 
              18 

 

 ك ف

120- 4 

 8 الفئة قبل المنوالية  -130

 14 الفئة المنوالية  -140

الفئة بعد الفئة  -150

 المنوالية

10 

 2 فأكثر -160
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 الخامستمارين الفصل 

 

 ها؟الرئيسية التي تتألف منس / ما المقصود بمقاييس النزعة المركزية ؟ وما الانواع 

 س / عرف الوسط الحسابي ؟ وما هي مزاياه وعيوبه؟

 س / عرف الوسيط ؟ وما هي مزاياه وعيوبه ؟

 س / عرف المنوال؟ وما هي مزاياه وعيوبه ؟  

 ( رياضيا في احد الاختبارات:15س / ادناه درجات )

المطلوب  (60, 56,  52,  52,  57,  54,  51,  50,  54,  59,  57,  58,  56,  53,  55) 

 ايجاد الوسط الحسابي والوسيط والمنوال .

 س / من الجدول التكراري التالي احسب الوسط الحسابي والوسيط والمنوال:

 ك س

6 17 

5 14 

4 20 

3 15 

2 15 

1 19 

 100 المجموع
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 الفصل السادس

 مقاييس التشتت

 

 المدى 

 التباين 

 المعياريالانحراف  

 الانحراف المتوسط 

 معامل الاختلاف 

 الدرجة المعيارية 
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 مقاييس التشتت:

ن لوصممف مجموعممة مممن البيانممات وهممي قممد درسممنا فيممما سممبق أن هنمماك طممريقتين أساسمميتيل

اني همو التوزيع التكراري الذي يضع كميات كبيرة من البيانات في عدد محدود من الفئات والثم

قميم مقاييس النزعة المركزية التي تصمف مجموعمة ممن البيانمات بمرقم واحمد يمثمل معمدل تلمك ال

 وتتجمع حوله المشاهدات المأخوذة عن ظاهرة معينة . 

املا كمن أهمية تلك المقاييس إلا أنها لا تعطينا فكمرة دقيقمة أو تصمف وصمفا وعلى الرغم م

لى درجة عطبيعة وخصائ  التوزيع أو البيانات لأنها لا تدلنا على كيفية توزيع المشاهدات أو 

كتفمي انتشارها وتباعدها عن بعضها البعض ولغرض مقارنة نتائج مجموعتين من البيانمات لا ن

ة كزيممة فقممد يكممون للمجممموعتين الوسممط نفسممه ولكنهممما يختلفممان فممي درجممبمقمماييس النزعممة المر

 التشتت وقد نلاحظ مفردات إحدى المجموعتين متجمعة حول متوسط المجموعة في حين تكون

لمى مفردات المجموعة الأخرى  منتشرة ومتباعدة عن وسمطها وعندئمذ يقمال أن المجموعمة الأو

حممول  ممدى توزيمع البيانممات وانتشمارها بأنممهلتشمتت اقمل تشمتتا مممن المجموعمة الثانيمة .ويعممرف ا

ى القيمة المركزيمة أو تباعمدها عمن بعضمها المبعض. وبمذلك فمان مقماييس التشمتت تمدل علمى ممد

ح. كلمما العينة فكلما كانت القيم اقرب في تجمعهما حمول القيممة الصمحيافراد )تجانس أو تشتت( 

 كان تجانسها اكبر والعكس صحيح . 

 المثال التالي: ولتوضيح ذلك نسوق

تم اختبار مجمموعتين ممن الرياضميين تتكمون كمل مجموعمة ممن خمسمة لاعبمين  فمي إحمدى 

 المهارات الحركية وحصلوا على الدرجات التالية :

 (20-14-12-6-3المجموعة الأولى )

 (15-12-11-10-7المجموعة الثانية )

لوسمممط الحسمممابي ولبيمممان أي المجمممموعتين أكثمممر تجانسممما أو تشمممتتا ممممن الأخمممرى نحسمممب ا

 للمجموعتين :

 55        20+14+12+6+3مج س                  
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 11ـ  =  = ــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــ1سَ 
 5                    5ن                                

 
 55      15+12+11+10+7      مج س             
 11ـ  =  ـــــــــــــــــــــــــــ  = ـــــــــــــ= ـــــــــــــ = ـــــــ 2سَ 

 5                    5ن                               
 

في  (  أي أن المجموعتين متساويتان11نلاحظ أن الوسط الحسابي لكلتا المجموعتين هو )

ى اكبر وعتين كبير وان التشتت في المجموعة الأولالوسط الحسابي ومع ذلك فالفرق بين المجم

 .منه في المجموعة الثانية أي أن المجموعة الأولى اقل تجانسا من المجموعة الثانية 

تها  ومقماييس التشمتت هممي المقماييس التممي تبمين ممدى انتشممار القميم أو اختلافهمما عمن متوسممطا

 واهم هذه المقاييس :

 الانحراف المتوسط– 4راف المعياريالانح -3التباين -2المدى      -1

 الدرجة المعيارية.-6معامل الاختلاف -5

******************************************* 

ن ابسمط هو عبارة عن الفرق بين أعلى قيمة وأوطأ قيمة في مجموعة القيم . ويعد م المدى :

 ط واللتينمتين الطرفتين فقاعتماده على القي هلها لحساب التشتت ولكن يعاب عليهالمقاييس وأس

 كثيرا ما تكونان شاذتين عن قيم المجموعة . 

 تالي:لقانون الايتم إيجاد المدى من البيانات غير المبوبة باستخدام  :المدى من البيانات غير المبوبة

 اقل قيمة  –المدى = أعلى قيمة 

 مثال /

 النتائج التالية :اجري اختبار الاستناد الأمامي لعشرة لاعبين وحصلوا على 

 ( المطلوب إيجاد المدى .16-18-20-22-24-25-26-27-28)

 الحل /

 12=  16 -28اقل قيمة =  –المدى = أعلى قيمة 

 ي :ون التاليتم إيجاد المدى من البيانات المبوبة باستخدام القان * المدى من البيانات المبوبة:

 الأدنى للفئة الأولى .الحد  –المدى = الحد الأعلى للفئة الأخيرة 
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 مثال /

لطمائرة اجد المدى من الجدول التكمراري التمالي المذي يمثمل نتمائج اختبمار دقمة الإرسمال بمالكرة 

 لعينة ما :

 ك فئات

11 -15 5 

16-20 8 

21-25 4 

31-35 6 

 

 الحل /

 24 = 11 – 35الحد الأدنى للفئة الأولى    =   –المدى = الحد الأعلى للفئة الأخيرة 

 

د :  هو مجموع مربعات انحرافمات القميم عمن وسمطها الحسمابي مقسموما علمى عمدالتباين 

 ( .2القيم . ويرمز له بالرمز )ع

مبوبمة ت غير ال:يتم استخراج التباين من البيانا* إيجاد التباين في حالة البيانات غير المبوبة

 باستخدام القانون التالي :

 2سَ ( –مج )س                   
 ( = ــــــــــــــــــــــــــ2التباين )ع

 ن                        
 

 أن: إذ

 دد القيم= التباين        س = القيمة          س = الوسط الحسابي للقيم          ن = ع 2ع

 مثال /

-14) لعب فريق النجف خمس مباريات في دوري كرة اليد وأحرز في كل مباراة النقاط التالية

 ( نقطة أوجد التباين لهذه النقاط :15-21-19-16



 التربية الرياضيةمبادئ الإحصاء في 

 

92 

 

 

 الحل / 

 85       16+19+21+15+14مج س                                   
 17ـــــ = = ــــــ نجد الوسط الحسابي للقيم = ــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 5                5                    ن                                    
 سَ( باستخدام الجدول التالي : -* نجد الفرق بين كل قيمة والوسط الحسابي )س 

 2سَ (  -)س  سَ (  -)س  س

14 -3 9 

15 -2 4 

21 4 16 

19 2 4 

16 -1 1 

 34  مج

 

 : 2سَ (  -نقوم بتربيع ناتج الفروق )س 

 34نجد مجموع مربعات الفروق = 

 

 34    2س َ (  -مج )س                               
 6.8نطبق قانون التباين = ـــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــ = 

 5ن                                                      
يمة داول تكرارالمبوبمة فمي جميمتم إيجماد التبماين ممن البيانمات  :إيجاد التباين من البيانطات المبوبطة* 

 باستخدام القانون التالي :

 2س(  -مج ك )س                  
 (= ــــــــــــــــــــــــــــــــــ2التباين )ع

 مج ك                         
 أن : إذ

انمممات = التبمماين     ك = التكمممرار     س = البيانمممات أو مراكممز الفئمممات إذا كانمممت البي 2ع

 راراتإلى فئات            س = الوسط الحسابي للبيانات        مج ك = مجموع التكموزعه 

 مثال / 
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لمدوري الجدول التكراري التالي تكرار مجموع الأهداف المسجلة في كل مباراة  من مباريات ا

 المطلوب إيجاد التباين :  2009 – 2008الممتاز العراقي للموسم 

 ك س

0 4 

1 6 

2 3 

3 4 

4 2 

5 7 

6 2 

7 1 

 الحل /

 86مج  س ك                                                
 2.9نجد الوسط الحسابي للقيم)سَ( = ـــــــــــــــــــ = ــــــــ  =  

 29 مج ك                                         
 باستخدام الجدول :سَ (   -نجد الفرق بين كل قيمة والوسط الحسابي  )س 

 

 2س( –ك )س  2س(  -)س  س( -)س  ك× س  ك س

0 4 0 -2.9 8.41 33.64 

1 6 6 -1.9 3.61 21.66 

2 3 6 -0.9 0.81 2.43 

3 4 12 0.1 0.01 0.04 

4 2 8 1.1 1.21 2.42 

5 7 35 2.1 4.41 30.87 

6 2 12 3.1 9.61 19.22 

7 1 7 4.1 16.81 16.81 

 127.09   86 29 مج

 

 : 2س ( –نجد مربع الفروق )س 

 ثم نجمع الناتج : 2س(  -س  ×)مربع الفروق : ك × نجد ناتج ضرب التكرارات 

 

 127.09     2 س(  -مج ك )س                         
 4.38  ( = ـــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــ  = 2نجد التباين )ع
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 29              مج ك                                
 

 مثال /

 جد التباين من الجدول التكراري التالي :

 ك ف

2- 1 

5- 2 

8- 1 

11- 2 

14 -16 2 

 الحل /

 نجد الحدود العليا للفئات :

 1-الحد الأعلى للفئة = الحد الأدنى للفئة + طول الفئة 

 3=  2-5الحد الأدنى للفئة الأولى =  -الثانية طول الفئة = الحد الأدنى للفئة

  4=  1 -3+ 2=  1 -3الحد الأعلى للفئة الأولى = الحد الأدنى للفئة الأولى +

 7=  1 -3+ 5=  1 -3الحد الأعلى للفئة الثانية = الحد الأدنى للفئة الثانية +

 10=  1 -3 +8=  1 -3الحد الأعلى للفئة الثالثة = الحد الأدنى للفئة الثالثة +

 13=  1 -3+ 11=  1 -3الحد الأعلى للفئة الرابعة = الحد الأدنى للفئة الرابعة +

 نجد مراكز الفئات :

 

 الحد الأدنى للفئة + الحد الأعلى الفئة                 
 ــــمركز الفئة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                     2 
 

             2+4 
 3= ــــــــــــ  =   1م ك 

               2 
 

             5+7 
 6= ــــــــــــــ  =   2م ك 
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               2                   
 

            8+10 
 9= ـــــــــــــــ  =  3م ك 

               2 
 

             11+13 
 12= ـــــــــــــــــ  =   4م ك 

                2 
 

            14+16 
 15= ــــــــــــــــ  =   5م ك 

                2 
 90ك      × مج م ك                             

 10نجد الوسط الحسابي )سَ( = ـــــــــــــــــــــــ = ــــــــ = 
 9مج ك                                            

 

 144       2س(  -مج ك )س                     
 16* نجد التباين = ـــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــ = 

 9مج ك                                            
 

 2سَ ( -ك )س 2سَ ( –)س  سَ ( –)س  ك×م ك  م ك)س( ك ف

2-4 1 3 3 -7 49 49 

5-7 2 6 12 -4 16 32 

8-10 1 9 9 -1 1 1 

11-13 3 12 36 2 4 12 

14-16 2 15 30 5 25 50 

 144   90  9 مج
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 ع( .:  أهم مقاييس التشتت لأنه أدقها ويرمز له بالرمز )الانحراف المعياري

 مميزات الانحراف المعياري:

 مدى تشتت القيم حول وسطها الحسابي.يستخدم فقط لقياس  

 لا يمكن ان يكون قيمة سالبة. 

تشار حساس جدا للقيم فقيمة واحدة خارج عن دائرته تؤدي إلى تشويه صورة الان 

 حول الوسط الحسابي.

ها نحرافاالبيانات التي لها متوسطات متقاربة أو متشابهة تكون أكثر انتشارا في  

 المعياري.

عندها  ياناتيانات متشابهة فان انحرافها يساوي صفرا ) لان البإذا كانت القيم والب 

 ستكون مساوية للمتوسط( 

مبوبة ير ال: يمكن إيجاد الانحراف المعياري من البيانات غفي حالة البيانات غير المبوبة

 باستخدام القانون التالي :

 2سَ(  -مج )س          

 ع =  ــــــــــــــــــــــــــــ 

 ن               

 أن : إذ

 قيمع = الانحراف المعياري / س = القيمة / سَ = الوسط الحسابي للقيم / ن = عدد ال

 مثال /

 ( : 7 – 6 – 5 -4 – 3 – 2 -1جد الانحراف المعياري للبيانات التالية )

 الحل /

 * نجد الوسط الحسابي البيانات :

 28       7+6+5+4+3+2+1مج س                 
 4=   س = ـــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــ

 7                       7ن                               
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 :سَ( من خلال الجدول التالي   -* نجد الفرق بين كل قيمة والوسط الحسابي )س 

 2سَ(  -)س  سَ(  -)س  س

1 -3 9 

2 -2 4 

3 -1 1 

4 0 0 

5 1 1 

6 2 4 

7 3 9 

 28  مج

 

 ومجموعها الكلي : 2سَ ( –* نجد مربعات الفروق )س 

 * نطبق قانون الانحراف المعياري :

 

 28      2سَ(  -مج )س                                
 2=  4الانحراف المعياري )ع(= ــــــــــــــــــــــــــ  = ــــــــ = 

  7ن                                                        

ام باستخد لمبوبةيتم إيجاد الانحراف المعياري في حالة البيانات ا  :في حالة البيانات المبوبة

 القانون التالي :

 2سَ ( –مج ك )س        
 ع= ــــــــــــــــــــــــــــــــ

 مج ك             
 مثال /

ال لأطفجد الانحراف المعياري من الجدول التكراري التالي الذي يمثل أعمار مجموعة من ا

 المنتظمين في تدريبات الجمناستك في نادي الكوفة الرياضي :

 التكرار العمر

5-7 4 

8-10 3 

11-14 4 
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 الحل /

 نجد مراكز الفئات :

 الفئةالحد الأدنى للفئة + الحد الأعلى                  
 مركز الفئة = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                     2 
             5+7 
 6= ــــــــــــ  =   1م ك 

               2 
 

            8+10 
 9= ــــــــــــ  =   2م ك 

              2                   
 

          11+14 
 12.5= ـــــــــــــ  =  3م ك 

              2 
 لتالي ـاك : باستخدام الجدول × التكرار المقابل لها : م ك × نجد حاصل ضرب مركز الفئة 

 2سَ(  -ك )س  2سَ( -)س  سَ ( –)س  ك× م ك  م ك )س( التكرار العمر

5-7 4 6 24 -3.18 10.1 40.4 

8-10 3 9 27 -0.18 0.032 0.096 

11-14 4 12.5 50 3.32 11 44 

 84.4   101  11 مج

 

 * نجد الفروق بين القيم والوسط الحسابي :

 * نجد مربعات الفروق :

 مربعات الفروق :×* نجد حاصل ضرب  التكرارات 

 

 101ك     × مج م ك                            
 9.18ــــــــــــــــــــــ = ــــــــ = نجد الوسط الحسابي )سَ( = 
 11مج ك                                          
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 نجد الانحراف المعياري :

 84.4  2سَ(-مج ك )س        
 2.7=  7.6ع= ـــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــ= 

 11          مج ك              
 

 لحسابيهو احد مقاييس التشتت والذي يمثل تشتت القيم عن وسطها ا الانحراف المتوسط:

جموع سالبة أي انه يمثل م أممن دون إعطاء اعتبار لإشارة الانحراف سواء كانت موجبة 

 لوسطالقيم المطلقة لانحرافات القيم عن وسطها الحسابي مقسوما على عددها ويستعين با

لوسط خذ االحسابي للانحرافات المطلقة ليكون ممثلا ومقياسا لمتوسط انحراف كل قيمة عند ا

 الحسابي كأساس لقياس الانحرافات .

 يرمز للانحراف المتوسط بالرمز )ل. م( 

 

 في حالة البيانات غير المبوبة :

 :يمكن حساب الانحراف المتوسط للبيانات غير المبوبة باستخدام القانون التالي

 

 

 

 إن : إذ

 )ل. م ( يمثل الانحراف المتوسط

 )س ( يمثل القيمة 

 يمثل الوسط الحسابي للقيم)سَ ( 

 )ن ( تمثل عدد القيم

 مثال/ 

 جد مقدار تشتت القيم الاتية باستخدام طريقة الانحراف المتوسط.

 (9  ,8  ,12  ,16  ,6  ,9) 

 سَ  -س مج        

 ــــل. م = ـــــــــــــــــــــــ

 ن                        
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 الحل/

 

 

 

 نجد الوسط الحسابي للقيم 

 60        9+6+16+12+8+9مج س                

 10ـ = سَ = ــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــ

 6                      6ن                                 

 

 : نجد مجموع القيم المطلقة لانحرافات كل قيمة عن وسطها الحسابي 

 سَ  -س      سَ  -س س

9 -1 1 

8 -2 2 

12 2 2 

16 6 6 

6 -4 4 

9 -1 1 

 16مج =  

 

 : نطبق قانون الانحراف المتوسط 

           16 
 قيمة الانحراف المتوسط   2.6ل. م = ـــــــــ = 

           6 
 

 

 مثال /

العراقي بكرة القدم في اختبار القفز العريض من الثبات لمجموعة من لاعبي المنتخب الوطني 

 لقياس القدرة الانفجارية للرجلين حصل اللاعبون على النتائج التالية:

 سَ  -س مج        

 ــــل. م = ـــــــــــــــــــــــ

 ن                        
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 ( أوجد الانحراف المتوسط لهذه القيم. 2.82,  2.77,  2.64,  2.35,  2.4)

 الحل/

 

 

 

 الحسابي للقيم نجد الوسط 

 12.98     2.82+  2.77+  2.64+  2.35+  2.4مج س                
 2.6 =ـــــــ ـــــسَ = ــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

 5                            5ن                                 
 

  المطلقة لانحرافات كل قيمة عن وسطها الحسابي :نجد مجموع القيم 

 سَ  -س      سَ  -س س

2.4 -0.2 0.2 

2.35 -0.25 0.25 

2.64 0.04 0.04 

2.77 0.17 0.17 

2.82 0.22 0.22 

 0.88مج =  

 

 : نطبق قانون الانحراف المتوسط 

           0.88 
 قيمة الانحراف المتوسط   0.17ل. م = ـــــــــ = 

           5 

 في حالة البيانات المبوبة :

 يمكن حساب الانحراف المتوسط للبيانات المبوبة باستخدام القانون التالي:

 

 

 

 

 سَ  -س مج        

 ــــل. م = ـــــــــــــــــــــــ

 ن                        

 (سَ  –س ك )مج        

 ـــــــــل. م = ـــــــــــــــــــــــ

 مج ك                        
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 إن : إذ

 )ل. م ( يمثل الانحراف المتوسط

 )س ( يمثل مركز الفئة 

 )سَ ( يمثل الوسط الحسابي للقيم

 )ك ( يمثل تكرار الفئة.

 )مج ك ( يمثل مجموع التكرارات.

 مثال /

 ي كرةأراد احد الباحثون معرفة تباين حضور الجماهير من مباراة إلى أخرى خلال دور

 :الآتياليد وقد وضع البيانات في الجدول التكراري 

 

معدل 

 الحضور

 المبارياتعدد 

50-100 2 

101-150 5 

151-200 6 

201-250 3 

251-300 1 

 المطلوب حساب الانحراف المتوسط لاختلاف عدد المتفرجين بين المباريات.

 الحل/

 

 

  نرسم جدول تكراري مكون من سبع خلايا 

معدل 

الحضور 

 )الفئة(

عدد 

المباريات 

 )ك(

مركز الفئة 

 )س(
 سَ(-ك)س │سَ(-س│) سَ(-)س ك× س 

50-99 2 74.5 149 -88.23 88.23 176.46 

100-149 5 124.5 622.5 -38.23 38.23 191.15 

150-199 6 174.5 1047 11.77 11.77 70.62 

200-249 3 224.5 673.5 61.77 61.77 185.31 

250-299 1 274.5 274.5 111.77 111.77 111.77 

 735.31   2766.5  17 مج

 (سَ  –س ك )مج        

 ـــــــــل. م = ـــــــــــــــــــــــ

 مج ك                        
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 . نجد مراكز الفئات 

 الحد الأعلى للفئة +الحد الادنى للفئة                      
 مركز الفئة )س( =ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                         2 
 

 .نجد مجموع حاصل ضرب مركز الفئة في التكرار المقابل لها 

 

 :نجد الوسط الحسابي للبيانات 

 2766.5مج س ك             
 162.73س=ـــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــ = 

 17مج ك                     
 

 كز الفئات كما في العمود الخامس من الجدول.نطرل الوسط الحسابي من مرا 

 .نجد القيم المطلقة لنتائج العمود الخامس 

 .نجد مجموع حاصل ضرب التكرار في نتائج العمود الخامس 

 نطبق القانون:

 

 

 

 

            735.31 
    43.25ل. م= ــــــــــــــــــــ = 

               17 
 تقيمة الانحراف المتوسط وهي تمثل معدل تباين الحضور الجماهيري بين المباريا

 

 معامل الاختلاف:

هو مقياس تشتت نسبي يستخدم لمعرفة التشتت داخل المجموعة الواحدة , ولا يتطلب 

س لأنه يعطي التشتت نسبيا , وإن درجة التشتت بين قيم المشاهدات تختلف توحيد وحدات القيا

من مجموعة إلى أخرى أو من عينة إلى أخرى من مجتمع أو مجتمعات مختلفة وان الانحراف 

 (سَ  –س ك )مج        

 ـــــــــل. م = ـــــــــــــــــــــــ

 مج ك                        
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المعياري يقيس متوسط انحرافات القيم عن وسطها الحسابي وبنفس وحدات القيم الأصلية ومن 

ت ذات الوحدات المختلفة غير ممكنة وكذلك في حال كون هنا تصبح المقارنة بين العينا

العينات لها نفس المفردات ولكن لها متوسطات حسابية مختلفة وانحرافات معيارية مختلفة ففي 

على ذلك  بناءهذه الحالة تصبح عملية المقارنة بالمقاييس المطلقة فيها نوع من الصعوبة , 

تها يمكن ان نقارن بين العينات مهما اختلفت وحدات هناك مقاييس للتشتت النسبي والتي بواسط

 قياسها ومن هذه المقاييس مقياس معامل الاختلاف .

 ولتوضيح ذلك نعطي المثال التالي:

(سم 171إذا كان معدل أطوال طلاب المرحلة الأولى لكلية التربية الرياضية يساوي )

ة يساوي الثانية في نفس الكلي (سم ومعدل أطوال طلاب المرحلة13بانحراف معياري مقداره )

راف (سم فإننا نستطيع ومن خلال ملاحظة قيم الانح8(سم بانحراف معياري مقداره )171)

ال طلبة أطو المعياري إن نقول إن أطوال طلبة المرحلة الثانية أكثر تجانسا أو اقل تشتتا من

ية حسابالمتوسطات الالمرحلة الأولى ولا حاجة لحساب معامل الاختلاف , ولكن إذا اختلفت 

 فإننا نكون بحاجة لحساب معامل الاختلاف وفق القانون التالي:

 الانحراف المعياري                      
 100× معامل الاختلاف = ــــــــــــــــــــــــــــــ 

 الوسط الحسابي                         
 

يعد و%(  30تعد العينة متجانسة إذا كانت قيمة معامل الاختلاف تساوي أو اقل من )

 %(   1التجانس عاليا كلما اقتربت النسبة من ) 

 

 مثال/

 كد منفي احد البحوث التجريبية استخدم الباحث تصميم المجموعة الواحدة واراد التأ

 افاتلاوساط الحسابية والانحرالتجانس في متغيرات ) الطول والوزن والعمر( علما ان ا

 المعيارية كانت كما مبين في الجدول التالي:

 

 المجموعة التجريبية المتغيرات
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 ع سَ 

 13.5 170 الطول )سم(

 12.6 70.6 الوزن )كغم(

 0.9 18 العمر )سنة(

 

 الحل/

 نجد معامل الاختلاف لكل متغير وكما يأتي :

 المعياريالانحراف                        
 100× معامل الاختلاف = ــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 الوسط الحسابي                         
 

                                          13.5 
  7.94=  100× معامل الاختلاف للطول = ــــــــــــــ% 

                                  170 
 

                                12.6  
  17.84=  100× معامل الاختلاف للوزن = ــــــــــــــ% 

                                 70.6 
 

                                          0.9 
  5=  100× معامل الاختلاف للعمر = ــــــــــــــ% 

                                  18 
 

ى ان ( مما يدل عل%30نجد ان قيمة معامل الاختلاف لجميع المتغيرات كانت اقل من )

 أفراد عينة البحث كانت متجانسة في المتغيرات المدروسة.

 ويستخدم معامل الاختلاف للمقارنة بين تشتت المجموعات في حالة اختلاف وحدات

 القياس المستخدمة في كل مجموعة:

  /مثال

تم قياس الوزن لمجموعتين من اللاعبين فظهر ان الوسط الحسابي للمجموعة الأولى هو 

كغم ( فيما كان الوسط الحسابي للمجموعة الثانية  10كغم( بانحراف معياري مقداره ) 70)
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باوند( , المطلوب بيان أي المجموعتين  22.1باوند( بانحراف معياري مقداره ) 154.7)

 تتا( باستخدام معامل الاختلاف:أكثر تجانسا ) اقل تش

 الحل/

 ع         
 100× خ = ـــــــــــ 
 سَ          
 

                                  10 
 %14.286=  100× المجموعة الأولى ) خ( = ـــــــــــ 
                                  70 

 
                             22.1 
 %14.286=  100× الثانية ) خ( = ـــــــــــ المجموعة 

                            154.7 
 

ف لاختلانستنتج من ذلك ان المجموعتين متساويتان بالتجانس أو التشتت لتساوي معامل ا

 على الرغم من ان الانحراف المعياري للمجموعة الأولى اقل من الانحراف المعياري

 للمجموعة الثانية.

 المعيارية:  الدرجة

فلو  هي الدرجة التي يحصل عليها الفرد من تطبيق اختبار معين أو قياس 000الدرجة الخام

جمة سم في هذه الدر 1,80تم قياس القفز العريض من الثبات لفرد  وحصل على مسافة قدرها 

ه فمان همذ سمم 1,70تمثل الدرجة الخام عند اللعب ولو تم قياس طول نفس اللاعب وكن طولمه 

 القيمة هي درجة خام لقياس الطول 

هي قيم تحويل الدرجات الخمام ونسمتخدم  000الدرجة المعيارية والقيم المعيارية

في مقارنة مستوى أداء فرد معين بمستوى أداء المجموعة التمي ينتممي إليهما وذلمك عمن طريمق 

إن درجة الفرد التي يحصل عليهما  إذانحراف أي درجة من المتوسط الحسابي لتلك المجموعة 

في اختبار ما ) الدرجمة الخمام ( لميس لهما معنمى تجمد ذاتهما ولا تصملح للمقارنمة ممع درجتمه فمي 

اختبارات أخرى أو مع درجة شخ  أخر على نفس الاختبار أو على اختبارات أخمرى إلا إن 
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فيمة أداء الآخمرين علمى يتم تحويلها إلى درجات معياريه فالمعاير إذن مهمة لأنها عبرت عن كي

 الاختبار فتوفر ذلك أساسا للمقارنة 

  000مميزات وفوائد الدرجات المعيارية 

هما إلمى ن الدرجات الخام لا يكون لها معنى مما لمم يمتم تحويلإتعطي معنى للدرجات الخام إذ  -1

 درجات معيارية.

ن مماكبمر أو اقمل تبين مستوى الفمرد بالنسمبة إلمى مجموعتمه أي تبمين إذا كمان مسمتوى الفمرد  -2

 المتوسط الحسابي لمجموعته.

 جمع ومقارنة مستوى الفرد علمى عمدة اختبمارات مختلفمة مهمما اختلفمت وحمدات قياسمها مثمل -3

ل م يمتم تحويملايمكن أن يقاس أو يقارن بالعدو الذي يقاس بالثانية ما ل إذالوثب العريض بالمتر 

ى لمدرجات المعياريمة معما لتمدل علمدرجات الخام إلى درجات معيارية بحيمث يمكمن جممع همذه ا

 الدرجة الكلية على الأداء الكلي للفرد في الاختبارات المختلفة.

يمكن مقارنة الدرجات المعيارية لشخ  مع شخ  أخر على نفمس الاختبمار لبيمان أي  -4

 منها أفضل مهما كان عدد الاختبارات ومهما اختلفت وحدات قياس ذلك الاختبارات 

 رية ...عيوب الدرجات المعيا

يب ( أو قر لا تصلح لعملية المقارنة إلا إذا كان توزيع الدرجات الخام اعتياديا ) طبيعيا -1

 من الاعتدال.

 لاتخلو الدرجات المعيارية من درجات سالبة يفهما الخبير المتخص   -2

وممن ملاحظمة عيموب  المقارنمة صمعبا تحتوي على كسمور عشمرية والتمي تجعمل إجمراء -3

ر ة الاختبمالايمكن السيطرة علية لان ذلك يتعلق بطبيعم العيب الأولالدرجات المعيارية نجد إن 

 ومدى ملائمته لمستوى الطلبة من حيث صعوبة وسهولة الاختبار .

 حويلهما إلمىلتعمديل المدرجات المعياريمة وت ممافيمكن السميطرة عليه العيب الثاني والثال أما 

 للممتخل  مممن الكسممور أو تقليممل الكسممر أو10×درجممات معياريممة ثنائيممة المعدلممة )ت ( بضممربها

 ( نتخل  من الإشارة السالبة . 50إضافة )

 كثيرة من الدرجات سنتناول أهمها وهي : اوان هناك أنواع

 الدرجة المعيارية الزائية :
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 سَ -س        

 ــــــــــــز = ـــ

 ع          

 

 إن  س =الدرجة الخام إذ

 سَ =الوسط الحسابي لمجموعة الأفراد.

 ع = الانحراف المعياري.

 ( وان متوسممط الحسممابي 3 -,    3وان قيمممة الدرجممة المعياريممة الزائيممة تنحصممر بممين ) +

 دائما 1يساوي صفر وانحرافه المعياري يساوي واحد = 

 مثال/

(  18)  لأقرانهما( مرة والوسمط الحسمابي  14تبار الشد على العقلة ) طالبة حصلت في اخ 

 ( مما همو مسمتوى الطالبمة ممع رسمم الدرجمة المعياريمة علمى منحنمى4مرة بانحراف معيماري ) 

 التوزيع الطبيعي ا 

 الحل : 

 4-     18-14     سَ -س      
 = ـــــــــ ــــــــــــــ = ز = ــــــــــــ
 4          4ع                    

 
لدرجمة لملاحظة : عند تحويل الدرجة الخام إلى الدرجة المعيارية نقارنها بالوسمط الحسمابي 

 المعيارية الزائية البالغ ) صفر ( ولا نقارن بالوسط الحسابي للدرجة الخام .

فمي  66تشريح درجه في ماده ال 91طالب يدرس في كليه التربية الرياضية حصل  -مثال: 

ده والوسممط الحسممابي بممما 100ممماده الاختبممارات مممع العلممم إن النهايممة العظمممى للمممادتين هممي 

دتين أو ( ما هو موقف الطالب المعياري بالنسمبة لكملا المما50وماده الاختبارات ) 77التشريح 

 في أي ماده يكون أفضل بالنسبة إلى مجموعته في كل امتحان.

 الحل : 

مممادة  علممىجممة الامتحممان لمممادتين يبممدو إن الطالممب تفمموق بمممادة التشممريح عنممد النظممر إلممى در

 يمكن الاعتماد على هذه الدرجات الخام للأسباب التالية  لاالاختبارات ولكن 
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 إن صعوبة الأسئلة ليست واحدة في المادتين  -1

 إن الحلة المزاجية والنفسية للطالب ليست واحدة عند أداء الامتحانين  -2

 لمتوسط الحسابي للدرجات طلاب الصف في الامتحانين ما هو اختلاف ا -3

 راف المعياري للمادتين غير متساوإن الانح -4

 ما هو مستوى الطالب بالنسبة للمستوى الطالب في كل مادة .  -5

ي ممما سمبق يتضممح إن تقمويم مسمتوى الطالممب فمي كمل مممادة لا يكفمي إن ننظمر إلممى القميم  التمم

لكمي  مسمتواها بالنسمبة إلمى المتوسمط الحسمابي لزملائمهأحرزها فقط بل يتعدى ذلك إلى معرفمة 

لحكم تحصل على مقارنة موضوعية وعلينا إن نجد الدرجات المعيارية لكل مادة حتى نستطيع ا

 على مستوى الطلبة.

 الحل :

 1.16=  14=   77 – 91=  سَ  –س ز /مادة التشريح = ز =  

 12          12ع                                              

 

 2=  10=  56 – 66=  سَ  –س ز /مادة الاختبارات = ز = 

  5          5ع                                                

دة بعممد إن حصمملنا  علممى الدرجممة المعياريممة لكممل مممادة يتضممح لنمما إن الدرجممة المعياريممة لممما

دة الاختبممارات اكبممر مممن الدرجممة المعياريممة لمممادة التشممريح وبممذلك يكممون مسممتوى الطالممب لممما

 الاختبارات أفضل منه في مادة التشريح مع العلم إن الدرجات الخام تكون عكس ذلك 

 الدرجة المعيارية التائية المعدلة) ت( : -2

لدرجة التعديلات على ا (ثورندايك)فقد ادخل  (ثورندايك)وهي الحرف الأول من اسم العالم 

 المعيارية الزائية عندما تكون درجة إشارة أو تكون فيها كسور والتعديلات هي 

 للتخل  من الكسور  10× ضرب الدرجة المعيارية الزائية  –أ 

( إلممى الدرجممة الزائيممة بعممد الممتخل  مممن الكسممور لغممرض الممتخل  مممن 50إضممافة )  –ب 

 درجة المعيارية الثنائية هو الإشارة السالبة وقانون ال
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 T    = 50+ 10×  س َ ( –) س  = 

 ع               

 

T    5+  10× = أو ز  

( 50إن الدرجمممممة المعياريمممممة وان المتوسممممممط الحسمممممابي سَ للدرجممممممة المعياريمممممة الثانيممممممة ) إذ

 ( 10انحرافها)

درجممة  61.6= 50+  10× 1,16 .. وفممي المثممال السممابق فممان الدرجممة المعياريممة التائيممة

=  50 + 20=  50+  10×2التائية لمادة التشريح أما الدرجة الثانية لمادة الاختبارات همي  

بمارات درجة تائية لمادة الاختبارات ..ونستنتج من ذلك إن مسمتوى الطالمب فمي ممادة الاخت 70

كبمر ممن ادة الاختبمارات أفضل  من مستوى في مادة التشريح لان الدرجة المعياريمة الثانيمة لمما

 درجة التشريح 

 (  2000 -99مثال وزاري ) 

طلممب مممن احممد المممدربين اختبممار لاعممب يمثممل المدرسممة فممي القفممز العممالي فمماجري المممدرب 

,  30ة ) اختبارين احدهما اللياقة البدنية والأخمر للمهمارة الفنيمة فمإذا حصمل لاعبمان علمى درجم

ة وكممان ( علممى التمموالي فممي المهممارة الفنيمم 15,  16و)  ( علممى التمموالي فممي اللياقممة البدنيممة 34

لانحمراف علمى التموالي وا 12,  20متوسط الحسابي لاختبماري اللياقمة البدنيمة والمهمارة الفنيمة 

 ( فأي الطالبين افضل  ولماذا اختار ا  4, 7المعياري لها ) 

 الحل : 

                                 30-15 
   1, 42الأول  = ــــــــــــــ =  ز = للياقة البدنية

                                   70 
                                34-20      14 

 2ز = اللياقة البدنية الثاني = ــــــــــــ =  ــــــــ  = 
                                  7            7 

  50×10×ت = ز 

                             16-12        4            
 1ز = مهارة فنيه الأول =ــــــــــــــ = ـــــــــــ =

             4            4  
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 0,75=       3 =       12- 15ز = مهارة فنية الثاني =    

                                      4               4  

ياريمممة الدرجممة المعياريممة الكليممة للطالممب الأول = الدرجممة المعياريممة للياقممة + الدرجممة المع

 للمهارة الفنية   

 =1,42   +1  =2,42  

 2,75=  0,75+ 2الدرجة المعيارية الكلية للطالب الثاني = 

 مثال :

س ( والجلمو12أجريت ثلاثة اختبارات على الطالب هي السحب على العقلة فكانمت درجمة )

لوسط ا( علما إن 8( والقفز الطويل من الثبات وكانت الدرجة )35من الرقود وكانت الدرجة )

,  5 , 4( على التوالي والانحراف المعيماري همو )  7, 30, 8الحسابي للاختبارات الثلاث ) 

( علممى التمموالي أيضمما المطلمموب معرفممة مسممتوى الطالممب مقارنممة بعينممة البحممث ومعرفممة أي  1

 الثلاث أفضل من الأخر الاختبارات 

 الحل : 

 4        8 -12سَ       –س               
  1ز للعقلة = ــــــــــــــ = ــــــــــــــ = ـــــــ =  

 4         4ع                               
 

                  35 – 30      5         
  1=   ز للجلوس = ـــــــــــــــــ = ـــــــــ

                       5           5 
 

                 8 – 7        1 
 1ز للطويل = ـــــــــــــ = ـــــــــ =     

                   1           1 
ن لانستنتج من ذلك  إن مستوى الطالب في الاختبارات الثلاثة أفضل من زملائمه      000

 من المتوسط الحسابي للدرجة الزائية صفر  درجاته المعيارية أفضل

سمتوى الشخصية تشير إلى انمه يمتلمك الم فة أي الاختبارات أفضل فأنأما في ما يتعلق بمعر

 نفس في جميع الاختبارات لان الدرجات المعيارية متساوية 
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  0مثال :

سمم فمي الوثمب الطويمل فمما همو مسمتوى اللاعمب بمقارنمة مسمتوى 7,30حقق لاعمب مسمافة 

 ( 2(  والانحراف المعياري ) 8زملائه الذين وسطهم الحسابي هو )

 

  0,35=     0,76=         8 – 7,30  =         سَ   -س ز= 

 2                 2ع                                   

 0,35عب اقل من المتوسط الحسابي لان درجته المعيارية الزائية مستوى اللا

 اقل من المتوسط الحسابي للدرجة المعيارية الزائية البالغ صفر

  0ايلي :اردنا إن نستخرج الدرجة المعيارية الثانية لمعدلة ومن ثم نقارن أيضا نتبع موإذا

 

T   53,5=  5+  3,5=   50+ 10× 0,35=  50+ 10×معدلة =  ز  

 

نسممتنتج مممن ذلممك إن مسممتوى اللاعممب اقممل مممن مسممتوى زملائممه لان درجتممه المعياريممة    00

 ( . 50( اقل من متوسط الحسابي للدرجة المعيارية الثانية البالغ) 53,5الثانية )+ 

 مثال  / 

علمما  (60احسب الدرجة المعيارية الثنائية للطالبمة كانمت درجتهما بامتحمان ممادة الإحصماء )

نممة ( ممما هممو مسممتواها مقار9( والانحممراف المعيمماري ) 72ط الحسممابي لزميلاتهمما هممو )إن الوسمم

 بزميلاتها 

 الحل / 

  50+  10× س َ  –س  ز=   

 ع            

    =60 – 72 ×10  +50             

            9   

        = -12      ×10 +50 

             9   
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   =-1,33  ×10  +50  

  =13,3  +50    =36,7  

نسممتنتج إن مسممتوى الطالممب اقممل مممن مسممتوى زملائممه لان الدرجممة المعياريممة لممه  تسمماوي 

 (  50( وهي من الوسط الحسابي للدرجة المعيارية العضلة البالغ )36,7)
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 تمارين الفصل السادس

 

 ؟ المستخدمةالانواع الرئيسية هي المقصود بمقاييس التشتت وماس / ما 

 س / عرف المدى ؟

 س / عرف التباين ؟

 س / عرف الانحراف المعياري ؟ وما هي مميزاته ؟

 س / عرف الانحراف المتوسط؟

 س / ما المقصود بمعامل الاختلاف ؟

عيارية الم س / ما الدرجة الخام وما هي الدرجة المعيارية ؟ وما هي مميزات وفوائد الدرجات

 وعيوبها ؟

 ة:المدى والانحراف المعياري والتباين والانحراف المتوسط للبيانات التاليس / جد 

(5 ,4  ,8  ,10  ,4  ,5  ,9  ,7  ,4  ,3  ,6  ,7) 

اف س / من الجدول التكراري التالي جد المدى والانحراف المعياري والتباين والانحر

 المتوسط.

 التكرارات الفئات

60- 5 

70- 10 

80- 15 

90- 40 

100- 15 

110- 10 

120-130 5 

و هولى س / تم قياس الوزن لمجموعتين من اللاعبين فظهر ان الوسط الحسابي للمجموعة الأ

الثانية  كغم ( فيما كان الوسط الحسابي للمجموعة 9.2كغم ( بانحراف معياري مقداره ) 75)

ين أي المجموعت باوند( , المطلوب بيان 20.1باوند( بانحراف معياري مقداره ) 157.4)

 أكثر تجانسا ) اقل تشتتا( باستخدام معامل الاختلاف:
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( متر فاذا كان الوسط  2.23س / لاعب حصل في اختبار القفز العريض من الثبات )

 ( متر , ما هو مستوى اللاعب0.25( متر بانحراف معياري ) 2.10الحسابي لزملائه )

 بالنسبة لزملائه مع رسم الدرجة المعيارية على منحنى التوزيع الطبيعي ا 
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 الفصل السابع

 
 مقاييس العلاقة

 
 معامل الارتباط البسيط )بيرسون(. 

 معامل الارتباط البسيط )سبيرمان(. 

 معامل الارتباط المتعدد.   
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 مقاييس العلاقة:

ان( العممالم )سممبيرم ن درس العلاقممة بممين المتغيممرات تبعممهيعممد العممالم )كممارل بيرسممون( أول ممم

رمز )ر( وتسمى مقاييس العلاقة بين درجات المتغيرات المختلفة بمعامل الارتباط ويرممز لمه بمال

ة طرديمة ( وهذه العلاقة قد تكون بدرجة كبيرة أو قد تكون بدرجمة قليلمة وقمد تكمون العلاقمRأو )

ن تراول بيل الارتباط ت)ايجابية(أو قد تكون عكسية )سلبية( أو قد تكون )صفرية( وان قيمة معام

رتبماط ( تمثل أعلى معامل ارتباط بين متغيرين ويقمل معاممل الا1-,  1( دائما وان )+1-,  1)+

حتممى يصممل إلممى )صممفر( وهممذا دليممل علممى عممدم وجممود أي علاقممة أو ارتبمماط بممين المتغيممرات 

يمة أمما طبيع( لا توجمد إلا فمي مجمال العلموم ال1-, 1المدروسة وان معماملات الارتبماط التاممة )+

( 1-,  1)+ العلاقات الإنسانية والقدرات الحركية والنفسية فلا يمكن أن تصل العلاقمة بينهما إلمى

تختلمف  فمي أي وقمت ممن الأوقمات بمل نفسها الكفاءةبلان هذه المتغيرات لا يمكن السيطرة عليها 

 العلاقممممممممممة بينهمممممممممما نتيجممممممممممة تممممممممممأثيرات كثيممممممممممرة وعليممممممممممة فممممممممممان معمممممممممماملات الارتبمممممممممماط

 واع الآتية :تأخذ الأن 

ر الآخمر مثمل (: إذ تزداد قيمة احد المتغيرات بزيمادة قيممة المتغيم1العلاقة الطردية التامة )+ -1

د تبعما العلاقة بين حجم الجسم المذاب وحجم المماء الممزال فكلمما كبمر حجمم الجسمم الممذاب يمزدا

 لذلك حجم الماء المزال.   

ر الآخمر مثمل مة احمد المتغيمرات بزيمادة قيممة المتغيم( : إذ تقل قي1-العلاقة العكسية التامة ) -2

 العلاقة بين ضغط الغاز وحجمه فكلما زاد ضغط الغاز قل حجمه .

تهمديف ( مثل العلاقة بمين طمول الجسمم ودقمة ال0.01,  0.99العلاقة الطردية غير التامة ) -3

 نظريا. بكرة السلة فكلما زاد طول الجسم يفترض أن تزداد دقة التهديف بكرة السلة

ممرات  ( مثل العلاقة بين وزن الجسم وعمدد0.01 -,  0.99-العلاقة العكسية غير التامة ) -4

 السحب على العقلة فكلما زاد وزن الجسم يفترض أن يقل عدد مرات السحب على العقلة .

قمة بمين العلاقة الصمفرية )صمفر( وتمدل علمى انعمدام العلاقمة بمين متغيمرين مثمل انعمدام العلا -5

 رعة ودقة التصويب بالرماية.الس

 أما مستويات معاملات الارتباط فيمكن تقسيمها إلى :

 معامل ارتباط عالي بين المتغيرين .  0.80 -  0.99 -1
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 معامل ارتباط جيد بين المتغيرين . 0.70 – 0.79 -2

 معامل ارتباط ضعيف بين المتغيرين . 0.50 -0.69 -3

 جدا بين المتغيرين . فما دون معامل ارتباط ضعيف 0.49 -4

تمب وان أهم معاملات الارتباط معاممل الارتبماط البسميط )بيرسمون( ومعاممل ارتبماط الر

ني )سممبيرمان( ومعامممل ارتبمماط الرتممب )كنممدال( وسممنتناول فممي دراسممتنا النمموعين الأول والثمما

 لانتشار استخدامهما في بحوث التربية الرياضية .

 التأكد من معنوية الارتباط:

مممن معنويممة الارتبمماط يجممب مقارنممة الدرجممة التممي نحصممل عليهمما )قيمممة الارتبمماط  للتأكممد

بمماط المحسمموبة( مممع قيمممة ثابتممة )القيمممة الجدوليممة ( وهممي قيمممة موجممودة فممي جممداول قمميم الارت

ينما ان الجدولية , لكن علينما ان نعمرف كيمف نسمتطيع ان نجمد همذه القيممة فمي الجمدول , اولا عل

( والسمبب فمي حمذف درجتمين لوجمود متغيمرين  2-هي )عمدد القميم  نعرف درجة الحرية والتي

يين وكذلك يجب علينا ان نختار درجة الثقة او مسمتوى الدلالمة , هنماك مسمتوهما )س( و) ( 

بعممد ذلممك نلاحممظ فممي ( وتسمممى ايضمما نسممبة الخطممأ 0.01و  0.05يمكممن القيمماس مممن خلالهممما )

 جممدول القمميم الجدوليممة  للارتبمماط البسمميط والممذي يعطممي مقابممل كممل درجممة حريممة درجممة معينممة

عدد  درجة الحرية اوجدناها من,فالجدول يتكون من درجة حرية ومستوى دلالة وقيمة جدولية 

الحريمة ة ( فالدرجة المقابلمة لدرجم0.05ومستوى الدلالة نحدده نحن وغالبا ما يكون ) 2-القيم 

لقيممة , نقمارن همذه الدرجمة والتمي تسممى ا تحت مستوى الدلالة تسمى درجة الارتباط الجدوليمة

قمانون  الجدولية كما ذكرنا سابقا مع قيمة الارتباط المحسموبة والمسمتخرجة ممن خملال اسمتخدام

ك ذلب يبة معنببعندما تكون درجة الارتباط المحسوبة اكبر من قيمبة الارتبباط الجدولالارتباط ,

عنبب دوليبة فمأما اذا كانت قيمة الارتباط المحسوبة اصغر مبن قيمتهبا الج,وجود ارتباط قوي 

 ذلك عدع وجود ارتباط معنوي بين المتغيرين 

 مثال /

 ن مممع دقممةاذا اسممتخدمنا قممانون الارتبمماط لإيجمماد قيمممة العلاقممة بممين القمموة الانفجاريممة للممرجلي

رتبماط ( واستحصملنا علمى قيممة الا10افمراد العينمة )الكبس الساحق بالكرة الطمائرة وكمان عمدد 

 ( فهل هذه القيمة معنوية بمعنى هل توجد علاقة ارتباط بين المتغيرين ا0.86وكانت )
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 الحل /

    8= 2-10( 2-علينا ان نعرف درجة الحرية والتي تساوي )عدد القيم 

 ( 8)نذهب الى جداول الارتباط ونبحث عن القيمة التي تقابل درجة حرية 

 ( مممع قيمتهمما الجدوليممة0.86( وعنممد مقارنممة قيمممة الارتبمماط المحسمموبة )0.765سممنجدها )

 لانفجاريمةسنجدها اكبر من القيمة الجدولية , معنى ذلك وجود علاقة ارتبماط قويمة بمين  القموة ا

 للرجلين مع دقة الكبس الساحق بالكرة الطائرة لأفراد عينة البحث.

 الارتباط البسيط )بيرسون( :

لمذي افمرد فمأكثر( وهمو  30يستعمل هذا القانون لحساب معامل الارتباط للعينمات الكبيمرة )

انجماز ويقيس العلاقة بين متغيرين أثنمين فقمط مثمل العلاقمة بمين )الطمول والموزن( أو )السمرعة 

 م( باستخدام القانون التالي :100ركض 

 

 

 

 

 

 أن : إذ

 س= المتغير الأول .

  = المتغير الثاني .

 ن = أفراد العينة.

 مثال /

( 7) ثلاثون طالبا طبق عليهم اختبارا خاصا بدقة الطعن فمي مجمال لعبمة المبمارزة وبعمد

ن لتقمدير حسماب معاممل الارتبماط بمين نتمائج الاختبماري أيام أعيد تطبيق الاختبار نفسه المطلوب

 الثبات وفق المعطيات المبينة في الجدول أدناه :

 

 

 مج ص× مج س                           

 ــــــــــــــــــــــــــــــ - ص× مج س       

 ن                                    

 ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 2)مج ص(               2)مج س(                     

 ـــ(ـــــــــــــ -2مج ص×)ـــــــــــــــ( -2)مج س      

 ن                          ن                          

 



 التربية الرياضيةمبادئ الإحصاء في 

 

120 

 الطلاب

نتائج 

الاختبار 

 الأول )س(

نتائج الاختبار 

 الثاني )ص(
 الطلاب

نتائج 

الاختبار 

 الأول )س(

نتائج 

الاختبار 

الثاني 

 )ص(

1 2 2 16 2 2 

2 4 3 17 4 4 

3 4 1 18 3 1 

4 3 2 19 2 1 

5 2 1 20 1 2 

6 1 4 21 3 1 

7 4 5 22 4 3 

8 3 3 23 5 4 

9 5 4 24 6 5 

10 2 1 25 3 2 

11 3 5 26 2 1 

12 2 4 27 4 2 

13 1 3 28 1 1 

14 4 3 29 1 1 

15 6 2 30 2 3 

 33 43 مج 43 46 مج

 

 

 . (×سالحل /نجد مجموع حاصل ضرب نتائج الاختبار الأول في نتائج الاختبار الثاني )  

 (.2نجد مجموع مربعات نتائج الاختبار الأول )س

 (.وكما مبين في الجدول التالي :2نجد مجموع مربعات نتائج الاختبار الثاني ) 
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 الطلاب
نتائج الاختبار 

 الأول )س(

نتائج الاختبار 

 الثاني )ص(
 2ص 2س ص×س

1 2 2 4 4 4 

2 4 3 12 16 9 

3 4 1 4 16 1 

4 3 2 6 9 4 

5 2 1 2 4 1 

6 1 4 4 1 16 

7 4 5 20 16 25 

8 3 3 9 9 9 

9 5 4 20 25 16 

10 2 1 2 4 1 

11 3 5 15 9 25 

12 2 4 8 4 16 

13 1 3 3 1 9 

14 4 3 12 16 9 

15 6 2 12 36 4 

16 2 2 4 4 4 

17 4 4 8 16 4 

18 3 1 3 9 1 

19 2 1 2 4 1 

20 1 2 2 1 4 

21 3 1 3 9 1 

22 4 3 12 16 9 

23 5 4 20 25 12 

24 6 5 30 36 25 

25 3 2 6 9 4 

26 2 1 2 4 1 

27 4 2 8 16 4 

28 1 1 1 1 1 

29 1 1 1 1 1 

30 2 3 6 4 9 

 230 325 241 74 83 مج

 * نطبق القانون :

 

 

 

 

 

 

 

 مج ص× مج س                           

 ــــــــــــــــــــــــــــــ -ص × مج س       

 ن                                   

 ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 2)مج ص(                 2)مج س(                    

 ــــــــــــــــ( -2مج ص×)ـــــــــــــــ( -2)مج س      

 ن                           ن                          
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                             83  ×74            
 ـــــــــــــــــــــ - 241                     

                                    30 
 0.079ر = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    =  

                     (83)2                 (74)2 
 ــــــــــ( - 230(× ) ــــــــــ  - 325)          

                      30                      30     
ات الارتباط بين نتائج الاختبار طردي ضعيف مما يعني عدم ثبوهذا يدل على أن 

 الاختبار .

 معامل ارتباط الرتب )سبيرمان( :

د( وهو فر 30يستعمل هذا القانون لحساب معامل الارتباط للعينات الصغيرة )اقل من 

تبة تدل ما رالارتباط الذي يقيس العلاقة بين متغيرين اثنين فقط وذلك بعد إعطاء قيم كل منه

صلية م الأعلى مركز الشخ  بالمقارنة مع زملائه وبذلك يكون الارتباط بين الرتب وليس القي

 لقانون التالي :  باستخدام ا

 2مج ف× 6                  
 ـــــــــــــــــــــــ -1ر الرتب = 

 ( 1 - 2ن )ن                   
 إن: إذ

 = مجموع مربعات فروق الرتب .2ف

 ن = عدد أفراد العينة .

 الرتب نجمعها ونقسمها على عددها : ملاحظة /في حالة تشابه

 

 مجموع الرتب                       
 الرتب المتشابهة = ـــــــــــــــــــــــــ

 عددها                           
 

 * مجموع فروق الرتب = صفر دائما .

 

 

 مثال /
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تقديرات ( لاعبين في اختبار الجمباز إذ قام بوضع ال6الجدول أدناه يمثل تقديرات )

  :ن لبيان موضوعية التقديرات ياب معامل الارتباط بين رأي الحكمحكمان المطلوب حس

 

 رأي الحكم الثاني رأي الحكم الأول اللاعبون

 مقبول ضعيف أ

 جيد جدا ممتاز ب

 جيد جيد ج

 ضعيف ضعيف جدا ع

 جيد جدا مقبول ه

 ممتاز جيد جدا و

 الحل /

 * نضع رتب الحكم  الأول :

 * نضع رتب الحكم الثاني :

 اللاعبون
رأي الحكم 

 الأول

الحكم رأي 

 الثاني

رتب الحكم 

 الأول

رتب الحكم 

 الثاني
 2ف ف

 0 0 5 5 مقبول ضعيف أ

 2.25 1.5- 2.5 1 جيد جدا ممتاز ب

 1 1- 4 3 جيد جيد ج

 0 0 6 6 ضعيف ضعيف جدا ع

 2.25 1.5 2.5 4 جيد جدا مقبول ه

 1 1 1 2 ممتاز جيد جدا و

 6.5 صفر     مج

 * نجد الفروق بين الرتب :

 مربعات الفروق بين الرتب :* نجد 

 * نجد مجموع مربعات الفروق بين الرتب :

 * نطبق القانون :

 39          6.5×  6         2مج ف 6                   
 ـــــــــــــــــ - 1ــــــــــــــــ = -1ــــــــــــــــــ =  -1ر الرتب = 

 35× 6(      1 - 2(6)) 6(       1 - 2ن)ن                   
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وهو معامل ارتباط طرد ي عالي مما يدل على 0.82=     0.18 – 1ر الرتب =   

 موضوعية فراء الحكمين . 

 مثال /

مان وان ( لاعبين وقام بالتحكيم حك10جرت بطولة القطر ببناء الأجسام وشارك فيها )

 كالآتي :( وكانت الدرجات التي وضعها الحكمان 20قيمة الدرجة الكبرى )
 

 درجة الحكم الثاني درجة الحكم الأول رقم اللاعب

1 10 14 

2 10 15 

3 12 16 

4 12 17 

5 12 17 

6 9 11 

7 14 11 

8 14 12 

9 16 13 

10 18 14 

 المطلوب حساب موضوعية  تقديرات الحكمان :

 * نضع رتب الحكم الأول : الحل /

 نضع رتب الحكم الثاني:*                

 *نجد الفروق بين الرتب :                

 * نجد مربعات الفروق بين الرتب :               

 رقم اللاعب
درجة الحكم 

 الأول

درجة الحكم 

 الثاني

رتب 

الحكم 

 الأول

رتب 

الحكم 

 الثاني

 2ف ف

1 10 14 8.5 5.5 3 9 

2 10 15 8.5 4 4.5 20.25 

3 12 16 6 3 3 9 

4 12 17 6 1.5 4.5 20.25 

5 12 17 6 1.5 4.5 20.25 

6 9 11 10 9.5 0.5 0.25 

7 14 11 3.5 9.5 -6 36 

8 14 12 3.5 8 -4.5 20.25 

9 16 13 2 7 -5 25 

10 18 14 1 5.5 -4.5 20.25 

 221 صفر     مج
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 * نطبق القانون :

 

 1326               221×  6         2مج ف 6                 
 ــــــــــــــــ - 1ـــــــــــــــــــــــ = -1ــــــــــــــــ =  -1ر الرتب = 

 99× 10(         1 - 2(10)) 0(      1 - 2ن)ن                  
 

وهو معامل ارتباط عكسي ضعيف جدا وهذا يدل على عدم  0.3 -=  1.3 -1ر الرتب = 

 موضوعية تقديرات الحكمان .

 معامل الارتباط المتعدد :  

غيمرات ابع والمتتبدأ دراسة الارتباط المتعدد بإيجاد المعادلة التي تصور العلاقة بين المتغير التم

 الارتبماط المستقلة المؤثرة  عليه أي العلاقة بين عدة متغيرات في فن واحمد ويعتممد علمى نتمائج

 . ى تأثير أكثر من متغير مستقلالبسيط  ويستخدم عندما يكون هناك متغير تابع يخضع إل

 مثل / أثر الغذاء والتمرين في اللياقة البدنية .

 أن : إذ

 الغذاء والتمرين ـــــ متغيرات مستقلة .

 اللياقة البدنية ـــــ متغير تابع.

 ل / علاقة الخوف والقلق في الانجاز البدني .امث

 أن : إذ

 الخوف والقلق ــــ متغيرات مستقلة .

 البدني ـــــ متغير تابع .الانجاز 

 ويستعمل القانون التالي لحساب معامل الارتباط المتعدد :

 

 (32)ر( × 31)ر( × 21)ر× 2ـ2(31+ )ر2(21)ر               
 = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 3201 ر 

 2(32ــ )ر 1                                
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 أن : إذ

لثالمممث ) المتغيممر التمممابع( والمتغيممرين الثممماني وا الأول= معامممل الارتبممماط بممين المتغيمممر 3201ر 

 )المتغيرين المستقلين( .

 = معامل الارتباط البسيط بين المتغير الأول والثاني .21ر 

 = معامل الارتباط البسيط بين المتغير الأول والثالث .31ر 

 مل الارتباط البسيط بين المتغير الثاني والثالث .يلي: = معا

 مثال /

كل من و( متر حرة )المتغير التابع( 100أراد مدرب السباحة معرفة العلاقة بين زمن سباحة )

ل ير المستقالمطاولة العضلية )المتغير المستقل الأول( ومطاولة الجهاز الدوري التنفسي )المتغ

 لبسيط بين المتغيرات كما يلي :الثاني( وكان معامل الارتباط ا

 ( 0.82* زمن الأداء والمطاولة العضلية )

 (0.86* زمن الأداء ومطاولة الجهاز الدوري التنفسي )

 ( 0.80* المطاولة العضلية ومطاولة الجهاز الدوري التنفسي )

 الحل /

ولة العضملية المطا( و1* بما أن زمن الأداء هو المتغير التابع )النتيجة( لذا نرمز له بالرمز )ر

ي همو ( ومطاولمة الجهماز المدوري التنفسم2هو المتغيمر المسمتقل الأول لمذا نرممز لمه بمالرمز )ر

 (.3المتغير المستقل الثاني لذا نرمز له بالرمز )ر

 * نطبق القانون : 

 

 (32)ر( × 31)ر( × 21)ر× 2ـ2(31+ )ر2(21)ر                
 ــــــــــــــــــــــــــــــ=  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 3201 ر 

 2(32ــ )ر 1                                    
 

 

 (0.80×  0.86×  0.82×) 2ــ  2(0.86+ ) 2(0.82)         
  0.88=  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــر = 

 (0.80ــ ) 1                            
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 وهو معامل ارتباط طردي عالي .

ة ( متمر سمباحة حمرة وكمل ممن المطاولمة العضملي100إذن يوجد ارتباط عالي بمين زممن أداء  )

 ومطاولة الجهاز الدوري التنفسي . 

 مثال /

يط بمين ( وكمان معاممل الارتبماط البسم0.90كان معامل الارتباط البسيط بين الرشماقة والقموة )

 ( جممد 0.82لقمموة والسممرعة )( وكممان معامممل الارتبمماط البسمميط بممين ا0.93الرشمماقة والسممرعة)

 معامل الارتباط المتعدد بين المتغير التابع والمتغيرين المستقلين : 

 الحل /

 (32)ر( × 31)ر( × 21)ر× 2ـ2(31+ )ر2(21)ر       
 ر= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 2(32ــ )ر 1                         
 

 (0.82×  0.93×  0.90) 2ــ  2(0.93+ ) 2(0.90)       
 ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       

 2(0.82ــ ) 1                               

 
 0.31       1.36ــ  1.67(    0.68) 2( ــ 0.86( + )0.81)       

           0.93= ـ = ــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــ ر = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 0.33         0.33(                       0.67)ــ  1                 

=0.96 

ابع وهممو معامممل ارتبمماط طممردي عممالي إذن توجممد علاقممة ارتبمماط قويممة بممين المتغيممر التمم

 والمتغيرين المستقلين .
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 الفصل الثامن

 
 اختبارات الفروق

 
 اختبار )ت( 

 اختبار تحليل التباين )ف(. 

 (.2اختبار حسن المطابقة مربع كاي )كا 
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 اختبار دلالة الفروق بين المتوسطات 

ث يعد أحد الاختبارات الإحصائية الشائعة الاستخدام في أبحا T-Testاختبار)ت( 

 بين ودراسات العلوم الإنسانية ي وهو اختبار إحصائي يسُتخدم للكشف عن دلالة الفروق

 متوسطي عينتين . 

وق الفر مجالات استخدامه: من أهم المجالات التي يستخدم فيها هذا الاختبار الكشف عن

 توسطمفي مادة دراسية معينة وذلك عن طريق حساب دلالة فرق  بين تحصيل الذكور والإناث

 تحصيل الذكور بالنسبة لتحصيل الإناث ي أو من أجل المفاضلة بين طريقتين من طرق

 .عين مالتدريس ي ومعرفة مدى ما يحدث من تغير في سلوك المتعلمين نتيجة تعرضهم لمؤثر 

طة مرتباس دلالة فروق المتوسطات غير ال عليه فإن :اختبار )ت( يسُتخدم لقي.... وبناءً 

 والمرتبطة لدى العينات المتساوية وغير المتساوية .

درس شروط استخدام اختبار )ت( : لابد على الباحث قبل استخدامه لاختبار )ت( أن ي

 خصائ  متغيرات بحثه من النواحي التالية : 

رة ي لصغيدلالة العينات ا : إن الأصل في هذا الاختبار أنه من مقاييس أ(حجع كل عينة

داً ) رة جولكن هذا لايحول دون استخدامه لدى العينات الكبيرة ي واستخدامه للعينات الصغي

ً فرداً ( أمر مشكوك فيه إذ يميل فيها التوزيع إلى أ30التي يقل عدد أفرادها عن   ي ن يكون مدببا

ع إلى أن يكون وفيها يميل التوزيفرداً 30أما العينات الكبيرة فهي التي يزيد عدد أفرادها عن 

ترية للابارامارات اعتدالياً طبيعياً ي في حين أن العينات الصغيرة جداً يستخدم معها أحد الاختبا

 للدلالة .

ً  ب( الفرق بين حجع العينتين يكون ي فلا : يفُضل أن يكون حجم عينتي الدراسة متقاربا

دخل د ي لأن درجات الحرية ) وهي المفر70فرد والأخرى  600العينتين  ىمثلاً حجم أحد

ينة الع المباشر للكشف عن مستوى الدلالة ( تعتمد على عدد أفراد كل عينة ي كما أن لحجم

 ين.لتباتأثيراً على المؤشرات الإحصائية المستخدمة في حساب اختبار )ت( وهي المتوسط وا

هذا  لايقُاسون ي باين العينتي: يقُاس مدى تجانس العينتين بالفرق بين ت جـ( تجانس العينتين

ن تبايالفرق عن طريق طرل التباين الأصغر من التباين الأكبر ي وإنما عن طريق قسمة ال

 . Fالأكبر على التباين الأصغر ي أي بالنسبة الفائية 
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ي مدى هدالية والمقصود بالاعتد( اعتدالية التوزيع التكراري لكل من عينتي البح  : 

وزيع ن أن التي حياري من الالتواء ي والالتواء قد يكون سالباً أو موجباً ي فتحرر التوزيع التكر

امل الالتواء من وكلما اقترب مع 1إلى + 1-لا التواء فيه ي ويمتد معامل الالتواء من  الاعتدالي

 يط الوس يكون المتوسط الحسابي = الاعتداليالصفر كان التوزيع اعتدالياً ي ففي التوزيع 

 تي: ا يأوتتلخ  الحالات المختلفة لحساب دلالة الفروق بين المتوسطات باختبار ) ت ( فيم

 .أولا : دلالة الفروق لمتوسطين غير مرتبطين ولعينتين متساويتين

 ويمكن إيجاده على وفق المعادلة الآتية : 

 

 

 

 

 إذ إن :

 = الوسط الحسابي للمجموعة الأولى . 1سَ 

 =  الوسط الحسابي للمجموعة الثانية . 2سَ 

 = التباين للمجموعة الأولى ) مربع الانحراف المعياري ( .  21ع

 = تباين المجموعة الثانية ) مربع الانحراف المعياري ( . 22ع

 ن= عدد أفراد العينة .

 مستويات الدلالة 

و  0,02و  0,01و  0,001يستخدم عمادة لاختبمار دلالمة الفمرق بمين مجمموعتين نسمبة خطمأ )

ق % أي انه فر99إن الفرق بين المجموعتين له درجة ثقة  0,01( ومعنى نسبة الخطأ 0,05

وتكمون درجمة  0,05% وفمي حالمة نسمبة الخطمأ 1حقيقي وان احتمال حدوثه بالصدفة وحمدها 

% ومممن 5تمممال حممدوث هممذا الفممرق عممن طريممق الصممدفة هممي % فممي حممين نسممبة اح95الثقممة 

 .  0,05أفضل ولها درجة ثقة اكبر من نسبة الخطأ  0,01الواضح إن نسبة الخطأ 

( نرجمع إلمى قميم  Tوبعد استخراج قيمة ) ت ( المحتسبة بأي طريقة من طرائق اختبمار ) 

ة الموضحة في الجدول في نهاية الكتماب ثمم نقمرأ القيممة المقابلمة التمي تبمين درجمة الجدولي)ت( 

 2سَ  - 1سَ         
 ت = ـــــــــــــــــ

 

 22+ع 21ع        
 ـــــــــــــــــــــــــــــــ         

 1 -ن          
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 ( فمممممي تقاطعهمممممما ممممممع مسمممممتوى الدلالمممممة  2 – 2+ ن1الحريمممممة التمممممي حصممممملنا عليهممممما ) ن

( فمي حمال المجمموعتين  1 –( في حال المجموعتين غيمر ممرتبطتين و ) ن  0,05,  0,01) 

 المرتبطتين . 

كمان  0,01المحتسبة اكبر من قيمة ) ت ( الجدولة عند نسبة خطمأ  فإذا  كانت قيمة ) ت (

القيممة  للفرق دلالته الإحصائية عند هذا المسمتوى , وإذا كمان قيممة ) ت ( تسماوي أو اكبمر ممن

دة ) وهمي اقمل بطبيعمة الحمال ممن القيممة الموجمو  0,05الموجودة في الجدول عند نسمبة خطمأ 

, وفممي   0,05رق دلالتممه الإحصممائية عنممد نسممبة خطممأ ( كممان للفمم 0,01تحممت مسممتوى الدلالممة 

أي  ( كونهما مناسمبة وملائممة0.05بحوث التربية الرياضمية يعتممد عمادة علمى مسمتوى دلالمة ) 

 % .95يمكن ان نقبل نسبة ثقة 

لمة وبالرجوع إلى النوع الأول ممن اختبمار ) ت (  نطبمق الأمثلمة وممن ثمم نتعمرف علمى دلا

 الفروق . 

 :مثال

( 10بإجراء اختبار السحب على  العقلة على مجموعتين من الطلاب عدد كل منهما ) قام باحث

 طلاب فقد حصلوا على الدرجات الآتية 

 (  7,  7,  4,  5, 9, , 8, 4, 5, 6,7مجموعة الأولى  ) 

 (  8, 7, 9,  8, 9,  8,  4, 6,  7, 5مجموعة الثانية ) 

 المطلوب : هل هناك فروق بين المجموعتين ا 

 لخطوات المتبعة في إيجاد اختبار ) ت ( : ا

 أولا : إيجاد الوسط الحسابي والانحراف المعياري للمجموعة الأولى .

 ثانيا : إيجاد الوسط الحسابي والانحراف المعياري للمجموعة الثانية.  

 7.1=  2سَ          6.2= 1سَ 

 1.67= 2ع         1.69=1ع

 10= 2ن            10= 1ن

 نطبق معادلة ) ت( في حال العينات المتساوية والأوساط غير المرتبطة . ثالثا : 
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 تسمى هذه القيمة )قيمة )ت( المحتسبة أو المحسوبة( 

( فمي حمين كانمت قيممة ) ت( الجدولمة عنمد درجمة 1,139يتضح إن قيممة )ت( المحتسمبة) 

( ولممما كانممت القيمممة 2,10وتسمماوي ) 05ي0ونسممبة الخطممأ  18يسمماوي  2- 10+10الحريممة 

لعقلة بين اة , إذا لاتوجد فروق معنوية في اختبار السحب على الجدوليالمحتسبة اقل من القيمة 

 إن الفرق عشوائي )غير معنوي (  بين المجموعتين .المجموعتين ي أي بمعنى 

 

 

 2سَ  - 1سَ         
 ت = ـــــــــــــــــ

 

 22+ع 21ع        
 ـــــــــــــــــــــــــــــــ         

 1 -ن          

7.1 – 6.2 

 ت = ـــــــــــــــــ
        (1.67)2 (+1.69)2 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ         

            10-1 

               0.9 

 ت = ـــــــــــــــــ
2.79 + 2.86 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ         

             9 

               0.9 

 ت = ـــــــــــــــــ
              5.65 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ         

             9 

          0.9 

 = ـــــــــــــــــ
         0.63 

               0.9 

 = ـــــــــــــــــ
              0.79 

 
     =1.139 
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 مثال 

ربيمة أجريت دراسة مقارنة لصفة  القوة العضلية  بين طملاب الريمف والمدينمة فمي كليمة الت

لريمف ا( طالبما وكانمت نتمائج طملاب  15إذا بلغ عدد كل ممنهم )  –جامعة الكوفة  -الرياضية  

 :  الآتيفي رمي الكرة الطبية على النحو 

  (7,10   ,6,60   ,7,90   ,8,40   ,9,30   ,6,40   ,5,50    ,-,7   ,7,60   ,

  8,40( أما نتائج طلبة المدينة فقد كانمت )   8,20,   9,10,  7,80,  8,   7,50,   7,40

 ,9,50  ,9,60  ,9,40   ,9,10   ,8,50   ,8,30   ,7,90  ,-,9 8,90   ,-,8   ,

8,30   ,8,10   ,8,80  , 8,60  ) 

 المطلوب هل هناك فروق معنوية بين طلاب المدينة والريف في هذا الاختبار 

 الحل : نتبع الخطوات كما في المثال السابق

 نجد الوسط الحسابي والانحراف المعياري للمجموعتين

  8,69=  2سَ        7,50= 1سَ 

 0,55= 2ع        0,99=  1ع

 15ن=

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2سَ  - 1سَ         
 ت = ـــــــــــــــــ

 

 22+ع 21ع        
 ـــــــــــــــــــــــــــــــ         

 1 -ن          

         8.69 – 7.5 

 ـــــــــــــــــت = 
        (0.99)2 (+0.55)2 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ         

            15-1 

             1.19 

 ت = ـــــــــــــــــ
          0.3 + 0.98 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ         

             14 

               1.19 

 ت = ـــــــــــــــــ
              1.28 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــ         

             14 
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عنمد  درجمة   الجدوليمة( في حين كانت القيمة 3,97ظهرت قيمة )ت( المحتسبة تساوي ) 

( ولمممما كانمممت القيممممة  2,14تسممماو ي )  0,05( ومسمممتوى الدلالمممة  14=  1 – 15حريمممة ) 

لريمف ( ة إذن وجمود فمروق معنويمة بمين الطملاب  )المدينمة واالجدوليالمحتسبة اكبر من القيمة 

ب ولصمالح طملاب المدينممة , لكمون الوسمط الحسممابي لمسمتوى أدائهمم اكبممر ممن الأداء لمدى طمملا

 الريف . 

 

 ثانيا : دلالة الفروق لوسطين حسابيين غير مرتبطين ولعينتين غير متساويتين 

نتممين غيممر متسمماويتين يمكممن اسممتخدام وفممي حممال الفممرق بممين وسممطيين غيممر مممرتبطين ولعي 

 معادلة ) ت (  الآتية 

 

 نطبق المعادلة الآتية  30في حال كون عدد العينة اكبر من أو مساوٍ ل –أ 

 

 

 

 

 

 إذن أن 

 = الوسط الحسابي للمجموعة الأولى . 1سَ 

 =  الوسط الحسابي للمجموعة الثانية . 2سَ 

 = التباين للمجموعة الأولى ) مربع الانحراف المعياري ( .  1ع

 = تباين المجموعة الثانية ) مربع الانحراف المعياري ( . 2ع

 = حجم العينة للمجموعة الأولى .1ن

 = حجم العينة للمجموعة الثانية .2ن

 

         1.19 

 = ـــــــــــــــــ
        0.09 

         1.19 

 = ـــــــــــــــــ
         0.3 

 
     =3.97 

 

 2س   - 1س                     
 ت = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

2+ع1ن 21xع        
2x1     1    2ن 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)ــــــــــ +ــــــــــــ (         

 2ن    1ن           2–2+ ن1ن         
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 نطبق المعادلة الآتية  30في حالة كون عدد العينة اصغر من  –ب 

 

 

 

 

 مثال /

باحممث اختبممار لقيمماس السمممات الشخصممية علممى مجممموعتين أحممداهما مممن اللاعبممين  أجممرى

عبممة لا(   28( لاعبمما والمجموعممة الثانيممة مممن اللاعبممات والبممالغ عممددهن ) 40والبممالغ عممددهم )

 :  الآتيكل وكانت نتائج الاختبار على الش

 للاعبات ا اللاعبون                                                                   

 33,71                                36,82      الوسط الحسابي             

  4,94                                  4,63الانحراف المعياري  :           

  28                                      40لعينة :                       ا       

 المطلوب هل هناك فرق بين اللاعبين واللاعبات في اختبار القلق .

 الحل /

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2س   - 1س                         
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــت = 

 

2( +ع1- 1)ن21ع        
 1     1(    1- 2)ن 2

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)ــــــــــ +ــــــــــــ (         

 2ن    1ن           2–2+ ن1ن 

 2س   - 1س                       
 ت = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

2+ع1ن 21xع        
2x1     1    2ن 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)ــــــــــ +ــــــــــــ (         

 2ن    1ن           2–2+ ن1ن         

                         36.82-33.71 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــت = 
 

(4.63)2x 40 ( +4.94)2x 28   1     1 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ)ــــــــــ +ــــــــــــ (         

             40  +28 – 2                  40    28 

                                3.11 

 ت = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

       21.43x 40  +24.4 x 28 
 x(0.25  +0.35)ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ         

                         68– 2        
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ة عنمد درجمة حريمة الجدوليم( في حمين كانمت القيممة  2,64ظهرت قيمة )ت ( المحتسبة ) 

( ولممما كانممت القيمممة المحتسممبة  2,00( تسمماوي ) 0,05( ونسممبة خطممأ) 66= 2 – 40+28)

 ينة . وجمود فمروق معنويمة فمي مسمتوى السممات الشخصمية بمين اللاعبمالجدولياكبر من القيمة 

 واللاعبات ولصالح اللاعبين , 

 ين مرتبطين ين حسابثالثا : دلالة الفروق بين وسط

 يرتبط المتوسطان عندما يجمري اختبمارا علمى مجموعمة ممن الأفمراد ثمم نعيمد إجمراءه علمى

عينممة المجموعمة نفسمها فمي وقممت أخمر ي أي إن العينمة التمي تجممرى عليهما الاختبمار الأول همي ال

 البعدي ( .  –نفسها التي يجري عليها الاختبار الثاني ) القلبي 

التممي تسممتخدم فممي حسمماب ) ت( تختلممف عممن والمعادلممة  2تسمماوي ن 1وفممي هممذه الحالممة ن

 :المعادلات السابقة إذ يمكن إيجاده على وفق المعادلات الآتية 

 

                              3.11 

 ت = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

               857.2  +683.2          
 x0.06ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ         

                       66 

             3.11 

 ت = ــــــــــــــــــــ
 

       1540.14 
 x0.06ـــــــــــــــــــــــــــــــــ         

            66 

            3.11 

 ت = ــــــــــــــــــــ
 

       23.34x  0.06 

            3.11   

 ت = ــــــــــــــــــــ
 

             1.4 

        3.11 

 2.64= ــــــــــــــــــــ  = 
 

         1.18 
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 المعادلة الأولى   -أ 

 

 

 

 

 على :إذ تدل الرموز 

 سَ ف = الوسط الحسابي للفروق  

 = مجموعة مربعات انحرافات الفروق عن متوسط تلك الفروق  2مجـ ل

 ن = عدد الأفراد 

 = درجة الحرية .  1 –ن 

 ف  –ل ف = سَ ف 

  :مثال 

ة قممام باحممث بوضممع برنممامج تممدريبي لارتقمماء بصممفة مطاولممة القمموة العضمملية للممذراعين لعينمم

,  6,4,  5,3,  4,3إذ تم اختبمارهم وحصملوا علمى التكمرارات الآتيمة )  ( لاعبا , 15قدرها )

يممد ( ثمم طبممق البرنمامج التممدريبي المذي اسممتغرق شمهرين ثممم أع  5, 4,2,  8, 3,  4,5,  6,7

 8,7,  10,9,  6,8,  6,7على العينة نفسها وحصلوا على الدرجات الآتية )  البعديالاختبار 

 لمطلمموب هممل هنمماك فممروق بممين الاختبممارين القبلممي والبعممدي( . ا 11,  8,9,  10,9, 8,6, 

 للعينة في اختبار القوة العضلية للذراعين 

 

 

 

 

 

 

 

 س   ف             

 ت = ــــــــــــــــــــ
 

 ف 2مجـ ح          
 ـــــــــــــــــــــــــ      

 (1-ن)ن           
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 الحل : 

 ف2ح ح ف ف الاختبار البعدي الاختبار القبلي اللاعبون

1 3 7 -4 -0.47 0.22 

2 4 6 -2 1.53 2.34 

3 3 8 -5 -1.47 2.16 

4 5 6 -1 2.53 6.4 

5 4 9 -5 1.47 2.16 

6 6 10 -4 0.47 0.22 

 12.46 3.53 صفر 7 7 7

8 6 8 -2 1.53 2.34 

9 5 6 -1 2.53 6.4 

10 4 8 -4 0.47 0.22 

1 8 9 -1 2.53 6.4 

12 3 10 -7 3.47 12.04 

3 2 9 -7 3.47 12.04 

4 4 8 -4 0.47 0.22 

15 5 11 -6 2.47 6.1 

 72.72  53 122 69 مجـ

 

  53مجموعة الفروق بين الاختبارين = 

  3,52=  53متوسط الفروق =  

                      15 

 

 

 

 

 

 

 

 =5.98 

 س   ف             

 ت = ــــــــــــــــــــ
 

 ف 2مجـ ح          
 ـــــــــــــــــــــــــ      

 (1-ن)ن           

             3.53 

 ت = ــــــــــــــــــــ
 

          72.72 
 ـــــــــــــــــــــــــ      

           15(15-1) 

             3.53 

 ت = ــــــــــــــــــــ
 

          72.72 

 ـــــــــــــــــــــــــ      

           210 

             3.53 

 = ــــــــــــــــــــ
 

            0.35 

             3.53 

 = ــــــــــــــــــــ
 

            0.59 
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ة عنممد الجدوليمم(  فممي حممين كانممت قيمممة ) ت(  5, 98ظهممرت قيمممة  ) ت( المحسمموبة  )  

ولمممما كانمممت القيممممة  2,14تسممماوي  0,05ونسمممبة خطمممأ  14(  =  1 – 15درجمممة حريمممة ) 

 البعديبار معنوية بين الاختبارين ولصالح الاخت اقة ي إذ وجدوا فروالجدوليالمحتسبة اكبر من 

 . 

 ب / اختبار ) ت( لوسطين مرتبطين على وفق المعادلة الآتية ) المعادلة الثانية (  

 

 

 

 

 سَ = الوسط الحسابي للاختبار الأول 

 =  الوسط الحسابي للاختبار الثاني  2سَ 

 =  الانحراف المعياري  للاختبار الأول  1ع

 = الانحراف المعياري للاختبار الثاني  2ع

 ين الاختبارين  ر = معمل الارتباط

 ن = العينة .

 مثال /

قمام باحممث بوضممع تممدريبي للارتقماء بصممفة مطاولممة القمموة لعضملات الممبطن وقبممل إن يطبممق 

( لاعبممما فحصممملوا علمممى وسمممط حسمممابي 25البرنمممامج التمممدريبي اختبمممر العينمممة البمممالغ عمممددهم ) 

ريبمي ( وقد تم اختبارهم بعد إعطائهم المتغير التج 7,16( وانحراف معياري قدرة ) 24,48)

( ,  6,72(  وانحراف معياري قدره ) 30,32سط حسابي قدره )لمدة شهرين فحصلوا على و

ن المذي ثم أوجد الباحث العلاقة بين الاختبار القبلي والبعدي عمن طريمق معاممل ارتبماط بيرسمو

 (  المطلوب هل هناك فروق معنوية بين الاختبار القبلي والبعدي ا . 0,65بلغ )

 الحل نطبق معادلة ) ت( 

 

 

 2س   –1س                  

 ت = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

1ع          
2+ع2

2-2 x  رx 2ع1ع 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 ن                    

 2س   –1س                  
 ت = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

1ع          
2+ع2

2-2 x  رx 2ع1ع 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 ن                    
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ة عند درجة حرية الجدولي( في حين كانت قيمة ) ت( 2,45ظهرت قيمة )ت( المحسوبة )

( ولممما كانممت القيمممة المحسمموبة  2,06( وتسمماوي )  0,05( ونسممبة الخطممأ ) 24=  1 – 25)

 . البعدية , إذن وجود فروق معنوية ولصالح الاختبار الجدولياكبر من القيمة 

كمن ويم الثة(ن مرتبطين على وفق المعادلة الآتية ) المعادلة الثوسطيجـ / إيجاد اختبار )ت( بين 

 ) أ (  تطبيق المعادلة بالشكل الموضح والذي لا يختلف من حيث الشكل عن خطوات الفقرة ثالثا

 

 

 

 سَ ف = الوسط الحسابي للفروق بين الاختبارين الأول والثاني .

 نحراف المعياري للفروق بين الاختبار الأول والثاني .ع ف  = الا

                              30.32 - 27.48 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــت = 

 

          (6.72)2 ( +7.16)2– 2 x 0.65 x6.72 x 7.16 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 ن                                       
                    2.84 

 ت = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

         (45.15  +51.26 )– 62.55 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

                       25 

                    2.84 
 ت = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

         (45.15  +51.26 )– 62.55 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

                       25 

          2.84 
 ت = ــــــــــــــ

       33.86 
 ــــــــــــــــ        

            25 

          2.84 
 = ــــــــــــــ    

         1.35 

          2.84 
 = ــــــــــــــ    

        1.16 

 
 2.45ت =    

 

 س  ف           

 ت = ــــــــــــــ
 ع ف        
 ـــــــــــــــــ       

 ن            
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 .ن = عدد أفراد العينة 

لهمن )  اجري اختبار الوثب الطويل من الثبات لعشرة لاعبات وكان الاختبار القبلي مثال /

, وبعمممد تمممدريب  180, 160,  180,  170,  150,  160,  180,  170,  150,  160

 190,  180دام ثلاثة أشهر تم إجراء اختبار بعدي لهن في نهايمة البرنمامج وكانمت النتمائج )  

,200 ,210 ,200 ,190  ,180  ,190  ,180 ,200  ) 

 المطلوب جد الفروق بين الاختبارين القبلي والبعدي  

الفرق بين  الاختبار البعدي الاختبار القبلي

 الوسطين

 2سَ(-)س سَ -س

160 180 20 -6 36 

150 190 40 14 196 

170 200 30 4 16 

180 210 30 4 16 

160 200 40 14 196 

150 190 40 14 196 

170 180 10 -16 256 

180 190 10 -16 256 

160 180 20 -6 36 

180 200 20 -6 36 

 1240 26سَ= 260مجـ=  

 260مجـ س                
 26سَ  = ـــــــــــــ = ـــــــــــــــ = 

 10ن                        
 

 1240       2سَ(-)س              
 124ـــــــــــــــ = = ـــــــــــــ = 2التباين ع

 10             ن                   
 

 11.135=     124المعياري )ع( =   الانحراف 

 

 

 

 

 

 س  ف         
 ت = ــــــــــــــ

 ف ع         
 ـــــــــــــــــ       

 

 ن           

           26 
 = ــــــــــــــ    
  11.135 

 ـــــــــــــــــ       

            10            26 
 ت = ــــــــــــــ

      11.135 
 ـــــــــــــــــ      

        3.16 

           26 
 7.386= ــــــــــــــ =    

         3.52 
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كانمت  إذ البعمديإذن توجد فروق معنوية بين الاختبارين القبلي والبعدي ولصالح الاختبمار 

 9=  1 – 10ة أما درجة حريمة ) الجدولي( اكبر من قيمة ) ت( 7,386قيمة )ت( المحتسبة )

 (  2,23والبالغة )  0,05( وعند نسبة خطأ 

 اختبار تحليل التباين )ف( 

ن عدد وق بييستخدم تحليل التباين في ابسط صوره لاختبار الفرضيات المتعلقة بدلالة الفر

لى إيهدف والحسابية لعينات متعددة )أكثر من وسطين( أي ثلاثة مجاميع فاكثر ,  الأوساطمن 

راجعة إلى اختلاف حقيقي بين هذه  –ان وجدت  –معرفة ما إذا كانت هذه الفروق 

)ت(  تبارالمجموعات وليست راجعة إلى عوامل الصدفة , ويتميز اختبار تحليل التباين عن اخ

ي حالة ا فمرتبطة أم مالفروق بين عينتين سواء كانت مستقلة أ في  ان الاخير يستخدم لتحليل

ق لفرووجود ثلاث مجموعات أو أكثر فيصبح من غير المقبول استخدام اختبار )ت( لتحليل ا

ياس ا بقبين متوسطات هذه المجموعات فلنفترض ان لدينا ثلاث مجموعات من اللاعبين ثم قمن

مثل تالمستوى وفقا لمتغير الضغوط النفسية إذ انجازهم في الأداء في ضل ظروف مختلفة 

 ر التابعمتغيالمستويات المختلفة للضغوط النفسية المتغير المستقل والانجاز في الأداء هو ال

 وكانت درجاتهم كالتالي:

 

 متوسط الانجاز مستويات الضغوط النفسية

 10= 1سَ  منخفض

 20= 2سَ  متوسط

 12= 3سَ  مرتفع

 

ت( تبار )الضغوط النفسية على مستويات الانجاز باستخدام اخ تأثيرفانه لا يجوز دراسة 

 لحالة هوذه اهوذلك لكون المتغير المستقل والتابع متعدد المستويات وان الاختبار المناسب في 

 اختبار )ف(.

 ويمكن ايجاد قيمة الفروق باستخدام قانون تحليل التباين بالطريقة التالية:

 متوسط المربعات بين المجموعات          
 ف = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 متوسط المربعات داخل المجموعات         
 مثال/

ن ماجري اختبار السحب على العقلة لثلاث مجاميع من الرياضيين كل مجموعة مكونة 

م كانت تائجهمستوى الأداء على الاختبار , علما ان ن( لاعبين , المطلوب ايجاد الفروق في 5)

 كما مبين في الجدول التالي:

 المجموعة الثالثة المجموعة الثانية المجوعة الاولى

5 7 3 

2 7 4 

6 7 7 

5 8 3 

4 9 2 

 الحل/

 

 متوسط المربعات بين المجموعات           
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــف = 
 متوسط المربعات داخل المجموعات   
 

 اولا/ نقوم بإيجاد حاصل جمع كل مجموعة.

 ثانيا /نقوم بإيجاد حاصل جمع مربعات كل مجموعة.

 

 

 

المجوعة 

 (1الأولى )س
 2(1)س

المجموعة 

 (2الثانية )س
 2(2)س

المجموعة 

 (3الثالثة )س
 2(3)س

5 25 7 49 3 9 

2 4 7 49 4 16 

6 36 7 49 7 49 

5 25 8 64 3 9 

4 16 9 81 2 4 

 87 19 292 38 106 22 مج

 

 2(3+مج س2+مج س1)مج س                                                    
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــثالثا/ نقوم بإيجاد معامل التصحيح )ل( = 
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 (3+ن2+ ن1) ن                                                            
 
    (22+38+19)2        (79)2       6241 

 416.06= ــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــ = ـــــــــــــــــ = 
      (5+5+5             )15            15 
 

2رابعا / نقوم بإيجاد مجموع المربعات الكلي = مج )س
2+ س 1

2+ س2
 ل  –( 3

 

(=106+292+87 )- 416.06  =485-416.06  =68.94 

 

 2(3)مج س     2(2)مج س    2(1)مج س                                                      
 ل –ـــ ــــــــــــ +ــــ د مجموع المربعات بين المجموعات = ــــــــــــــــ + ـــــــــــــخامسا / نج

 3ن               2ن                 1ن                                                          
 

     (22)2       (38)2         (19)2 
 416.06 –ــــــــــــــ + ـــــــــــــــ = ـــــــــــــ + 

       5              5               5   
 

     484        1444          361     
 416.06 –= ـــــــــــــ + ــــــــــــــ + ـــــــــــــــ 

       5              5               5   
 

 =96.8  +288.8  +72.2 – 416.06  =457.8 – 416.06  =41.74 
 

 سادسا / نجد مجموع المربعات داخل المجموعات :

مجموع المربعات بين  –مجموع المربعات داخل المجموعات = مجموع المربعات الكلي 

 المجموعات

 =68.94 – 41.74  =27.2 

 سابعا / نجد درجة الحرية بين المجموعات :

 1-عات درجة الحرية بين المجموعات = عدد المجمو

 =3-1  =2 



 التربية الرياضيةمبادئ الإحصاء في 

 

145 

 ثامنا / نجد متوسط المربعات بين المجموعات:

 41.74   جموع المربعات بين المجموعات م                                          
 20.87=ـــــــ ـــــــــ = ــــــــــــمتوسط المربعات بين المجموعات = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 2     درجة الحرية بين المجموعات                                                 
 

 12=  3-15عدد المجاميع =  –تاسعا / نجد درجة الحرية داخل المجموعات = مجموع )ن( 

 

 عاشرا / نجد متوسط المربعات داخل المجموعات:

 

 27.2     ربعات داخل المجموعاتمجموع الم              
 2.26ــــــــــ =ـــــ =ـــــــــــــــــــــــــالمربعات داخل المجموعات = ـــــــــــــــــــــــــــمتوسط 
 12                 درجة الحرية داخل المجم               

 احدى عشر / نجد قيمة )ف( :

 

 20.87متوسط المربعات بين المجموعات                     
 9.23ـــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــف = 
 2.26متوسط المربعات داخل المجموعات           
 

( 3.88غة )ة البالالجدولي( مع قيمتها 9.23/ نقارن قيمة )ف( المحسوبة البالغة ) اثنا عشر

( وبما ان قيمة )ف( المحسوبة اكبر من 0.05( ومستوى دلال )12,  2بدرجتي حرية )

 ة إذن توجد فروق معنوية بين المجاميع الثلاثة.الجدوليقيمتها 

 / نعمل جدول لعملية تحليل التباين. ثلاثة عشر

 مصدر التباين
مجموع 

 المربعات

درجات 

 الحرية

متوسط 

 المربعات

 قيمة ف

 المحسوبة

قيمتها 

 ةالجدولي
 النتيجة

بين 

 المجموعات
41.74 2 20.87 

9.23 3.88 

وجود 

فروق 

معنوية 

بين 

 المجاميع

داخل 

 المجموعات
27.2 12 2.26 

  14 68.94 المجموع

لوجود فروق معنوية بين المجاميع الثلاثة  يتوجب علينا معرفة أي  ا/ نظر اربعة عشر

المجاميع أفضل من غيرها وذلك لان قيمة )ف( المحسوبة من تحليل التباين لم تخبرنا بذلك 
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مما يستلزم إجراء المقارنة بين المتوسطات الحسابية للمجاميع الثلاثة لاستخلا  معلومات 

 ناك طرق عديدة لإجراء عملية المقارنة منها :أكثر عن متغيرات الدراسة وان ه

 (.L.S.Dطريقة )اقل فرق معنوي( ) -

 اختبار )ت( لدونتي . -

 كيولز(.–نيومان –اختبار )ستودنت  -

 اختبار )توكي(للفرق الدال الموثوق به. -

 اختبار شيفيه. -

ية , ( لإيجاد الفروق بين المتوسطات الحسابL.S.D)وسنستخدم طريقة أقل فرق معنوي 

 ينهم.بعنوي اذا لم تكن الفروق معنوية بين المجاميع فلا نحتاج إلى تحديد اقل فرق م اما

 )اقل فرق معنوي ( للمجاميع المتساوية:
  

 

 متوسط المربعات داخل المجموعات× 2        
(L.S.D) ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× = ت 
   ن    

 

 إذ ان :

 عدد المجاميع  –ة عند درجة حرية مج ن الكلي الجدوليت = قيمة ت 

 متوسط المربعات داخل المجموعات يستخرج من جدول تحليل التباين.

 ن = حجم العينة لمجموعة واحدة

 وفي المثال السابق ولاستخراج قيمة اقل فرق معنوي نتبع الخطوات التالية :

 ميع(.عدد المجا–المقابلة لـ)درجة حرية = ن الكلية ة الجدولياولا / نستخرج قيمة )ت( 

 12= 3-15=  3-5+5+5=  3-3+ن2+ن 1درجة الحرية = ن

توى ( وهو نفس مس0.05( ومستوى دلالة )12ة عند درجة حرية )الجدوليإذن قيمة )ت( 

 (2.18ة وتساوي )الجدوليالدلالة الذي تم به مقارنة قيمة )ف( المحسوبة بقيمتها 

 ق قانون اقل فرق معنوي للعينات المتساوية :ثانيا /نطب
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 متوسط المربعات داخل المجموعات× 2               
(L.S.D) ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ×= ت 
   ن    
 

       2 ×2.26 
 ق معنوي قيمة اقل فر 2.07=  0.95×   2.18ــــــــــــــــــ           = ×     2.18= 
  5   

 

 ثالثا / نجد الاوساط الحسابية للمجاميع الثلاثة: 

 22         1مج س        
 4.4= ـــــــــــــــ = ــــــــــ =  1سَ 

 5              1ن            
 

 38         2مج س        
 7.6= ـــــــــــــــ = ــــــــــ =  2سَ 

 5              2ن            
 

 

 

 19       3مج س          
 3.8= ـــــــــــــــ = ــــــــــ =  3سَ 

 5              3ن            
 

 رابعا / نجد فرق الاوساط الحسابية :

 عن الإشارة السالبة( )بصرف النظر 3.2=  7.6 – 4.4=  2سَ  -1سَ 

 0.6=  3.8 – 4.4=  3سَ  -1سَ 

 3.8=  3.8 – 7.6= 3سَ  -2سَ 
 

 ( :2.07خامسا / نقارن فروق الاوساط الحسابية مع قيمة اقل فرق معنوي البالغة )
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 الثالثة الثانية الأولى المجموعة

 
الوسط 

 الحسابي
4.4 7.6 3.8 

 0.6 *3.2 - 4.4 الأولى

 *3.8 -  7.6 الثانية

 -   3.8 الثالثة

 

 ة البالغثانيمن خلال الجدول أعلاه يتبين ان فرق الاوساط الحسابية بين المجموعة الأولى وال

( هما اكبر من 3.8( وكذلك فرق الاوساط الحسابية بين المجموعة الثانية والثالثة البالغ )3.2)

لاثة ميع الث( مما يدل على ان الفروق المعنوية بين المجا2.07قيمة اقل فرق معنوي البالغة )

 هي لصالح المجموعة الثانية كون وسطها الحسابي اكبر من بقية الاوساط 

( نضع 0.05/ إذا كان فرق الاوساط اكبر من قيمة اقل فرق معنوي عند نسبة خطأ )  ملاحظة

طأ خسبة نعليه )*( علامة واحدة يعد معنويا , واذا كان اكبر من قيمة اقل فرق معنوي عند 

 ن )**( وفي هذه الحالة يعد معنويا جدا .( نضع عليه نجمتي0.01)

 )اقل فرق معنوي ( للمجاميع غير المتساوية:
في حالة عدم تساوي العينات في المجموعات فيمكن ايجاد قيمة اقل فرق معنوي وفق 

 القانون التالي : 
                                  1           1         1 
(L.S.D) ( ـــــــــ)ــــــــــ + ـــــــــــ + ـ× ربعات داخل المجموعات متوسط الم× = ت 
3ن          2ن         1ن                                         
   

 ان: إذ

 = حجم العينة الأولى.  1ن

 = حجم العينة الثانية.  2ن

 =حجم العينة الثالثة. 3ن

 مثال/

 لأولىالثلاث مجاميع من الرياضيين المجموعة  اجري اختبار لدقة التهديف بكرة السلة

ثالثة تكون ( لاعبين , والمجموعة ال6( لاعبين , والمجموعة الثانية تتكون من )5تتكون من )

جهم نتائ ( لاعبين, المطلوب ايجاد الفروق في مستوى الأداء على الاختبار , علما ان7من )

 كانت كما مبين في الجدول التالي:
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 ىالمجوعة الاول
المجموعة 

 الثانية

المجموعة 

 الثالثة

5 7 3 

2 7 4 

6 7 7 

5 8 3 

4 9 2 

 6 4 

  7 

 

 الحل/

د وجو لنفترض إننا قد اوجدنا سابقا قيمة )ف( المحسوبة بالطريقة السابقة الذكر وظهرت

غيرها  ل منفروق معنوية بين المجاميع  الثلاثة , يتوجب علينا الان معرفة أي المجاميع أفض

قل فرق مة اوذلك لان قيمة )ف( المحسوبة من تحليل التباين لم تخبرنا بذلك فنقوم بإيجاد قي

 ية.معنوي باستخدام القانون الخا  بإيجاد قيمة اقل فرق معنوي للعينات غير المتساو

 نتبع الخطوات التالية :

 ع(.لمجاميعدد ا–3+ن2+ن1ة المقابلة لـ)درجة حرية = نالجدولياولا / نستخرج قيمة )ت( 

 15= 3-18=  3- 7+6+5=  3-3+ن2+ن 1درجة الحرية= ن

 (2.13( تساوي )0.05( ومستوى دلالة )15ة عند درجة حرية )الجدوليإذن قيمة )ت( 

 ثانيا /نطبق قانون اقل فرق معنوي :

 
                                    1           1         1 
(L.S.D) (ــــــــــ  )ــــــــــ + ـــــــــــ +× المربعات داخل المجموعات متوسط ×   = ت 
3ن          2ن         1ن                                           
   
              1           1          1   
 )ــــــــــ + ـــــــــــ + ــــــــــ (×  2.26×    2.13=

                            5           6           7   
 =2.13    ×2.26 ( ×0.2  +0.16  +0.14) 

 =2.13    ×2.26 ( ×0.5) 

 قيمة اقل فرق معنوي    2.41=   1.13×   2.13= 
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 ثالثا / نجد الاوساط الحسابية للمجاميع الثلاثة:

 

 22      1مج س          
 4.4= ـــــــــــــــ = ــــــــــ =  1سَ 

 5            1ن            
 

 44       2مج س          
 7.33= ـــــــــــــــ = ــــــــــ =  2سَ 

 6            2ن            
 

 30      3مج س          
 4.28= ـــــــــــــــ = ــــــــــ =  3سَ 

 7            3ن            
 

 

 رابعا / نجد فرق الاوساط الحسابية :

 )بصرف النظر عن الإشارة السالبة( 2.93=  7.33 – 4.4=  2سَ  -1سَ 

 0.12= 4.28 – 4.4=  3سَ  -1سَ 

 3.05= 4.28 – 7.33= 3سَ  -2سَ 

 

 ( :2.41خامسا / نقارن فروق الاوساط الحسابية مع قيمة اقل فرق معنوي البالغة )

 الثالثة الثانية الأولى المجموعة

 
الوسط 

 الحسابي
4.4 7.33 4.28 

 0.12 *2.93 - 4.4 الأولى

 *3.05 -  7.33 الثانية

 -   4.28 الثالثة

 

من خلال الجدول أعلاه يتبين ان فرق الاوساط الحسابية بين المجموعة الأولى والثانية البالغ 

( هما اكبر 3.05( وكذلك فرق الاوساط الحسابية بين المجموعة الثانية والثالثة البالغ )2.93)
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( مما يدل على ان الفروق المعنوية بين المجاميع 2.41فرق معنوي البالغة )من قيمة اقل 

 الثلاثة هي لصالح المجموعة الثانية كون وسطها الحسابي اكبر من بقية الاوساط.

 مثال / 

ل والاثقا متركاراد احد الباحثين إجراء تجربة لمقارنة التأثير النسبي لبرامج التدريب البليو

ى وائيا علم عشلية فقام باختيار عينة مؤلفة من عشرين لاعبا ثم قام بتوزيعهلتطوير القوة العض

لاعبين  (8( والمجموعة الثانية مكونة من )7ثلاثة مجاميع , المجموعة الأولى مكونة من )

ومتري على ( لاعبين , ثم قام بتطبيق برنامج التدريب البلي5والمجموعة الثالثة مكونة من )

, وبعد  ابطةثقال على المجموعة الثالثة فيما كانت المجموعة الثالثة ضالمجموعة الأولى والا

لانفجارية وهو ( اسبوع قام بتطبيق الاختبار البعدي للقوة ا12انتهاء فترة التدريب البالغة ) 

 ة :اختبار القفز العريض من الثبات على المجاميع الثلاث وحصل على البيانات التالي

( 2.7( الوسط الحسابي للمجموعة الثانية = )2.2الأولى = )الوسط الحسابي للمجموعة 

الثالثة لبيان  ( المطلوب ايجاد الفروق بين المجاميع 2.1الوسط الحسابي للمجموعة الثالثة = ) 

 تأثير البرامج التدريبية المختلفة إذا علمت ان :

 ( = 77.3متوسط المربعات بين المجموعات.) 

 ( .14.6ات = )متوسط المربعات داخل المجموع 

 الحل/

 متوسط المربعات بين المجموعات           
 ف = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 متوسط المربعات داخل المجموعات   
 

         77.3 
 3.42ف = ـــــــــــــ = 

         22.6 
 2=  1-3=  1 –المجاميع  درجة الحرية بين المجموعات=عدد

 17=  3 – 20عدد المجاميع =  –درجة الحرية داخل المجموعات = مج ن 

( 3.59( تساوي )0.05( ومستوى دلالة )17, 2ة عند درجتي حرية )الجدوليإذن قيمة )ف( 

ة نجد ان القيمة المحسوبة اصغر الجدولي(  بقيمتها 3.42وعند مقارنة القيمة المحتسبة البالغة )
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مما يدل على عدم وجود فروق معنوية بين المجاميع الثلاثة أي عدم وجود  ةالجدوليمن قيمتها 

 فروق في تأثير البرامج التدريبية على أفراد عينة البحث.

 ملاحظة / 

رق قل فانظرا لعدم وجود فروق معنوية بين المجاميع الثلاثة فلا نحتاج إلى تطبيق قانون 

 معنوي.

 مفهوم مربع كاي :

ذ إي( اهميةً حدا من أكثر اختبارات الإحصاء اللامعلمي ) اللابارومتر( وا2يعد اختبار )كا

ن هذا )احصاء الغرض العام( وا 1956يستخدم للعديد من الاغراض لها سماه )جلفورد( عام 

انسها و تجالاختبار لا يشتمل على افتراضات محددة فيما يتعلق باعتدالية توزيع البيانات أ

  ,ذكر ي يتطلب قياسها استخدام مستويات القياس الاسمية )ويطبق في حالة المتغيرات الت

 انثى( أو )طويل , قصير ( أو ) العبارة تصلح , العبارة لا تصلح ( .....الخ 

عبير م التويستخدم في الدراسات المسحية التي تتعامل مع متغيرات مصنفة إلى فئات إذ يت

 يف ,ة في كل فئة من فئات التصنعن البيانات في تلك الفئات بحساب التكرارات المتجمع

ار مع التكر ( لبيان مدى مطابقة التكرار المشاهد لظاهرة محددة في العينة2ويهدف اختبار )كا

 النظري لها في المجتمع .

د ( عبارة عن طريقة إحصائية للتعبير عن مدى التعارض بين عد2أي ان اختبار )كا

لفئات لك اوبين عدد الحالات المتوقعة في ت الحالات المشاهدة في اثنين او أكثر من الفئات

انت نفسها , فمن المعروف ان تطبيق هذا الاختبار الإحصائي يتم بغرض تحديد ما إذا ك

 التكرارات الملاحظة تختلف عن التكرارات المتوقعة لأسباب ترجع لعوامل الصدفة .

 ( المحسوبة كالاتي :2ويمكن التعبير عن قيمة )كا

 2التكرارات المتوقعة( –)التكرارات المشاهدة                       
 ــــــــــــــــ( = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ2مجموع )كا 

 التكرارات المتوقعة                                 
 أو بالرموز كالاتي:

 (م ك - ش)ك                
 (=ــــــــــــــــــــــ2)كامج   

 مك                      
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 ان : إذ

 = قيمة مربع كاي المحسوبة. 2كا

 مج = مجموع القيم لكل الخلايا.

 = التكرارات المشاهدة ) التجريبية(.شك 

 = التكرارات المتوقعة )النظرية(. مك 

بالقيم  ( المحسوبة بالرجوع إلى الجداول الإحصائية الخاصة2هذا ويتم تقويم قيمة )كا

 ة لمربع كاي عند درجات حرية تتوقف على عدد الخلايا أو فئات التصنيف فيالجدولي

 التجربة.

 ( :2خطوات حساب قيمة مربع كاي )كا

 يمكن حساب قيمة مربع كاي المحسوبة من خلال:

 فئات(. 2عن )تحديد الفئات المختلفة للتصنيف بحيث لا تقل  -1

من  توزيع المشاهدات على هذه الفئات , بحيث توضع كل مشاهدة في فئة واحدة فقط -2

 فئات التوزيع.

لقانون دام اتحديد التكرارات المتوقعة ) النظرية ( في كل فئة من فئات التصنيف, باستخ -3

 التالي:

 مج العينة الكلي                           
 التكرار النظري = ــــــــــــــــــــــــــــ 

 فئات التصنيف                        
 

 (.5يجب لا تقل قيم التكرارات المتوقعة عن )  

 نحسب قيمة مربع كاي لكل خلية بتطبيق المعادلة السابقة الذكر . -4

 (2)كا بارنجمع قيم مربع كاي الخاصة بكل الفئات لنحصل على النتيجة النهائية لاخت -5

احد وئات التصنيف ( مطروحا منها نحدد درجات الحرية, وهي تساوي عدد الخلايا )ف -6

 أي

 (1-)د.ل = عدد الخلايا  

( فاذا 6ة في الخطوة )الجدولي( بالقيمة 5( المحسوبة في الخطوة )2نقارن بين قيمة )كا -7

( 0.05ة عند مستوى دلالة )الجدوليكانت القيمة المحسوبة تساوي أو اكبر من القيمة 
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( 2تكون التكرارات المشاهدة مختلفة عن التكرارات المتوقعة . وتكون قيم )كا

( 2المحسوبة دالة احصائيا , وعليه فانه يقبل الفرض الصفري . أما إذا كانت قيمة )كا

ة فتعني هذه الحالة ان التكرارات المشاهدة لا الجدوليالمحسوبة اصغر من قيمتها 

 عن التكرارات المتوقعة بمعنى انها موزعة بشكل متساوي .تختلف 

 مثال /

رسة طالبا ( لبيان مما 60وزع استبيان على عينة من طلاب جامعة الكوفة بلغ عددهم ) 

ب لا ( طال28( طالب يمارسون الانشطة الرياضية و)32الطلبة للنشاط الرياضي فظهر ان )

ة نشطفرق بين الممارسين وغير الممارسين للأيمارسون أي نشاط رياضي , المطلوب بيان ال

 الرياضية.

 

 

 الحل /

 2التكرارات المتوقعة( –)التكرارات المشاهدة                          
 ــــــــــــــــ( = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ2مجموع )كا 

 التكرارات المتوقعة                                         
 

 2(م ك - ش)ك                

 (=ــــــــــــــــــــــ2مج )كا  
 مك                      

 

 طالب 32التكرار المشاهد للممارسين = 

 طالب 28التكرار المشاهد لغير الممارسين = 

 

 60مج العينة الكلي                                
 30ــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــ = التكرار النظري = 
 2فئات التصنيف                                  
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 نكمل الحل باستخدام الجدول التالي

فئات 

 التصنيف

التكرار المشاهد 

 )ك ش(

التكرار 

النظري 

 )ك م(

 -)ك ش

 ك م(

-)ك ش

 2ك م(

 2كم( -)ك ش  

  

 ــــــــــــــــــــــ

 ك م          

 ( المحسوبة2قيمة )كا

 0.13=30÷4 4 2- 30 32 يمارس 
0.13+0.13=0.26 

 0.13=30÷4 4 2+ 30 28 لا يمارس

 1-نجد درجة الحرية = عدد الخلايا )فئات التصنيف( 

 =2-1  =1 

بالغة ة الالجدولي( وهي قيمة اصغر من قيمتها 0.26( المحسوبة تساوي )2اذن قيمة )كا

ة ( وهذا يعني عدم وجود فروق معنوي0.05( ومستوى دلالة )1عند درجة حرية )( 3.84)

 بين الطلبة الممارسين وغير الممارسين للأنشطة الرياضية .

 مثال /

ضمن ان يتأراد باحث أن يدرس الصفات البدنية المهمة للاعب كرة قدم فقام بأعداد استبي

دهم غ عدأهم الصفات البدنية التي يحتاجها اللاعب , ثم عرضه على مجموعة من الخبراء  بل

 تالية: ة ال( خبراء طالبا منهم التأشير أمام صلاحية أو عدم صلاحية هذه الصفة وبالطريق10)

 لا تصلح تصلح الصفة ت

 ااا اااا اا السرعة القصوى 1

 اااا ا   اااا المرونة 2

 ا اااا  اااا مطاولة السرعة 3

 المطلوب تحديد الصفات البدنية التي حظيت بموافقة الخبراء
 

 الحل / 

 

 2التكرارات المتوقعة( –)التكرارات المشاهدة                        
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ( = 2مجموع )كا 

 التكرارات المتوقعة                                 
 

 2(م ك - ش)ك                 

 (=ــــــــــــــــــــــ2مج )كا  
 مك                      
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 التكرار المشاهد لصفة السرعة القصوى:

 خبير 7= تصلح 

 خبير 3لا تصلح = 

 

 التكرار المشاهد لصفة المرونة:

 خبير 4تصلح = 

 خبير 6لا تصلح = 
 

 التكرار المشاهد لصفة لمطاولة السرعة:

 خبير 9تصلح = 

 خبير 1لا تصلح = 

 10    مج الخبراء                           
 5التكرار النظري = ــــــــــــــــــــــ = ــــــــــ = 

 2       فئات التصنيف                      
 

 نكمل الحل باستخدام الجدول التالي
 

 الصفة ت

 ك م

(1) 

 ك ن

(2) 

(1)-(2) 

(3) 

(3)2 

(4) 

(4) 

 ـــــــــــــ

قيمة  ك ن

 2كا

ح
صل

ي
 

ح
صل

 ي
لا

 

ح
صل

ي
 

ح
صل

 ي
لا

 

ح
صل

ي
 

ح
صل

 ي
لا

 

ح
صل

ي
 

ح
صل

 ي
لا

 

ح
صل

ي
 

ح
صل

 ي
لا

 

 1.6 0.8 0.8 4 4 2- 2 5 5 3 7 السرعة القصوى 1

 0.4 0.2 0.2 1 1 1 1- 5 5 6 4 المرونة 2

 6.4 3.2 3.2 16 16 4- 4 5 5 1 9 مطاولة السرعة 3

 .3.84( = 0.5ونسبة خطأ ) 1=1-2=  1-ة بدرجة حرية عدد الخلايا الجدولي2قيمة كا

( عند 3.84ة البالغة )الجدولي( المحسوبة لكل صفة بدنية بقيمتها 2وبمقارنة قيمة )كا

( لصفة السرعة 2( نجد ان القيمة المحسوبة ل )كا0.05( ومستوى دلالة )1درجة حرية )

ة وعليه تكون الجدولي( على التوالي  اصغر من القيمة 0.4 -1.6القصوى والمرونة  البالغة )

حسوبة ( الم2هاتان الصفتين غير صالحة , اما صفة مطاولة السرعة فعند مقارنة قيمة )كا
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ة نجد انها اكبر منها وبالتالي تعتمد هذه الصفة كصفة مهمة الجدولي( مع قيمتها 6.4البالغة )

 للاعب كرة القدم حسب رأي الخبراء.
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 جدول توزيع اختبار )ت(. -

 (.2جدول توزيع اختبار مربع كاي )كا -

 جدول توزيع اختبار )ف( )تحليل التباين(. -

 كيفية استخدام جداول التوزيع لقيم الاختبارات.

 جدول توزيع اختبار )ت(. -1

يتم مقارنة هذه القيمة  بإيجادها)ت( المحسوبة بتطبيق القوانين الخاصة قيمة  إيجادبعد ان يتم 

, ولغرض بقيمها الجدولية للتأكد من وجود أو عدم وجود فروق بين المتغيرات المدروسة 

لية من جداول التوزيع الطبيعي القيمة الجدو إيجادكي نستطيع  توفر شرطينالتأكد يتوجب 

وهناك نة العي أفراد, فدرجة الحرية تعتمد على عدد  (درجة الحرية ومستوى الدلالة) وهما

درجة الحرية عند استخدام قانون )ت( الأول عندما يتم استخدام قانون )ت(  لإيجادقانونين 

درجة الحرية عن  إيجادغير المستقلة أي نفس العينة في اختبارين , يتم للعينات المتناظرة 

تساوية ( , أما عند استخدام قانون )ت( للعينات المستقلة الم1-()ن1-العينة  أفرادطريق )عدد 

فراد العينة أولى +عدد راد العينة الأفنجد درجة الحرية عن طريق )عدد أفوغير المتساوية 

الشرط الثاني فيعتمد على مستوى  أما, (, هذا بالنسبة للشرط الأول 2-2+ن1( )ن2-الثانية 

الدلالة والمقصود بها هو مستوى الثقة أو نسبة الخطأ التي يمكن قبول النتائج مع وجودها , 

يتم استخدام مستوى  وأحيانا( 0.05وفي مجال بحوث التربية الرياضية نستخدم عادة مستوى )

ستوى دلالة لذي النهاية , بقي ان نعرف ان في الجدول الخا  باختبار )ت( هناك م( 0.01)

فانه يستخدم  بحثهالواحدة والنهايتين, والمقصود بها ان الباحث وعند وضع الفروض في 

فمثلا عندما يذكر الباحث في فروضه )عدم وجود فروق الفرضية الصفرية أو الفرضية البديلة 

انه لم يحدد معنوية بين المجموعة الضابطة والتجريبية( فانه استخدم الفرضية الصفرية أي 

اذا استخدم  أماإلى أي اتجاه ستكون نتيجة الاختبار فنستخدم العمود الخا  بالنهايتين , 

الفرضية البديلة وهي )توجد فروق معنوية بين المجموعة الضابطة والتجريبية ولصالح 

ر نختا فإنناقيمة )ت( الجدولية  إيجادالمجموعة التجريبية( فانه قد حدد اتجاه الفروق فعند 

( 0.01( أو )0.05العمود الخا  بالاتجاه الواحد وفي كلتا الحالتين نذهب إلى مستوى دلالة )

 حسب مستوى الثقة الذي يختاره الباحث

 

 

 

 

 

 

 (T TESTجدول توزيع قيم اختبار )ت( )
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درجة 

 الحرية

 مستوى الدلالة للاختبار ذي النهاية الواحدة

0.10 0.05 0.025 0.01 0.005 0.0005 

 مستوى الدلالة للاختبار ذي النهاية الواحدة

0.20 0.10 0.05 0.02 0.01 0.001 

1 3.078 6.314 12.71 31.821 63.66 636.61 

2 1.886 2.92 4.303 6.965 9.925 31.6 

3 1.638 2.353 3.182 4.541 5.841 12.92 

4 1.533 2.132 2.776 3.747 4.604 8.61 

5 1.476 2.015 2.571 3.365 4.032 6.869 

6 1.44 1.943 2.447 3.143 3.707 5.959 

7 1.415 1.895 2.365 2.998 3.499 5.408 

8 1.397 1.86 2.306 2.896 3.355 5.041 

9 1.383 1.833 2.262 2.821 3.25 4.781 

10 1.372 1.812 2.228 2.764 3.169 4.587 

11 1.363 1.796 2.201 2.718 3.106 4.437 

12 1.356 1.782 2.179 2.681 3.055 4.318 

13 1.35 1.771 2.16 2.65 3.012 4.221 

14 1.345 1.761 2.145 2.624 2.977 4.14 

15 1.341 1.753 2.131 2.602 2.947 4.073 

16 1.337 1.746 2.12 2.583 2.921 4.015 

17 1.333 1.74 2.11 2.567 2.898 3.965 

18 1.33 1.734 2.101 2.552 2.878 3.922 

19 1.328 1.729 2.093 2.539 2.861 3.883 

20 1.325 1.725 2.086 2.528 2.845 3.85 

21 1.323 1.721 2.08 2.518 2.831 3.819 

22 1.321 1.717 2.074 2.508 2.819 3.792 

23 1.319 1.714 2.069 2.5 2.807 3.768 

24 1.318 1.711 2.064 2.492 2.797 3.745 

25 1.316 1.708 2.06 2.485 2.787 3.725 

26 1.315 1.706 2.056 2.479 2.779 3.707 

27 1.314 1.703 2.052 2.473 2.771 3.69 

28 1.313 1.701 2.048 2.467 2.763 3.674 

29 1.311 1.699 2.045 2.462 2.756 3.659 

30 1.31 1.697 2.042 2.457 2.75 3.646 

34 1.307 1.691 2.032 2.441 2.728 3.601 

40 1.303 1.684 2.021 2.423 2.704 3.551 

46 1.3 1.679 2.013 2.41 2.687 3.515 

50 1.299 1.676 2.009 2.403 2.678 3.496 

60 1.296 1.671 2 2.39 2.66 3.46 

70 1.294 1.667 1.994 2.381 2.648 3.435 

80 1.292 1.664 1.99 2.374 2.639 3.416 

100 1.29 1.66 1.984 2.364 2.626 3.39 

150 1.287 1.655 1.976 2.351 2.609 3.357 

200 1.286 1.653 1.972 2.345 2.601 3.34 

 ( ر) معامل الارتباطجدول توزيع قيم  -2
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ا يتم إيجادهمعامل الارتباط )ر( المحسوبة بتطبيق القوانين الخاصة بقيمة  إيجادبعد ان يتم 

 لمتغيراتين ابالجدولية للتأكد من وجود أو عدم وجود علاقة ارتباط  مقارنة هذه القيمة بقيمها

اول ن جدالمدروسة , ولغرض التأكد يتوجب توفر شرطين كي نستطيع إيجاد القيمة الجدولية م

 أفراددد لى عع( , فدرجة الحرية تعتمد درجة الحرية ومستوى الدلالةالتوزيع الطبيعي وهما )

 رادأفعدد )درجة الحرية عن طريق  إيجادقانون الارتباط )ر( يتم العينة عندما يتم استخدام 

لة مستوى الدلا الشرط الثاني فيعتمد على أما( , هذا بالنسبة للشرط الأول , 2 -( )ن 2-العينة 

في , و والمقصود بها هو مستوى الثقة أو نسبة الخطأ التي يمكن قبول النتائج مع وجودها

توى يتم استخدام مس وأحيانا( 0.05نستخدم عادة مستوى ) مجال بحوث التربية الرياضية

لالة لعمود الأول درجة الحرية الخاصة بعملنا ونختار مستوى الدفنختار من ا( , 0.01)

 قيمة الارتباط الجدولية من جدول التوزيع الطبيعي. إيجادفنستطيع 
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درجة 

 الحرية
0.01 0.05 

درجة 

 الحرية
0.01 0.05 

1 1.00 0.99 24 0.49 0.388 

2 0.99 0.95 25 0.48 0.381 

3 0.95 0.87 26 0.478 0.37 

4 0.91 0.81 27 0.47 0.367 

5 0.87 0.75 28 0.46 0.361 

6 0.83 0.70 29 0.45 0.35 

7 0.79 0.66 30 0.44 0.34 

8 0.76 0.63 35 0.41 0.32 

9 0.73 0.60 40 0.39 0.30 

10 0.70 0.57 45 0.37 0.28 

11 0.68 0.55 50 0.35 0.27 

12 0.66 0.53 60 0.32 0.25 

13 0.64 0.51 70 0.30 0.23 

14 0.62 0.49 80 0.28 0.21 

15 0.60 0.48 90 0.26 0.20 

16 0.59 0.46 100 0.25 19 

17 0.57 0.45 125 0.22 0.17 

18 0.56 0.44 150 0.20 0.15 

19 0.54 0.43 200 0.18 0.13 

20 0.53 0.42 300 0.14 0.11 

21 0.52 0.41 400 0.12 0.098 

22 0.51 0.40 500 0.11 0.088 

23 0.50 0.39 1000 0.08 0.062 
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دها يتم مقارنة القوانين الخاصة بإيجا( المحسوبة بتطبيق 2مربع كاي )كاقيمة  إيجادبعد ان يتم 

 دولغرض التأك هذه القيمة بقيمها الجدولية للتأكد من حسن المطابقة بين المتغيرات المدروسة ,

هما ويتوجب توفر شرطين كي نستطيع إيجاد القيمة الجدولية من جداول التوزيع الطبيعي 

يتم  ندماع( , فدرجة الحرية تعتمد على عدد افراد العينة درجة الحرية ومستوى الدلالة)

الاختبارات ( يتم ايجاد درجة الحرية عن طريق )عدد 2استخدام قانون مربع كاي )كا

 على مستوى ( , هذا بالنسبة للشرط الأول , اما الشرط الثاني فيعتمد1 -( )ن 1 - المستخدمة

ودها , ع وجة الخطأ التي يمكن قبول النتائج مالدلالة والمقصود بها هو مستوى الثقة أو نسب

مستوى  داميتم استخ وأحيانا( 0.05وفي مجال بحوث التربية الرياضية نستخدم عادة مستوى )

لالة لعمود الأول درجة الحرية الخاصة بعملنا ونختار مستوى الد( , فنختار من ا0.01)

 الطبيعي. الجدولية من جدول التوزيع مربع كايقيمة  إيجادفنستطيع 
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درجة 

 الحرية
0.2 0.1 0.05 0.025 0.01 

1 1.6424 2.7055 3.8415 5.0239 6.6349 

2 3.2189 4.6052 5.9915 7.3778 9.2103 

3 4.6416 6.2514 7.8147 9.3484 11.3449 

4 5.9886 7.7794 9.4877 11.1433 13.2767 

5 7.2893 9.2364 11.0705 12.8325 15.0863 

6 8.5581 10.6446 12.5916 14.4494 16.8119 

7 9.8032 12.017 14.0671 16.0128 18.4753 

8 11.0301 13.3616 15.5073 17.5345 20.0902 

9 12.2421 14.6837 16.919 19.0228 21.666 

10 13.442 15.9872 18.307 20.4832 23.2093 

11 14.6314 17.275 19.6751 21.92 24.725 

12 15.812 18.5493 21.0261 23.3367 26.217 

13 16.9848 19.8119 22.362 24.7356 27.6882 

14 18.1508 21.0641 23.6848 26.1189 29.1412 

15 19.3107 22.3071 24.9958 27.4884 30.5779 

16 20.4651 23.5418 26.2962 28.8454 31.9999 

17 21.6146 24.769 27.5871 30.191 33.4087 

18 22.7595 25.9894 28.8693 31.5264 34.8053 

19 23.9004 27.2036 30.1435 32.8523 36.1909 

20 25.0375 28.412 31.4104 34.1696 37.5662 

21 26.1711 29.6151 32.6706 35.4789 38.9322 

22 27.3015 30.8133 33.9244 36.7807 40.2894 

23 28.4288 32.0069 35.1725 38.0756 41.6384 

24 29.5533 33.1962 36.415 39.3641 42.9798 

25 30.6752 34.3816 37.6525 40.6465 44.3141 

26 31.7946 35.5632 38.8851 41.9232 45.6417 

27 32.9117 36.7412 40.1133 43.1945 46.9629 

28 34.0266 37.9159 41.3371 44.4608 48.2782 

29 35.1394 39.0875 42.557 45.7223 49.5879 
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هذه با  خالجدول الية لاختبار )ف( لابد من مراجعة النظرقيمة الحصول على ال بغية

كل مع بعضها بش قةاسطر منس ةومجموعة أعمد ةعن مجموع ةبارعم. والجدول المعني قيال

لى ع اناءب ةودصالمق يةالنظر قيمةن التعييم بمتهل مهيسهتن في ثيساعد الباحيي  ليمنظم وجم

 ةلي حاسار فليا ةن )أو من جهيميال ةفي العمود الأول من جه ةالمدرجية الحر ةدرج تأشير

بار تخاأن  إذي للسطر الأول من الجدول . ق( ي والخط الأفيةالأجنب غةبالل ةوبتالجداول المك

 عاتمجمون اليما ب ينباتبال ىعنتالأولى ,  يةن للحرتياج إلى درجتحي( ف) يةالفائ ةالنسب

 ينباتلبا عنىت والأخرى ,وهذه مكانها في السطر الأول من الجدول  ,( يةالفائ ة)البسط في النسب

لدلالة ستوى اأما م وهذه مكانها العمود الأول.,  (النسبة الفائيةم في قا)الم تداخل المجموعا

( 0.05):  تربوي , همال في عملنا القبار على الأتخدمان في هذا الاخيستفقط  تويينفهناك مس

 ي( الذ0.01وى )تمع المس ركاتمشم ي إذا كان ينظتمن ال ليام العقيكون مدرج في اليوهذا 

ي ي هةجالمدر يمكون القتواحد فقط فلة وى دلاتعنى بمسيدرج أسفلهي أما إذا كان الجدول ي

 . ةالدلالوى من تعن ذلك المسة المعبر

نؤشر على درجة ولغرض استعمال الجدول في تعيين القيمة النظرية للاختبار الفائي 

لنسبة اقام الحرية لبسط النسبة الفائية )السطر الأول ( , ومن ثم نؤشر على درجة الحرية لم

ين هي لمؤشرباتجاه الداخل فتكون نقطة التقاء االفائية )العمود الأول ( , ونحرك المؤشرين 

 القيمة النظرية المطلوبة ويحسب مستوى الدلالة المحدد.
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	يعدّ تحديد مجتمع البحث من الخطوات والمراحل المهمة لأي مشروع بحث يتوخى إتباع الأسلوب العلمي لإجراء الدراسة وفق أسس علمية سليمة، ولا شك في أنّ الباحث الجيد يفكر في مجتمع بحثه منذ أن يبدأ في تحديد مشكلة البحث وأهدافه لأنّ طبيعة المشكلة وكيفية التعام...
	نعني بمجتمع البحث (جميع مفردات الظاهرة التي يقوم الباحث بدراستها , ونعني به أيضا جميع الأفراد أو الأشخاص أو الأشياء الذين يكونون موضوع مشكلة البحث) فإذا كان الباحث يدرس مشكلة انخفاض مستوى التهديف لفرق الدرجة الأولى في العراق فان مجتمع بحثه هو جميع لاع...
	1.تحديد مجتمع البحث: يجب أن يحدد الباحث مجتمع الأصل تحديدا دقيقا ومعرفته معرفة جيدة ودراسته بشكل وافٍ قبل أي نقطة أخرى،ويسمي بعض الباحثين مجتمع البحث بـ(مجتمع الأصل) ولا فرق بين التسميتين فمثلا إذا أراد باحث أن يدرس الذكاء الميداني للاعبي المنتخب الوط...
	2.تحديد مفردات أو مكونات مجتمع البحث : يجب على الباحث بعد دراسة مجتمع البحث جيدا والتعرف على طبيعته أن يفكر هل بالإمكان إعداد قائمة بمفردات مجتمع البحث ففي المثال السابق يمكن للباحث أن يعد قائمة بأسماء لاعبي المنتخب الوطني العراقي فردا فردا، أم أن الب...
	3.اختيار عينة ممثلة لمجتمع البحث: هو اختيار مفردات تمثل مجتمع الأصل وهذا الاختيار يتم بشكل علمي ويجب أن تمثل هذه المفردات مجتمع الأصل فعلا فالعينة الجيدة تمثل مجتمع البحث كله بقدر الإمكان  ويحذر الباحث من التسرع في اختيار العينة فإذا كان المجتمع الأصل...
	*هل ترتبهم حسب تفوقهم؟
	4.اختيار عدد أو حجم كافٍ للعينة: يجب على الباحث أن يختار عددا من الأفراد إذا كان المجتمع يقاس بالعدد أو حجم من العينة إذ كان المجتمع يقاس بالحجم يتناسب مع حجم المجتمع الأصلي فليس من المعقول أن يختار باحث (10) أفراد من مجتمع قوامه (1000) شخص للحصول على...
	أ. طريقة الحصر الشامل: الحصر الشامل يطلق على الأسلوب الذي يجمع فيه الباحث بيانات بحثه من جميع المفردات التي تشكل مجتمع بحثه ومن الحالات كافة التي تنطبق عليها خصائص معينة دون ترك أي مفردة أو حالة فمثلا إذ أراد باحث أن يحدد مستوى اللياقة البدنية للاعبي ...
	ب. طرائق اخذ العينات: عندما لأيتمكن الباحث من دراسة مجتمع البحث بالكامل لأحد الأسباب التي تم ذكرها علية أن يلجأ إلى أسلوب أخذ العينات وهو الأسلوب الذي يمكن الباحث من تحقيق أهداف بحثه وحل مشكلته بأسلوب علمي رصين وهذا الإجراء لا يقلل من دقة نتائج البحث ...
	أ ـ تجانس أو تباين المجتمع الأصلي:  فكلما كان أفراد المجتمع  الأصلي متجانسين فان صغر حجم العينة لا يؤثر في دقة النتائج أما إذا كان التباين كبيرا بين أفراد المجتمع يجب زيادة أفراد العينة بما يتناسب وحجم المجتمع الكلي.
	3- العينة العشوائية الطبقية: هي شكل آخر من أشكال العينة العشوائية تستخدم في حالة كون مجتمع البحث غير متجانس وبتعبير آخر عندما يكون هذا المجتمع غير متجانس من الخارج ولكن تجانسه من الداخل كبير فإذا أراد باحث أن يجري دراسة على طالبات قسم التربية الرياضية...
	المجموع 100 طالبة
	40
	40 + 120 +120 + 60
	40      800
	= 20 × ــــــــــ = ــــــــــ = 2.3 = 2 تقريبا
	340     340
	1.التحيّز: يقصد بأخطاء التحيز انحراف متوسط جميع التقديرات أو القياسات المستعملة كدليل للمجتمع عن القيمة الحقيقية له وقد يحدث هذا الخطأ أثناء المعاينة مثل التحيز في اختيار العينة وقد يكون ناتجا عن تقدير الدرجات أثناء تطبيق الاختبارات والمقاييس المختلفة...
	ومن الأسباب التي تؤدي إلى حدوث أخطاء التحيز ما يأتي:
	2. حجم العينة: يقع الباحث في هذا الخطأ عندما لا يختار عينة بما يتناسب مع حجم المجتمع الأصلي، إذ يجب أن تكون العينة ممثلة للمجتمع الذي أخذت منه ومن مبادئ هذا التمثيل أن يكون عدد أفراد العينة بعدد معين ومحدد إذا ما جرى اخذ بيانات من هذه العينة يفترض أن ...
	3. التباين بين أفراد العينة: يزداد احتمال ورود هذا الخطأ كلما صغر حجم العينة في حين يقل هذا الاحتمال كلما زاد حجم العينة واقترب من حجم المجتمع الأصلي، وقد تلعب الصدفة دورا في حصول هذا الخطأ الذي ينشأ نتيجة للفروق بين خصائص أفراد العينة المختارة وإفراد...
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